八鬥國小五年孝班綜合領域分組報告


一、小組成員：魏增湯、洪竇兵、楊陶知、江畝椏、方檜蘇、郭梢面、蔡桃貴、陳琵玫
二、小組分工：
魏增湯、洪竇兵：逛街壓馬路（實地考察）
楊陶知、江畝椏：上網聊天（蒐集網路資料）
方檜蘇、郭梢面：圖書館吹冷氣（蒐集書報雜誌資料）
蔡桃貴：只出一張嘴(上臺報告)
陳琵玫：放空ing、伊伊美黛子(打混摸魚，等著被老師修理吧！)
三、報告內容：
(一)廟的歷史
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奠濟宮俗稱聖王公廟，主奉開漳聖王,其部將輔勝將軍、輔義將軍為屬神;配祀關聖帝君、水仙尊王、福德正神。靈應顯赫、香火鼎盛。
基隆市是閩南之一區,居民多從漳、泉兩地遷移而來,為景仰地方守護神開漳聖王，提議建廟奉祀。清同治十二年(西元1873年)首由基隆仕紳白番、連新永、楊傳等三位,出資購置牛稠山港外木山十餘公頃田地為廟產,先蓋簡陋木屋於該地為廟,奉祀開漳聖王。嗣後經板橋漳屬望族林本源家，捐獻玉田街土地( 即現在廟址)，繼由仕紳張金發、賴武等人捐聚資,並發起募捐,於光緒元年(西元1875年)建成。
光緒二十一年(西元1895年)乙末割台之役,日軍自澳底登陸基隆港 ,清軍將廟充為武器倉庫,當撤退時, 因所殘留的水雷爆炸,致使奠濟宮嚴重損毀。迨至光緒三十一年重修。民國十二年再次重修,後殿升高為樓 ,移奉水仙尊王崇祀,即現在之奠濟宮;有基隆市文豪李石鯨撰、蔡三恩揮毫之"基隆市奠濟宮重修碑誌"及" 奠濟宮改築諸善信喜捐緣金芳名"兩座碑文可稽,現立於奠濟宮右側。
民國五十三年由全體委員提議再行修建,由該廟自籌資金修建中殿外,並由地方仕紳及一般善信出捐建前殿及兩廊鐘鼓樓,堪稱基隆市之聖蹟。
(二)廟口小吃起源：
    台灣各地有歷史的鄉土小吃區，大都伴隨位於香火鼎盛的廟宇而產生，稱為廟口小吃。基隆奠濟宮的廟口小吃何時出現，並無文獻記載，不過可以想像，早年廟埕上常有香客往來，有時還有有野台戲、江湖賣藝的表演，所以一定會跟著出現賣吃賣喝的流動攤販。
　　根據長者口述，日治時代晚期，廟埕兩旁的房子已有固定攤販，廟埕中間也有以帆布搭成的臨時攤販。戰後，基隆快速發展，人口激增，廟口生意大好，固定攤販從廟埕一直擴張到仁三路上，形成一條飲食街道，後來愛四路上還有傍晚才出來的流動攤販，場面更大。
(三)廟口小吃特色：
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　　由於特殊的歷史原因，台灣的飲食文化非常豐富，以閩粵移民的飲食基礎，融入了原住民、荷蘭人、西班牙人、日本人的飲食，再加上1949年國民黨政府遷台時帶來中國各省的美食，以及台灣民生富裕後引進世界各國的美食。這些飲食，以及彼此之間融合與創新，形成東西並列、漢和雜陳外加鄉土味的台灣小吃。當時反映在台灣的重要港口--基隆，並且集中表現在基隆的市中心--廟口。
　　在基隆廟口全年無休的小吃展覽場上，陳列著各式各樣的作品，從米類、麵粉類、豆類、海產類、肉類到甜點和冰品，讓人眼花撩亂，食指大動。其中又以奶油螃蟹、泡泡冰、鼎邊銼以及甜不辣最為有名。
(四)廟口小吃導覽：
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	廟口的攤位區是分佈在仁三路與愛四路一帶(左圖紅色區塊與與紫色區塊區域)。
左圖紫色區塊區域是小吃攤位區,其中仁三路及奠濟宮前的攤位是營業歷史較久的的攤位,仁三路的攤位都是從白天開始營業至晚上;愛四路則是後來增加規劃的攤位區,愛四路的攤位都是由下午五點開始營業至晚間。
   左圖紅色區塊區域是一般夜市攤位的區域,也是由下午五點開始營業至晚間,這裡大多是日用品、鞋子、衣飾、五金、錄音帶、玩具等攤位。


(五)報告心得：
基隆廟口的小吃經過數十年的變遷，融入各國的美食特色，因而在很多美食專家的評論中，基隆廟口小吃得到「種類之多，全台之冠」的美譽。如今的基隆廟口小吃街是全省少數具有統一管理規劃的著名小吃攤區之一，不但攤位有明確的劃分，連招牌都有統一的樣式，而且各攤位的小吃、點心都有自己獨特的風味。
聞名全國的基隆廟口不只具備許多美味小吃，而且呈現出臺灣特別的小吃攤以及廟口市集文化。它不但能傳承往日的在地鄉土飲食風格，並且能與時代的潮流接軌，儼然成為基隆地區觀光旅遊的代名詞。這是一個有生命的廟口、一個隨著歷史而在動在變的廟口。當你到此地品嚐多樣特別的小吃之外，不妨也細細體會一番此處的人、飲食、廟宇之間的文化互動，那將會帶給你更多的驚奇與樂趣。
（六）資料來源
http://tour.klcg.gov.tw(基隆旅遊網)
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