

          基隆中元祭
1. 成員：
曾敬琪 廖珮妤 潘美妘 李奕霆 闕紹航 黃大維

2.分配工作：
曾敬琪 廖珮妤：標題製作
潘美妘：基隆地名的由來

闕紹航 李奕霆：基隆中元祭的由來
黃大維 :上臺報告

潘美妘 廖珮妤 曾敬琪: 實際參觀
全組：心得報告

2. 內容：
中元祭普渡普施             地點：中正公園主普壇、籃球場、慶安宮 
中元祭的重心就是普施，民間社會基於怖懼的心理，為防無主的厲鬼作祟，即有祭拜
求安的心理，普施的場所除主普壇外，尚有老大公廟及慶安宮等主要場所。普渡的儀式中，要慎重地貼出榜文，法師在掛榜後，以硃筆簽押，讓民眾觀賞明嘹法會的內容，同時也昭告受召的孤魂前來聽經聞懺，受甘露法食，咸得解脫；對陰界的告示，使用黃榜，佛教所行的普施主要是以經誦為主，佛手所現的手印，寓有接引鬼魂西方，昇登天界之意。

普渡儀式主要在慶安宮與主普壇舉行，此外，在中正公園的也有盛大的祭拜場面。祭品內容極其豐盛繁多，豬公、五牲、孤飯、菜粿等，還用麵粉、瓜果雕製成各種魚蝦鳥獸、吉祥圖案、民間故事等，手藝之巧，真叫人嘆為觀止。

當天上午，法師先張掛榜文，宣明普渡施食的心意`~再往老大公廟誦經敦請好兄弟前來享施。普渡儀式在慶安宮正式展開。主要以誦經為主，大家在法師帶領下捻香祭拜，並步行到主普壇獻祭，最後再回到慶安宮。 
‧跳鍾馗 
普施後為了怕有兄弟不肯離去，又在慶安宮的戲臺上舉行「跳鍾馗」的儀式。跳鍾馗的作用，大多以驅逐凶煞為主，在普度時所行的是押孤，是以較溫和的方式，請前來領受施食的好兄弟，既然已經聽經聞懺，理應解悟；又已領受甘露法食，得饜饑虛，就應按照冥規回轉，所以類此跳鍾馗並非為了大惡的凶煞，只是押住孤魂而已。 

‧普渡的形式分為私普和公普兩種： 
(一)私普： 
就是以街、莊等居住單位為主的普渡，從七月初一到三十，各村按照規定的日子輪流舉行。舉行普渡當天的下午，家家戶戶在門口擺上豐盛的飯菜，俗稱「拜門口」。每盤菜都插一支香。祭拜完畢，焚燒紙錢，然後撒供。而佛教徒戒殺生,所以盂蘭盆會都採用素食。 
(二)公普： 
又稱「廟普」，一般都在七月十五日舉行，俗語叫「拜七月半」,以各村莊的寺廟為中心，主祭人都是當地的富豪或寺廟主持人。在舉行公普的前夕，先在廟前『豎燈篙』，通知孤魂前來領受普渡。廟普當天，在廟前設「主普壇」，上面寫「盂蘭盆會」或懸掛三官大帝像。壇前設一列長桌供民眾置放祭品，廟前左右擺設紙紮的人像。此外又需架設孤棚，以供置放牲醴等祭品。每樣祭品上都要插一面三角旗，上面寫「慶讚中元」或「敬奉陰光」。

‧中元祭各項民俗才藝表演 
農曆七月十五日中元普渡當天，為發揚中國固有傳統文化，常利用基隆市文化中心，東岸停車場、中正公園、、成功國中禮堂等場地辦理才藝表演節目，中元祭寫生，徵文比賽、斗燈文物展示、名家揮毫、鬼月談鬼講座、民俗歌謠演唱會、、民俗技藝展示、吟詩大會等各類民俗才藝、藝文活動，藉以引導民眾思古之情，提高藝文水準，進而端正禮俗，改善社會風氣。
基隆地名的由來
基隆市是灣最北方的地區，因為基隆看起來像的「雞籠」所以叫雞籠，雞籠這個名子不好聽所以改為「基隆」基隆的涵義是   「基地昌隆」。另外，雞籠名稱之由來還有一個說法，是由古時居住於雞籠的凱達格蘭族（Ketagalan）的音而來的。命名者將Ketagalan去掉taga，譯Kelan，為雞籠（台語發音）。這個說法有其真實性，日本學者安倍明義的《台灣地名研究》，就是採用這個說法唷。平埔『凱達格蘭』族老家，漢人聽成河洛語的『雞犬加籠』，後簡稱『雞籠』，清代把『雞籠』改稱『基隆』表示『基地昌隆』
3.中元祭的由來:

     中元祭在台灣民間信仰中，祭祝孤魂野鬼一向是很重要的，有一些人士因為坐船來台，發生意外在海上淹死，追本溯源，基隆中元祭與咸豐年間漳泉械鬥有關：墾荒初期基隆地區移民因土地、水源爭執不斷，加上族群地域觀念濃厚，因此經常發生械鬥事件。咸豐年間，漳泉兩邑移民在魴頂生大規模械鬥，雙方死傷慘重，後經地方頭人出面協調，乃集中埋葬死者遺骸，並建老大公墓撫慰亡靈。為避免族群械鬥，協力建設基隆，地方人士乃議定農曆七月十五日舉行中元普渡，由三籍移民共同超渡因械鬥、瘟疫、海難、番害等事件而死的亡靈。當時由十一個姓氏（張廖簡、吳、劉唐杜、陳胡姚、謝、林、江、鄭、何藍韓、賴、許）輪流主辦普渡。輪值的姓氏稱為「主普」，其它參與的姓氏則稱為「讚普」。出處
心得感想 :
這次的報告，讓我們知道基隆的慶典都各具特色，我們每年都有上千人一同觀賞，我們一定要保留基隆特有的傳統習俗。

至今上網查詢基隆，才隻道原來基隆有這麼多歷史文化和傳統，令我們大開眼界，說不定還有許多歷史文化我們還不知道!
資料來源:http://www.lsps.kl.edu.tw/C1-4-1.htm
http://my.so-net.net.tw/kl88/new_page_32.htm
