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內容大綱

1、 如何開發腦力，讓IQ更高

2、 全腦開發的秘訣

3、 零歲教育的驚人效果

4、 高效能的學習方法

5、 網路上癮對IQ/EQ的影響

6、 如何透過食物避免長期使用電腦所產生的影響

7、 吃什麼食物可以紓解壓力，提高EQ

8、 吃什麼食物可以提高IQ/EQ，讓頭腦更聰明

內容大意

· 很多父母都希望孩子長大後能成為：

一個「有用」的人，所謂「有用」就是指「能力」，這就跟IQ有關。

一個「快樂」的人，這個「快樂」就跟EQ有關。

· 主講人強調IQ要從零歲開始教育，她拿自己的小孩來舉例；老大生來正常， 老二因接生時延誤了一點，小孩一生下來就全身發黑，有腦傷的現象。後來成長發育也都比一般年齡的小孩慢很多，到處求醫無效。她就根據「從零歲教育做腦力開發」這本書的理念，親自帶小孩。據學者專家說，一般人腦都只用到10/100，需用心的開發其他的 90/100潛意識的部分。她在老二身上投入許多心力，用心的栽培，結果孩子由資源班的程度變成資優班的程度，此現象讓醫生都跌破眼鏡。

· 若要培養孩子在團體內或在行業內不是第一就是唯一，就要將孩子優點或 特色引導出來，變成第一或與眾不同。不需要將孩子注意力拉向最弱的科目， 這樣原來好的會變差，差的未必會變好。

· 培養優勢競爭力之前，需了解孩子是屬那一種腦部思考模式的人。

· 左腦型

· 屬理性、對符號靈敏、有語文天份、擅長記憶、說話具體、做事講步驟、屬集中考（個性固執，適合做會計、數字方面的工作，交代事情要說清楚講明白）

· 小時宜多玩積木、氣球。

· 喜打破沙鍋問到底，20歲以前不宜吃口香糖。

· 會選擇性記憶，需理性溝通，說話盡量具體，打開天窗說亮話。例如： 幾點幾分去做什麼要說清楚。

· 右腦型

· 屬感性、擅長圖形、喜藝術、具想像創造力、思考抽象（差不多先生/小姐）

· 屬擴散思考（擅長玩猜猜看遊戲）

· 數學小「完」子，不擅數學。

· 用圖像化，故事法（語言）來做聯想。

· 在乎自己的感受（不能用校規、家規來約束）。

· 要培養感情，用感性的訴求，引起心理共鳴

· 天天做計畫，天天有變化，很隨性。

· 用分佈學習法，次數多，時間短。

· 考試宜用尺，眼睛不會亂飄。

· 現在青少年兩大壓力：

· 課業壓力。

· 人際壓力。 能力*態度=成果（能力好再加上有好的態度，才會有好的成果。）

· 由飲食方面來做調理：

· 要由病理學、大腦生理學、行為學等角度看。

· 猶太人聰明，會賺錢。他們重視家庭教育、知識及飲食。習慣吃牛肉，牛的胃是會反芻的動物、腳是分蹄的。吃無酵餅。

· 紅茶，是完全發酵。綠茶，是不發酵。發酵會脹氣、頭部會缺氧。「下床氣」就是前一天脹氣未排，睡眠品質就差。

· 睡前要排脹氣可揉肚子。飯後一小時拍肚子。由肚臍5公分以下拍。 5公分周圍不拍。

· 增強腦力食品

· 豆漿（要非基因改造的）

· 核桃（狀元果）

· 深海魚

· 破壞腦力食品

· 白糖（會破壞腦細胞、神經傳導素。冰糖、黑糖較好。）

· 巧克力會使人三心二意、喜新厭舊。

· 牛奶，容易過敏。 O型基因與乳製品不相合，體內不易代謝。

· 牛奶對A 、 AB型者會引起上呼吸道過敏。

· 過動兒、過敏兒，禁止用乳製品。羊奶比牛奶好。

· 果汁

· 可抒壓，悅性水果，如：芭樂、水梨、香蕉（有色安栓，可提高血清素濃度）柳丁、葡萄、番茄宜早上吃。吃水果可預防愛滋、 憂鬱症。

· 有水楊酸水果，如葡萄、 蘋果、 柳丁。孩子會過動，愛頂嘴。

· 堅果類（核桃、 開心果、 葵花子、 南瓜子）很好。有助毅志力增強。但花生、 蠶豆、 豌豆屬酸性的除外。

· 千滾水不好，易生亞硝酸，會致癌。 喝礦泉水好。

· 勿吃太鹹、重口味食物，太鹹是血管殺手，易高血壓、自我。海帶含鈣可穩定情緒，味增海帶湯可排體內幅射線。

· 對人說話不要用負面的用語（會造成暗示人去做）

· 在人進入潛意識時95% 要說好話，使用正面肯定句。
· 要在潛意識層面溝通，用睡眠暗示法，在睡眠第一小時之內使用正面肯定句。睡前同一句話重複20次很有效。
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實踐國中輔導處，有好多的資源，歡迎您上網參觀！

http://163.21.31.15/dep/guide/index.htm
親職教育&父母成長班演講心得感想園地
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706-30邱垂品   家長：洪淑珍
平常因工作繁忙，總覺得抽不出時間可以參與學校的親職講座，還好有兒子的再三邀約與提醒，讓我燃起聽講的動機，想不到這次的出席真是獲益匪淺，這真要感謝所有參與承辦的人員及實踐的大家長  校長，全程的聆聽實在令人感動。

劉博士演講主題中，讓我們從全腦開發的秘訣中，了解認識左腦和右腦的發展特徵及優弱勢，並提及食物對孩子體質和學習態度的影響，以及介紹潛意識的溝通和睡眠暗示法，讓與會的家長大開眼界，更在親子教育裡增廣見聞，相信求好心切的家長一定會試著去調整與改變，促進孩子身心健全的發展。

最後相信每一位愛孩子的爸媽們，多一分用心，就少一分擔心，良好溝通的建立，更要從了解孩子的心開始。以此與所有的家長共勉之。
804-33張凱博   家長：徐淑芳

每個孩子都有不同的特質及獨特能力，也各有優勢的能力，但要提高IQ/EQ的能力，可藉由左右腦的不同特質，去了解孩子的特性，並藉食物的攝取來改善及提高腦力。

左腦發達的人：重條理、理性、符號、記憶、具體、集中思考、語文天賦。右腦發達的人：重感性、圖形、想像力、創造力、藝術、抽象、較隨性、擴散思想、較粗心。

可提高IQ/EQ之食物：豆漿〈非基因改造豆子〉、核桃、開心果、腰果等。味噌海帶湯、深海魚類。水果包含：番石榴、香蕉、水梨、柳丁、葡萄、番茄等六種悅性水果。不適宜的食物：白糖、巧克力、牛奶。
由心裡的關懷及實務的注意來改善孩子優勢與競爭力，讓父母真的收穫不少。
813-37楊佳杰   家長：夏月香

聽了此次的演講，讓我了解到潛意識的意義及重要。現代的孩子因功課繁重，父母不忍心讓他們分擔家中的事，到國中時更容易因忙於課業〈參加補習〉減少和父母親的互動，漸漸地和家庭產生疏離感，溝通就變得困難，在觀念上也很難找出的平衡點形成共識，這是在家庭教育中很容易出現的問題，聽了今天的演講，讓我了解到孩子的能力培養很重要，但內在的態度更重要，這些對他們以後做人處世有極大的影響。
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