       台北東門  笛聲揚起

                 桃園南門 笛聲悠揚 
                記口社國小城鄉交流  
我們是來自屏東縣三地門鄉口社國小，今天帶領本校五六級的學生到貴校觀摩學習，首先感謝陳校長給我們這個機會及貴校熱誠的接待。

   這次參訪的目的，主要就是政府對於偏遠地區學校的重視與照顧，教育部訂定了教育優先區計劃，其中，針對偏遠地區的學童，提供部分經費做城鄉交流活動的交通費，讓我們有機會看看都會型學校學生學習的情形。第二個目的是：選貴校做為參訪的學校，主要是久仰陳校長在辦學經營的成效，所以今天我們來了，可能會帶給貴校作息上的困擾，請包涵。不過，還是謝謝陳校長給我們機會。
    台灣是一個族群多元的地方，也是台灣最寶貴的資源。相信各位小朋友也在課程裡了解認識台灣的原住民族，我們是來自屏東縣排灣族，排灣族現身在各位同學的面前，我們也深入到都會區學校看看都小朋友學習的環境，這也是辦理城鄉交流希望預期的課程活動。   
    我們的學校是一所非常迷你的學校，全校只有八十八位學生，學校發展的特色是直笛教學，今天我們用笛聲來表達我們對貴校的謝意，敬請給我們鼓勵與指導。
                     （校長石進益撰寫）
        台北中欣工程行送關懷  
                     原住民排灣學童獻笛聲
             總經理率全體員工接待
   今天，有這個機會到貴公司來，除了拜訪總經理之外，最重要的是帶著我們學生來表達感恩之意。

   想起剛開學的時候，劉總經理親自到口社國小關懷的畫面，給偏遠地區的教育注入一份關懷，讓我感動。由於這份關懷，我們在這次全縣直笛音樂比賽，勇奪了中高年級組前三名，是歷屆最好的成績。

   我們除了感謝之外，實在也想不出還有其他的方式來表達感恩，我們只能以平常在學校所學的直笛，用笛聲來表達我們感謝關心我們的朋友。今天的節目除了直笛之外，還參插了由小朋友自己設計的原住民舞蹈以及齊唱「讓愛轉動」用歌聲來唱出我們的感恩，敬請給我們指導鼓勵。劉總經理志祥：您好
  一場感動又感性的相見歡，令我們印象深刻，謝謝您們盛情的招待。

  總經理盛裝親自下樓接待，讓我們感受總經理的親切與體貼，展現企業領導者的風範。

  走進到餐廳，看到貴公司全體員工排排的熱烈迎接，頓時，有點陷入大明星接受粉絲歡呼的夢境。美麗的主持人以及全體員工帶動氣氛，小孩子們玩得非常高興，忘記了生澀、害羞，好像回到自己家裡的感覺，自然豪放。這次，學校辦理城鄉交流活動，安排拜訪總經理以及全體員工，並獻上孩子們內心的感恩，孩子們都很用心的演奏直笛，透過笛聲與您們的關懷相容在一起，激發出感動與無界線的愛，尤其見到總經理令堂親自出席歡迎孩子們，聽到孩子們高聲叫著奶奶好，這樣的機緣與場面，確實讓我感動。

     這次總經理率全體員工放下工作陪伴我們，看在眼裡感動在心裡，我們只有感恩惜福。離別送情，不捨之情，孩子們個個沉靜的望著窗外直奔淡水，您們的熱情寫在孩子們的臉上。謝謝您們。
                 （校長石進益撰寫）
      投入教育永不後悔   樹立教育的楷模

            賴主任參加遴選教育師鐸獎 
     每一位教師都有一段充滿愛與奉獻的小故事，也有不為人知的善心作為，一點一滴注入在教育的園地裡，不計酬勞，不計斤兩，只問孩子健康快樂的長大，這就是教育愛的特質。德雷莎修女：「愛自己的孩子是人；愛別人的孩子是神」意旨要把別人的孩子當自己的骨肉來照顧、來教育是何等不易啊！我們無法做到神般的愛，但是我們都已經盡全力的呵護每一位孩子的成長與學習，甚而超越了父母愛的照顧，孩子是我們家庭、社會與國家未來的棟樑，培育良好的基礎，家庭、社會與國家才會安定。教育的路上，我們都是教育工作的薪傳者，希望這把薪火點得亮，前仆後繼，永續的點亮下去。

    這次全國教育會辦理師鐸獎徵選本校經學校評議委員推薦賴主任參加教育人員最高榮譽師鐸獎的遴選，很幸運的，在全國眾多優秀教育人員競逐中，賴主任從百人評選進入十名參加決選，再進入前五名由評選委員實地到校訪查賴主任優良事蹟，爭取前三名奪得教育人員最高的榮譽（名額三名）。而賴主任已經確定進入前五名，這不僅是他的榮耀，也是全體師生的榮耀，我們祝福他能奪得師鐸獎最高的榮譽。校長進入本校在兩年來，從平時的工作與師生側面多方了解，取得賴主任默默奉獻教育愛的小故事以及善心點滴彙整分享給同仁，相信同仁中一定還有很多有關賴主任的優良的事蹟，就你所知道的也可以與同仁分享，我們期待也祝福賴主任能榮登教育最高榮與師鐸獎金榜。         
                     （校長石進益撰寫）
      「中欣關懷原住民」    
                 「滿載書香飄魯南」  

   在繁忙的教學中，有您們的鼓勵和支持，全體師生都非常感謝。

   您們寄來的圖書，陸陸續續都收到並且立刻送入圖書室建檔，建檔作業也已經接近完成階段。當小朋友知道一批一批的新書進入圖書室的時候，小朋友都非常高興，借閱書籍的情形非常的熱烈，歡迎您們進入口社國小學網站圖書室的窗口來給我們指導。

   另外，我們迫不及待要跟您們分享的好消息，就是小朋友受到您們的鼓勵之後，這次參加屏東縣第九屆阿猴城直笛音樂比賽，可以以「威風八面技藝精湛」來形容小朋友最佳的表現，從數百人競爭激烈中大放異彩，四到六年級參賽的小朋友囊括了各年級組的前三名。
   最後，我們這學期的城鄉交流時間已經確定於月十三日至五月十六日辦理，至於參觀貴公司的行程決定於5月14日下午2時30分，不知這樣的時間安排是否恰當，如果安排的時間有需要調整麻煩您再給我聯繫。這次參觀貴公司的行程、圖書處理情形以及屏東縣第九屆阿猴城直笛音樂比賽實況，我會在近期內傳送給您們一起分享。

            （校長石進益撰寫）
「點亮自己 照亮學童」
            ──本校校護巴義蓉榮獲優良護理師──
     屏東縣慶祝護士節，本校校護巴義蓉小姐接受屏東縣護理師公會優良護理師表揚，全校師生歡欣鼓舞同賀恭喜。巴小姐畢業於台中護理學校，後進入三地門鄉三地衛生所服務，期間，服務鄉民認真負責，謙恭有禮，深得同事以及鄉民的讚賞。
     八八年六月三十日巴小姐從衛生所轉換工作場所任職口社國小校護，護理工作不變，服務對象是小朋友。平日，小朋友到校上課，安全的變數隨時發生，所以，她每天早上七時三十分跟小朋友同步到校，時時刻刻照顧小朋友的安全急救與護理。
    巴小姐在學校從事護理工作，深得學生的愛戴，親切體貼，小朋友想盡辦法利用已經結疤的傷口做藉口，進入健康中心接受校護的服務，哪怕是校護用手摸摸頭也好，輕聲的關心也好，小朋友好像經過溫暖的催眠一樣，很開心的走出健康中心，學校的健康中心儼然成了小朋友溫暖的避風港，這也是口社國小數十年來保持零中輟的原因之ㄧ。
   除了護理工作之外，巴小姐還兼任主計工作，平日主動協助處理校務行政，本校六班迷你校學，教師人力不足，有她的協助，本校97學年度衛生、環境、午餐考評榮獲特優。 （校長石進益撰寫） 
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