菸害防制
一、吸菸的危險
世界健康組織表示，每隔十秒鐘有一人死於吸菸草，90%吸菸者是在青少年時期開始學會吸菸，常一吸菸後連續長達20年以上，據醫學報導這些菸草癮君子比不吸菸者約減少20~25年壽命。


二、青少年吸菸好嗎?
青少年多因好奇、消除緊張、反抗權威、模仿、朋友間的勸菸，認為吸菸是代表成熟等因素，踏出了錯誤的第一步，染上吸菸的惡習，卻不知道愈年輕吸菸，愈容易 致癌。目前許多青少年喜歡流連MTV、KTV、迪斯可舞場這些香菸充斥的場合，往往在煙霧瀰漫的氣氛下，嚴重戕害青少年身心健康。吸菸是損人又不利己的行 為，青少年應該拋開這可怕的殺手！永遠離開它，而培養正當健康的休閒活動及正確調適心情的方法。


三、香菸的成份及害處

（一）香菸裡含有數十種成份，其中最為人所熟知的有尼古丁、一氣化碳、刺激物、致癌物等，簡述如後：

1. 尼古丁具刺激性，其一作用為興奮，因尼古丁會刺激腎上腺使得心跳加快，血管收縮、血壓上升，故高血壓患者，不宜抽菸，另一作用促進血小板凝集產生細小動脈阻塞，使得肢體末端血液循環不良而造成組織壞死，最常見為腳趾。

2. 一氣化碳與血紅素之結合為氧與血紅素之結合的 200 倍，因此一氣化碳含量增加，相對的含氧量就減少，容易造成精神不振，活動力減慢，而且容易疲勞的現象。大部分一氣化碳在血液中超過百分之十，才有臨床症 狀，而抽菸者大都在 6 % 以下，因此造成慢性堆積後，造成缺氧狀態。

3. 刺激物對人體之作用：正常呼吸道有腺體，表層細胞結構及纖毛運動，使異物能有效排出。但對抽菸者而言，由於時常刺激呼吸道粘膜，產生呼吸道分泌量與排泄量增加，造成常常咳嗽的症狀，而且抑制呼吸道絨毛運動，使得排除細菌能力減弱容易轉化為慢性支氣管炎。

4. 雖然致癌物的機轉尚不明瞭，但是吸進一定量之後，確會造成身體器官的初級變化，再加上促進原的催化，即有可能生癌症。

（二）吸菸者本身的傷害?

1. 癌症：由直接或間接產生，如肺癌、喉頭癌、咽頭癌、食道癌等。

2. 呼吸系統疾病：由於吸菸對粘膜損害而造成肺泡結構性改變，而造成慢性支氣管炎及肺氣腫。

3. 吸菸與心臟血管疾病：容易造成高血壓末稍血管阻塞，記憶力減退。

4. 吸菸與消化系統疾病：吸菸抑制胰臟分泌，而造成十二指腸及胃潰瘍。

5. 吸菸對孕婦之影響：容易造成流產、畸型兒、不孕症、早產、胎兒體重降低。

6. 吸菸對周邊人的傷害：吸二手菸的肺癌死亡率較一般不常吸二手菸者，增加一倍。?

7. 男性生殖系統異常：吸煙造成精子染色體異常，易生出畸形兒，一天抽菸超過20根量者，其小孩罹患癌症機率比一般人高42%，吸菸者精子數量及活動力會下降，且會減少陰莖的血液流量，引起不孕及陽萎。

（三）二手菸的危害

香菸燃燒過程會產生二類煙流，主流菸煙係吸入過程產生的煙，燃燒完全，側流菸煙是靜置燃燒產生的煙，燃燒不完全。側流菸煙由於燃燒不完全，故產生較多有害氣體及致癌物質。二手菸主

要是由側流菸煙加上部份主流菸煙所組合而成。懷孕時吸菸或吸入二手菸易導致死產、新生兒死亡率增加、新生兒出生體重較輕等現象。

吸菸確是百害而無利、害人害己、等於是在燃燒生命?

四、戒煙的好處

（一）短期(一星期)，開始感受空氣的清新及食物的美味、體內殘存的尼古丁幾乎排光、身上不再有菸臭、牙齒變得較白

（二）中期(一個月)，精力充沛、循環系統獲得改善、呼吸系統疾病減少、較不易罹患感冒、減低胃潰瘍發作的機會、菸咳減少、皮膚改善。

（三）長期(長 期)，三個月後肺功能逐漸恢復、一年後因吸菸導致的冠狀動脈疾病危險性降低 一半、五年後罹患口腔癌、食道癌、咽喉癌的危險性降低一半、五至十五年後，中風的危險性減到與不吸菸者相同、十年後．肺癌危險性降低一半、在懷孕之前或頭 三個月戒菸，嬰兒出生體重不足的危險性降低、節省大筆煙錢及醫療支出。

（四）戒菸後會產生一些戒斷症候群，如頭暈、頭痛、失眠、便秘、胸口悶、咳嗽產生之不安，注意力不集中等種種之不適，這些症狀時好時壞，因人而異，它們代表身體正由菸害中復原，只要放鬆心情，堅定意志，利用種種戒菸要領，通常數週內可恢復正常。

五、戒菸的妙方

（一）公開宣稱戒菸決定，並尋求親友的支持與鼓勵。

（二）除去會引起吸菸慾望的物品。

（三）打破固定吸菸的習慣。

（四）多喝水、多洗澡，飯後刷牙漱口，穿乾淨無菸味的衣服。

（五）飯後不要閒坐，可到戶外散步，做深呼吸或活動筋骨。

（六）用筆取代手持香菸，或以咬蔬菜切條(芹菜，胡蘿蔔)取代嘴中含菸的習慣。

（七）生活力求規律，減少緊張，勿使自己太忙，太勞累，避免製造吸菸提神之 理由。

（八）避開會吸菸之場所。

六、菸害防治法的相關規定

（一）未滿十八歲者、不得吸菸。?

（二）販售香菸之商店、檳榔攤，不得供應菸品予未滿十八歲者，並於入口或明顯處張貼「法律禁止販售香菸予末滿十八歲者」之標示。?

（三）全面禁菸之場所有圖書室、教室、實驗室、表演廳、禮堂、展覽室、會議廳、室內體育館、 游泳池、民用航空器、客運汽車、纜車、計程車、渡船、電梯間、密閉式之鐵路列車、捷運系統之車站、車廂、其他各種密閉式之公共運輸工具、托兒所、幼稚園、 醫療機構、護理機構、其他醫事機構及殘障福利機構、金融機構、郵局、電信局、製造儲存或販售易燃爆裂物品之場所及其他經由中央主管機關公告之場所。
藥物濫用
毒品FM2(中樞神經抑制劑)：俗稱強姦藥丸，服用後步履蹣跚，心神恍惚，記憶力減退，運動失調。長期服用會產生心理與生理的依賴，不服會產生焦慮、憂鬱、躁動、失眠、心悸等症狀。

安非他命：服用後舉止唐突，脈搏加速食慾減退，瞳孔放大。長期服用會產生失眠、急躁不安、心情抑鬱、注意力不集中、妄想、甚至腦、胃出血死亡等狀。
強力膠：服用後興奮、飄浮感、說話模糊、步態不穩。長期服用會產生神智不清、智能缺損等腦性病變、貧血、心律不整、心跳瘁停而死亡。期服會產生焦慮、侷促不安、癲間、視幻覺等症。

鴉片、海洛英、嗎啡：服用後精神弛怠、平衡感與判斷力喪失、言語發生障礙、噁吐、瞳孔萎縮。長期服用會產生體重減輕、短時間間隔性攻擊欲、食慾減退、便秘、性無能、軟弱無力、急於想要依賴藥物等症。
MDMA是一種結構類似安非他命之中樞神經興奮劑，俗稱忘我、亞當、狂喜、快樂丸、搖頭丸。常見的包括白色藥片，紅色（白色）膠囊或粉末形式，口服後會有 愉悅、多話、情緒及活動力亢進的行為特徵。服用後約二十分鐘至一小時會產生作用，濫用效果約可持續數小時。濫用者若在擁擠、高溫的空間下狂歡勁舞，常會因 運動過度導致缺水，產生體溫過高、痙攣，甚至併發肌肉損傷、凝血障礙及急性腎衰竭而導致死亡。服用後在興奮之餘，還會產生食慾不振、牙關緊閉、肌痛、噁 心、運動失調、盜汗、心悸、倦怠及失眠等症狀。

卡門是經常與搖頭丸(快樂丸)合用的濫用藥品，以增加搖頭丸快感及中樞神經視幻覺的效果。毒性作用會引起如：心跳快、頭暈、視幻覺、意識迷亂、無法說話、失眠、流口水、惡心、嘔吐、顫抖、抽搐、肌肉僵硬。

搖腳丸「一粒沙」，主要成分是學名LSD的迷幻劑，是最強烈的精神興奮劑，屬於毒品危害防制條例第二級毒品，LSD的主要作用是中樞交感神經興奮， 是最具 活性、最強烈的精神興奮劑，人類受此藥物刺激會產生活力快感，增加聽覺、味覺、顏色觀感，產生錯覺與幻想，並會失去方向感，難以集中精神、情緒快速變換等 現象，服用15至30分鐘即有反應，藥效作用可達6小時以上。如果要達到同一效用，需要1500倍的安非他命，毒性之強由此可見。
他們為什麼會吸毒？
吸毒者認為毒品是非常有用的，在某些程度上會產生渴望的效果，吸毒者通常因某事困擾而趨使他們去吸毒。
習慣性的吸毒或酗酒，是因為當事人有些不想經歷的痛苦感覺或不好的情緒，通常當人有不愉快的感覺，就會以嗑藥或酗酒當作一種治療。

要去了解吸毒的原因，就需要去了解他們在吸毒以前究竟是那裡出錯了？毒品可以讓一個人脫離他無法忍受的現狀或完全失去意識。根據證據顯示：毒品阻礙學習，就學習的效率來看，一個服用過毒品的人比沒吸毒的人，在學習時相對比較慢。
毒品的種類與相關罰則

(一)依毒品危害防治條例規定？常見的毒品分為三級：
1.第一級：海洛因、嗎啡、鴉片、古柯鹼及其相類製品。
2.第二級：罌粟、古柯、大麻、安非他命、配西汀、潘他唑及其相類製品。 
3.第三級：西可巴比妥、異戊巴比妥、納洛芬及相類製品。

(二) 與毒品有關的刑責：
1.意圖販賣而持有毒品可處三年以上徒刑，最高可處無期刑。
2.強暴脅迫欺瞞或非法使人吸用毒品，可處五年以上徒刑，最高可處死刑及無期徒刑。 
3.引誘他人吸用毒品可處六個月以上十年以下之有期徒刑。 
4.轉讓毒品最高可處七年以下有期徒刑。 
5.施用毒品最高可處五年以下有期徒刑。 
6.持有毒品最高可處三年以下有期徒刑。

※毒品相關的刑責以第一級毒品刑罰最重， 第二級毒品次之、第三級毒品最輕。
拒絕毒品的方法
1.勇敢說不，語氣堅定。 
2.告訴提供者吸毒對健康的重大危害。 
3.告訴提供者毒癮發作的痛苦。 
4.告訴提供者吸毒是違法行為，並有刑責。 
5.建議做點別的事情。 
6.藉故離開現場。

毒品的諮詢及輔導機構
行政院衛生署藥政處 (02)23210151
行政院衛生署麻醉藥品經理處 (02)23952279
中華民國反毒運動促進會 (02)23895995 
財團法人基督教晨曦會 (02)29270010
全省各地衛生局、張老師、生命線、榮譽觀護人協進會
