新臺灣之子的自我概念形成與對學習動機、學業成就相關的研究評析
                                課專二 9781001陸忠凌
本論文研究的背景與動機提到「新臺灣之子」的教育議題已成為社會大眾討論的對象，不論從教育政策或社會關照角度言之，他們已然被社會大眾視為需要特別照顧或社會弱勢的一群（邱汝娜、林維言，2004）。主要原因是其父母教育程度大多並不高，家庭環境也欠佳，多數又有隔代教養的問題，再加上「外籍母親」的因素可能造成學習障礙等，影響「新臺灣之子」的教育。對於新臺灣之子的背景因素，特別是有關外籍母親對其影響的部分，仍是引起廣泛討論的主要原因之一。而綜合國內外有關於學習動機與學業成就的研究，其相關性普遍得到支持。許多研究論文（林璣萍，2003；陳湘淇，2004；熊淑君，2004）也開始針對新臺灣之子的議題進行探討，但內容多半聚焦在國民教育階段的生活適應與人際關係，研究結果大多指出新臺灣之子為相對弱勢者。但仍有研究認為他們並不會比一般學童差。
我最近這幾年帶低年級，班上都有3-5名的「新臺灣之子」，除了一名男孩因智力上的問題領有身心障礙手冊，其他小孩各方面表現良好。文中文獻提到新臺灣之子學習落後等，感覺「外籍母親」的因素佔了大部份，我有些不太贊同，因為我所接觸到的「外籍母親」她們大都十分用心負起教育子女的責任，她們晚上會到本校補校學習，她們努力的精神也為其子女樹立學習的楷模。
本論文研究方法是量的研究法的問卷調查法為主，我認為似乎有點不足，那就是問卷調查統計數字背後的真正意義，我們並沒有徹底瞭解，因此為了補足缺乏的資料，我會根據調查的結果，再與學生做訪談，以瞭解他們為什麼這樣填答；研究者研究目的是針對新臺灣之子的原生家庭對其內在心理層面和學業成就的影響進行研究和剖析，以了解影響其外在行為之真正原因，希望研究結果做成結論與建議，以供教育主管、相關單位及國小教育工作者參考。 

而研究結果與討論其中當是兒童有積極的自我能力看法時，他們就會有較高的學業成就，成就高時又能增進自我概念，這些變項就如同一個回饋環。此一研究發現對教育工作者與家長來說深具意義，教育工作者應多鼓勵新臺灣之子，增強他們之學習動機，並對他們的能力給予正面積極的評價，以促進他們的學習行為，提高他們的學業表現。 

這一點讓我想起小學低年級的那一段時間經驗，我常以此經驗，來警惕學生，小學我是越區就讀，每天搭公車上下學，一下開學沒多久，有位別班的同學每次放學都會插隊排在我前面，請他排回去，他都當做沒聽到，一天，他又如此，我氣到直接拿鏡子打他，鏡子的一角直挿到兩眉之間，之後事情全忘了，只記得事發後，罰站在辦公室一週，後來我半年我來學校，每天過著沒有人陪你玩耍、說話的日子。

升上二年級換了新導師陳秋琴老師，開學第二天，就有人向導師報告說我做某壞事，陳老師便問我有沒有做，我委屈地哭著說沒有，陳老師拍拍我的肩膀，向全班說她相信我是個好孩子，所以不會做壞事，從那天起我「重生」，開始有朋友，功課也進步許多。我告訴小朋友，如果插隊的事，發生在現在我會報告老師，而不會做同樣的事，當別人做錯事，只要他有真心改過，我們要原諒他們，給他們一個重新做人的機會，而不是排斥他。
本篇論文的結論與建議如下： 

一、教師應多注意性別的刻板印象 

在本研究中新臺灣之子因性別的不同，其在社會方面的自我概念表現亦有不同。或許是社會的價值觀對於男生的要求即是堅強、忍耐，因此女生在這方面較有正向的表現。而教師在教學或是班級經營時，應注意是否加入過多的社會文化或大眾傳播媒體之影響，而產生性別上的刻板印象。 

二、多給予新臺灣之子正面的讚美與鼓勵，以提升其自我概念與學習動機在本研究中的研究結果呈現，學業我自我概念對於學業成績是有預測性的，而學習動機與學業成就間亦有正相關存在。但對於新臺灣之子自我概念與學習動機的提升，只有在學校的努力是不夠的，需要再加上父母親家庭教育的配合。因此，在家裡父母親可以多給予自己子女鼓勵，多增加他們在各方面的學習動機才是發自內心的學習動機，也才不會因為一時的挫敗降低其自我概念。 

三、舉辦親職教育或相關教育輔導活動，以支援外籍配偶對子女的教育 
在本研究中顯示，母親的教育程度對於新臺灣之子的學業成績是有預測性。但外籍母親受限於自身的教育程度、語言文化、教養態度的影響，可能無法發揮正向的影響力。此時學校可以開辦各類親職或相關教育活動，加強學校與家長的聯絡網絡，外籍母親親從活動中學習到照顧或輔導子女時的相關專業知識。 

四、針對社經地位較弱勢的新臺灣之子設置資源班或課業輔導班 

在本研究中顯示家庭社經地位對於新臺灣之子的學業成就是有預測性的。也就是受限於原生家庭社經地位的影響，不論在經濟、教育資源的供給上是較弱。因此建議根據外籍配偶子女需要加強的課業學習方面設置資源班或課業輔導。讓需要的新臺灣之子得到適當的輔導，以減少其在課業學習兩極化的情形。 

五、鼓勵增強新臺灣之子的學習動機 

本研究結果顯示新臺灣之子的學習動機會直接影響其學業表現，且學習動機愈高者，其數學成績表現愈佳。因此教師如果能在教學的過程中，適時的鼓勵讚美學生，讓學生能夠有更多的成功經驗，幫助學生產生較積極的學習動機，學生自然就會有較好的學業表現。 

　　不論是不是新臺灣之子，都需要家長與教師的協助，而其他如社會的支持等也很重要，例如加強的課業學習方面設置資源班或課業輔導等。
本論文對未來研究的建議： 

一、研究對象方面 

本研究主要對象，僅限苗栗縣市及新竹縣較偏遠地區的新臺灣之子。未來研究可擴大研究範圍，例如：施測的縣市、施測的地區（如都市地區）等。因為地區性的不同，在文化刺激、家庭社經背景就會產生不同。另外可以不同就學階段的新臺灣之子來做為研究對象，因為在本研究文獻中即顯示背景變項在國小和國中階段的影響是呈現相當不同的結果，如此應可使研究結果更具代表性。 

二、研究變項方面 

未來的研究變項中應該也要納入在臺灣居住的年限，以進一步釐清母親國籍對新臺灣之子的影響。 

或許擴大研究的範圍可能結果不同，像本班一些小朋友，是屬於都市區的新臺灣之子，家庭經濟都不錯，除了有上安親班，家中有姑姑等協助照顧輔導，各方面表現都屬中上，所以我認為家中是否有重要支持的關係人，也是可列入變項中。
