學習適應挫折 別幫孩子剪蝶蛹
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「把桌上的飯粒撿乾淨！」幼稚園老師要求一名剛吃完午飯的學童清理桌面，不料學童卻大聲喊道，「那是瑪莉亞（外傭）的事！」

在多所大學開設親職教育課程的中華民國幼教聯合會顧問蘇傳臣舉出上述實例說，父母交由外傭服侍小主人的現象愈來愈普遍，對幼教產生了衝擊。小主人吃飯有外傭餵，穿鞋有外傭繫鞋帶，一副「I am your boss」的姿態，不懂得尊重人，也欠缺生活常規，進到幼稚園，令老師困擾不已。

因為收費高，招生又不易，有些幼兒園為了討好孩子和家長，老師竟挑起外傭的工作，餵學生吃飯，幫學生穿鞋、繫鞋帶。

全國教師會幼教委員會主委、台北市蓬萊國小附設幼稚園老師周澤芳說，前些日子，蓬萊附幼就招收到一名由私立幼稚園轉來的「飯來張口」型的學童，這孩子在讀私幼時，就是老師餵飯、幫忙穿鞋，孩子哭的時候，老師就努力去哄。但公立幼稚園都是合格幼教老師，重視孩子們的生活常規，經過一段時間的教育後，這個孩子現在總算已經學會自己吃飯、穿鞋，令家長感激不已。

周澤芳說，幼稚教育最重要的就是生活常規教育，但許多家長忽略了這一點，將孩子送到雙語或美語幼稚園，反而是揠苗助長。

在一所年收費高達卅萬元的貴族幼稚園擔任幼教老師多年的黃老師說，老師餵孩子吃飯，幫孩子穿鞋是最糟糕的、也是最偷懶的教育方式。教導孩子自己吃飯、自己穿鞋、自己上洗手間、尊重他人才是最困難、最耗時的教育方式，也是孩子接受幼稚教育的主要目的，但有些家長卻忽略了這個道理。

蘇傳臣說，因為孩子生得少，太寶貝，有些家長不知不覺中做了「剪蛹的人」，不敢苛責，甚至花大筆鈔票送孩子進入一所「沒有挫折」的幼稚園就讀。

他引述一篇網路流傳的文章《教養孩子時，不要做剪蛹的人》指出，有一個人無意中看到一個蝴蝶蛹，幾天後，蛹出現一個小孔，裡面的小蝴蝶掙扎著想從小孔裡鑽出來，但隔了好久也沒有一點兒進展，於是這個人決定幫小蝴蝶一個忙，找來一把剪刀將蛹剪開，直接讓蝴蝶出來。不料，靠剪刀破繭而出的蝴蝶，身體肥腫，翅膀又細又弱，飛不起來，終其一生都只是拖著肥腫的大身體和細弱的翅膀，在地上爬行。

「愛之適足以害之。」蘇傳臣說，這個人的「善意」害了小蝴蝶，因為他不知道蝴蝶必需自己掙扎從小孔出來，才能將身體裡的體液壓進它的翅膀裡。這是大自然的奇妙設計，沒有經歷過這段掙扎歷程的蝴蝶，是飛不起來的。

挫折是生命歷程必經的歷練，如果你是家長，願意將孩子送到一所餵孩子吃飯、幫孩子穿鞋、沒有挫折教育的幼稚園嗎？

教養孩子時，不要做剪蛹的人
有一個人無意中找到一個蝴蝶蛹。

幾天後，他留意到蛹出現了一個小孔，他就停下來觀察它。過了幾個小時，他見到裡面的蝴蝶用它細小的身體掙扎從小孔出來。

看來很久也沒有一些進度，小蝴蝶好像盡了最大努力也沒有辦法出來。這個人於是決定幫它一把，找來一雙剪刀將蛹的儘頭剪開。

蝴蝶這樣就很容易出來。

但是這蝴蝶的形態有一點特別，它的身體肥腫，翅膀又細又弱。

這人繼續觀察蝴蝶因為他相信翅膀會漸漸變大而它的身體會越來越小。

這沒有發生。小蝴蝶餘生只是托著肥腫的大身體和細弱的翅膀，在地上爬著走。它永遠也不會飛行。

這個善良的人不了解蝴蝶必需用它細小的身體掙扎從小孔出來，它必需經過這個過程，蝴蝶才可以將身體裡的體液壓進它的翅膀裡。 

大自然在此有一個很奇妙的設計，就是蝴蝶從蛹中掙扎出來是為著預備它將來飛行需要的裝備。

生命裡面的掙扎是我們必需有的。 

如果老天允許我們順利地過一生，我們也許就此不會變得堅強。也不會成長。

所以當你碰到有逼迫或苦難，記得有人正為你禱告，最後你也會明白真理在你身上的計劃。

在教養孩子時，我們很容易就成為那剪蛹的人！
