隔代教養家庭概況及其所構成影響之探討

六歲男孩阿宏住在偏遠山城，由外曾祖母扶養，阿宏六年來從沒有見過媽媽，四歲開始學會洗衣，還能扛起二十公斤白米走回家。民國九十三年五月阿宏終於上幼稚園，他不會說國語，一至十也念不清楚，每天由七十一歲的阿祖牽著手帶他上學。阿宏常說：「等我大漢，我會攢錢買豬肉給妳吃。」 (黃惠娟，2004)

1、 前言

這是一個發生在山城—侯硐的故事，導演吳念真用鏡頭真實的記錄了隔代教養兒阿宏的故事。鏡頭下的阿祖滿臉風霜，隱約透露著代替女兒教養孫兒的無奈，也道盡了弱勢家庭生活上的困境。與阿宏相似的隔代教養故事在台灣社會的角落裡重覆的上演著，阿祖與阿宏的故事並不是個案，正是臺灣偏遠鄉鎮裡，普遍存在的隔代教養家庭縮影（黃啟仁，2004）。

從阿宏與阿祖的故事裡，我們看見了隔代教養家庭在經濟與教養上的弱勢，造成阿宏行為上的早熟，這樣的被迫成熟是否是隔代教養所造成？這樣的家庭對孩子又有何種影響呢？如同學者Woodworth（1997）所言，隔代教養下的孩子與其他孩子相比，過著很不一樣但卻又相似的生活。而到底是何種生活型態，這些都是相當值得探討的問題。
2、 隔代教養概況
1、 隔代教養現況

根據行政院主計處（2002）的統計資料顯示，從民國84年至民國94年間，由父母與子女所組成的核心家庭從53.3%降至44.5%；祖父母、父母與子女組成的三代家庭也從17.1%降至14.3%。社會中主要的家庭結構--核心及三代家庭數量已在逐年下降的同時，隔代及單親家庭的比率卻正在悄悄的成長而且在10年之間就分別成長2.1及0.4個百分點。
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從數據中除了看見隔代教養家庭在這幾年之中的成長，也發現社會中的基本單位—家庭，其組織型態已經發生了巨大的轉變。過去，傳統的三代家庭，子女的主要教養者為父母親，祖父母只是從旁協助的角色，這樣的家庭分工隨著社會的快速變遷產生了改變，許多的父母因工作、離婚或不可抗拒之因素，無法負起教養孩子的責任，祖父母自然的成為了替代教養者的角色。
而另一個同樣令人憂心的數據是，從民國88年始，全台灣的單親兒童（十八歲以下由父或母一方單獨撫養的孩子，包括祖孫家庭等…）一共有四十四萬三千五百四十人，比率約為7.96％，以絕對數字而言，在短短的九年間隔代與單親兒共成長了10％，若以家戶別來區分的話，由祖孫所組成的祖孫戶在十年間竟成長了一倍（黃惠娟，2004）！也就是說，現在我們的孩子中，每十個人就有超過一個不是缺少父、母的單親兒，就是「我的媽媽是阿嬤，我的爸爸是阿公」的隔代教養兒。
隔代教養家庭的增加使祖父母成為了主要的教養者，替代父母負起教育與照護的責任，對孫子女究竟會不會構成影響呢？在討論其所造成之影響前，先行了解隔代教養的意義。
2、 隔代教養的意義
    隔代教養的意義，根據行政院主計處（2000）資料顯示，該戶是由祖父母輩及至少一為未婚孫子女所組成，且第二代直系親屬（父母輩）不為戶內人口，但可能含有同住之第二代非直系親屬；也就是說祖父母與至少一位未婚的孫子女同住，其餘家庭成員可能包含有叔叔、姑姑等，但並未包含父母親，文中強調了隔代教養家庭成員的組成形態。從陳麗欣（2000）的定義中，可以更清楚知道什麼是隔代教養家庭。她認為可以從狹義及廣義二方面來看隔代教養，狹義的隔代教養，是祖父母負起了完全或是大部份的教養及照顧責任，孩子的父母僅在週未與孩子接觸，甚至完全放棄孩子的照顧；而廣義的隔代教養是，照顧者除了可能是祖父母外，親友在任何適當的時機給孩子適當的教養與照顧，如祖父母、父母及孩子同住時，祖父母給予孩子的教養與照顧，也都可以被認為是廣義的隔代教養。
了解隔代教養的意義後，另外一個同樣需要我們共同關心及考慮的是，造成隔代教養家庭的背後理由，這樣才能多元且深入了解不同隔代教養家庭所造就出來不同氣質的孩子。
3、 隔代教養的成因
    教育部（1999）的資料顯示，父母為身心障礙者、經濟收入低、離婚率增加、未婚子女增加及單親家庭的增加是隔代教養家庭迅速增加的原因。國外學者Burnette（1997）同樣也發現，美國隔代教養家庭快速增加的因素主要為，家庭結構改變、社會健康問題、倫理與文化規範形成與管理家庭照顧的公共政策、人口改變、生命範圍的延長及父母不願意、不能照顧或不能養育等因素之影響。

社會變遷的腳步帶來了不同的價值觀，即使核心家庭仍為社會中的大多數，但是家庭的凝聚的力量較以往來得脆弱許多。隔代教養兒在缺少父母，又成為祖父母既沉重又單薄的負擔之時，這樣脆弱的家庭所造就的下一代，其心理成長如何值得我們多加的關心。接下來，研究者將進一步探討隔代教養帶給了孩子什麼樣的影響。
3、 隔代教養對孫子女的影響
在一般由父母與子女所組成的家庭中，父母對於子女的影響是直接而明顯的，而隔代家庭中的祖父母對於孫子女亦有如同父母的影響力，它包含了有情緒、認知、社交、認同感、行為等方面。
1、 依附關係

處於嬰兒期的孩子，此刻時值與照顧者建立依附關係的關鍵時刻，若(一)照顧者的經常變換；(二)祖父母無法體認自己所扮演的角色而失職；(三)因體力變差以致無法提供給孫子女與母親對等的照顧；(四)祖父母與父母共同的教養，使得孩子產生對於主要照顧者的混淆，形成對家人關係的不知所措。都有可能造成孩子無法與照顧者產生穩定的依附關係，導致孫子女們有較低的自尊與自我效能，缺乏安全感，對未來扮演母親的角色沒信心，將來在進入學校或社會之後，在生活適應上不僅有困難，對未來生涯也產生困惑（梁雅舒，2003；何紀俞，2005）。

2、 教養與照護

祖父母總是期待孫子女有所成就，但限於本身親職教育觀念的缺乏，使得祖父母常採取負向的嘮叨或是責打的方式來管教孫子女，而少有正向的鼓勵與讚美。缺乏正向鼓勵的教育方式其缺點在於，孩子容易因此產生了反抗行為，家庭關係不睦，長久下來會造成孩子自信心的不足，連帶的就可能影響了他們在學校的表現（李玉冠，2000）。有些祖父母愛孫心切，規定孫子女不准其外出、不准與某些朋友來往等，雖然祖父母的立意良善，但這麼做的同時也影響了孫子女的同儕關係，甚至是祖孫關係可能因而顯得緊張（吳佳蓉，2003）。  

在孫子女的照護上，祖父母年紀較大，年邁力弱容易生病，對孫子女的健康照護方面常是心有餘而力不足，意外傷害可能就因此產生（許芳菊，1999）。另外，孩子在成長過程需要較多的刺激，活動力減弱的祖父母，若較少帶孩子外出，在外來刺激變得較少的情況下，學前發展較緩慢（何紀俞，2005）。這些因著祖父母生理上及觀念上的老化所形成的問題，對孩子產生的影響，也是父母將孩子委託給祖父母照顧的同時所應考量的。

3、 情緒與行為困擾： 
孩子若是在不得己的狀況下而接受隔代收養，他們將會是產生心理發展危機及行為問題的高危險群，與一般家庭孩子相較，他們在情緒與行為方面會有較多的困擾（Jones，1993）。Dannison（2003）發現，隔代教養下的孩子常會有悲傷、失落、內疚、困窘、害怕、憤怒等複雜的情緒反應。雖然，隔代教養的孩子會表現出樂於與祖父母同住的想法，認為能夠得到較好的照顧，但在想到原生父母時，仍然會有憤怒、失落、沮喪的情緒產生（Woodworth，1997）。固然，隔代教養兒童常會出現情緒上的困擾，但是與祖父母同住仍能為心理上帶來不少的安慰，適任的祖父母能夠替代那些不適任的父母，或是單一的父親或母親，來彌補缺席的親職，讓孩子不會因父母的缺席而感到有所遺憾（Solomon ＆ Marx，1995）。

在隔代教養兒童行為困擾方面，由於祖父母在教養孫子女上比父母更容易去寵溺孩子（Wolf，1978；黃啟仁，2004），孩子可能會因為過分的溺愛而變得嬌縱，容易產生自我中心、任性等不良個性，而且祖父母過分的保護也會遏制孩子獨立能力和自信心的形成，導致孩子產生怪異的心理和行為、人格的偏離、暴力傾向加劇等情況，將來在進入學校後，對群體的生活將可能會有適應上的困難（每日新報，2007）。

祖父母的教養若只停留在孩子身體上的溫飽與否，是無法讓孩子獲得愛與安全感的滿足的，只有在精神與身的需求皆有所獲時，隔代教養孩童在情緒及行為上困擾才能降低甚而消失。

4、 學業成就與生活適應

研究指出，隔代教養的孩子在學業成績表現的確較一般的孩子差（Solomon & Marx，1995；何紀俞，2005）。雖然，對於孫子女的教育，祖父母多半都認為只有讀書將來才有出頭天的機會與途徑，但是，祖父母年紀較大，教育程度普遍都不高，無法協助孫子女學校的課業；而且，多半的祖父母對於孫子女的課業是屬於被動的地位，雖然關心孫子女的課業，但也僅限於口頭詢問而少有主動與老師聯絡，對於學校活動的參與更是少；再加上家庭中的經濟來源並不穩定，財力的不足，就可能無法提供予孫子女較優質的學習環境，造成孩子學業成績不盡理想，就間接的影響了孫子女的成就動機與學校生活的適應（邱珍琬，2004；許玉玲，2003）。

5、 同儕關係

影響隔代教養學校生活適應的除了學業成就外，另一個較主要的影響因素是人際關係。Crcoleman（1993；引自許玉玲，2003）指出，同儕的接受和友誼與早期的學校適應有著密切的關係，當孩子在學校有良好的人際關係時，在生活適應上也會較好。而人際關係良好的孩子除了來自孩子本身的因素及努力外，也可追溯至祖父母的教養，許多祖父母因角色的不同更容易去寵愛孫兒，這就容易使得孩子變得矯情暴躁，這樣不利於團體生活的因素，容易造成隔代孩童在人際關係上與他人相處產生困難。

4、 結論

台大社工系教授馮燕（2005）指出，隔代教養家庭並不是問題家庭，只是在照顧與教養時間及家長財力至少少掉一半，孩子在乏人照顧之下，學業表現就不好，成績不好就影響了自信心，惡性循環之下，對其未來的發展就產生了的極大的影響。但是我們也從以上幾位學者的研究結果看到，隔代教養下的兒童雖然較一般孩子弱勢，但是祖父母若能提供近似於正常家庭（父母與子女所組成）的教養與照護功能，給予足夠的關愛、照顧與支持，孩子的行為表現也會變好。所以，祖父母若也能體認自己在隔代教養中所應扮演的角色，以著慈愛而不溺愛，關懷而不干預，溝通而不管教的原則，即能培養孫子女獨立自主的精神，更能讓孫子女在未來的生活更為美好。
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