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人生是漂泊茫茫的大海，尋不到生命的出口，必定沉寂；人生是佈滿荊棘的厄運之路，少有人能獨自衝破困境。然而旁人的扶助、提攜，卻如同暖陽，化開了眼前的積雪，開啟了光明的前途！
寒冷的冬夜，大地一片可怕的靜寂，黑夜重重的壓在地表上，了無生氣。就在天邊透出曙光的那一刻，全世界忽然有了希望，大家心中都燃起了抵抗寒冷的信心！不僅僅是冬陽，生命中，不知有多少人願意「燃燒自己，照亮別人」，海倫凱勒是蘇麗文的冬陽，佐賀阿嬤是昭廣的冬陽，這些人的精神，實在是令人肅然起敬，沒有事比奉獻更為偉大了。

小學的我，因為到處比賽，所以不能專心在課業上，遇到了極大的挫敗。原來成績列前茅，卻不斷的向後退步，我的心情跌落谷底。有一回，我在教室裡暗暗啜泣，導師立刻叫我到外面聊聊，說：「你始終是我心中的第一名，不要放棄自我，你必需加倍努力，才有可能衝突困境。」此後，她每天陪著我唸書、寫作業。她的關心，累積成我向前的動力，她無時無刻指引我，若不是她，我不會順利衝破寒冬。她，是我生命中的暖陽！
我們在困厄時不斷的被關心、被扶持，這似乎成了理所當然的事，然而陳之藩有云：「得之於人者太多，出之於己者太少。」不要忘記，當他人給予我們關心時，是否也身處在同樣困厄的環境？是否也需要幫忙？我們力當飲水思源，力圖回報，用自己最大的能力回報他人，才能共同營造一個處處充滿光明與愛的社會！
朋友，學學寒冬的暖陽吧！從小到大，我們不知接受過多少的關愛。我們雖然只是社會中小小的一根火柴，但一經點燃，散發出的光與熱，不僅照明了自己，也為其它的黑天雪地發出了生命的曙光！

賞析： 
此題涵義顯豁，多數同學皆能掌握要旨，具體描寫冬陽給人的感受及其象徵意義。唯對心境的描摹流於詞藻的堆砌，或有為文造情之弊。另有部分同學通篇說理，雖闡述得宜，但缺乏事例佐證，不免抽象空洞，千篇一律，缺乏情味。
本文第一段開門見山點出生命的暖陽；次段透過對比手法呈現冬夜對曙光的等待，進而引出生命暖陽的象徵意義，並適時提點蘇麗文與佐賀阿嬤為例，時機恰到好處；第三段轉寫自己的切身經驗，以樸實的文字敘事，有場景，有對話，情感節制，拿捏得當。末兩段的反思深具人文關懷，闡述自然，不致板滯僵硬，尤為可貴。
全篇文字清雅簡鍊，不拖沓累贅，兼具記敘抒情與議論，且能進一步推展題旨，標舉奉獻付出的人生態度，流暢自然而不矯作。組織結構四平八穩，幾無瑕疵。（中山女高 廖翠華老師）

成長的喜悅一陳冰（銘傳國中）基隆區八年級組第一名 1011  

人生猶如一篇動人的樂章，時而緩慢沉靜，時而明快緊湊。青春更是像春郊試馬一般，忽聞蹄聲，便已離開我們遠去。成長，讓我們漸漸蛻變，然而，它夾雜得是無法言喻的喜悅和些許的徬徨憂愁。晨光熹微，清風吹拂，一切的景色，和那一天是如此相同。

驪歌輕唱，鳳凰花開得燦爛，與平日的早晨並無特別，相異之處。不過，心中的澎湃，感慨卻是不如從前的平淡，畢業，一個令人心喜卻又難過的名詞。曾經和朋友在樹蔭下串串笑語，曾經和同學在操場上揮灑青春的汗味；曾經和師長一起走過的長廊，如今太多太快樂的曾經，都將在我踏出校門的那一瞬間，成為我生命篇章中，璀璨而不朽的扉頁。
一句句真摰的祝福，一個個熟悉、溫暖的笑臉，一滴滴象徵不願分離的淚珠，都在我人生畫布上，添加亮麗鮮潔的色彩。而今，我邁上另一段旅程，迎接我的將是成長的喜悅和對未來的惶恐。在我轉身，再望一眼校園時，那遲遲不肯落下的淚，奪眶而出。是遺憾未曾珍惜六年生活的淚？亦是對生命更往上一個里程碑而欣喜的淚？我不知道，或許，這便是成長的苦澀和甜美吧？
一段幼小、脆弱的生命需要淬鍊。沒有過去痛徹心扉、刻骨銘心的失敗，無法造就今日的成長；沒有今日努力達到的成功，無法帶給我們往後的信心與成長的動力。自年幼無知到歷盡滄桑的睿智，是一個又一個的轉捩點，而那轉捩點，名為成長，充滿智慧的老者何嘗不是經過「成長」？因為他們也曾懵懂，也曾年輕。當今這許多成名的企業家，作家．．．．，何嘗不是經過「成長」？因為他們也曾有失敗，也曾有不堪回首的過往。
倘若生命是一首撼動人心的交響曲，那麼「成長」便是指揮棒；假使生命是一幅扣人心弦的畫，那麼「成長」即是那繽紛的顏料。它只是一種催化劑，一種原料。不能主導我們該如何前進，如何通往成功，因為我們才是自己生命的主人，成長是趨使我們更上進或是更墮落，沒人知曉。未來不是一個早已決定的命運，而是操之在己。

不可否認的，成長是喜悅。一股無法形容的欣歡油然而升。生命中有許多離別亦許多挫折，它們不是絆腳石，而是使我們更加沉穩的基石。當下或許不能分辨，當下也可能抱怨連連，但是轉念一想，這也是一種磨練啊！一首歌沒有高低起伏的音調，不能悅耳動聽；一幅只有單一色彩的畫，不能賞心悅目。

失去了一些，我們自然也將得到一些。在成長的過程中，憂喜參半，不過，失去了不必惋惜，走過的路也不必再回頭張望。因為在老年時品嘗咀嚼過去的點點滴滴，那路印在腦海中成長的喜悅，成長的腳印，就算已泛黃褪色，仍然清晰可見呢。

理想的書房  嘉義區  國二組第一名 B8006 北興國中 陳宥蓁 547 

古時許多風雅之士總愛隱居山林，以天地為家，以日月為燈，石塊為桌，席地而坐。在大自然的陶冶，寫出一篇篇流傳千古的詩文。如果我可以自己佈置一間書房，那麼山林美景便是我最想擺飾在房間裡的了。

我最想要的書桌是石桌，夏天只要不曝曬在太陽下，石桌就會冰冰涼涼的，把手肘靠在上面暢快寫作，便會消去我所有的暑氣，可謂是人生一大樂事啊！而天花板，我則希望把它設計成透明的，如此便可以日月為證，十份環保，夜晚抬頭仰望，欣賞點點繁星所構成的美麗夜空，讓自己徜徉在唯美的神話中，一定會是一件無比幸福的事。

古人以松柏為友，以梅為妻，鶴為子，這些植物當然也要用來裝飾書房了。在我的大石桌旁，我要種一顆松樹，可以替我遮陽，也能夠一邊讀書，一邊吸收芬多精，眼睛如果疲勞了也可以欣賞它的綠葉，真是一舉多得。另外我還要種一排的竹子、梅樹作為屏風，隔出另一個空間。繞過去之後便可看見一大片的書海整齊的排放在書架上，令人心曠神怡。最後我還養兩隻可愛的鳥兒在裡頭，我就能隨聆聽美妙的鳥鳴，讓我的身心靈都能與自然共為一體。

陶淵明的詩集曾經寫到「結廬在人境，而無車馬喧。問君何能爾？心遠地自偏。」我知道我的書房是不可能設在山林當中，但我如果能心靜如水，那麼和在山林中讀書是一樣的了。相信我如果擁有了如此高深的心境，其實書房便是我心中的山林。

【作品賞析】

本文以開闊的場域書寫入題，將古代文人的山林生活作為書房布置的藍圖，頗有創意。次段說明採光設計的構想，引進天光的大膽作法真是匠心獨具，以石為桌亦有新意。三段敘寫松竹梅等植物的栽植和用處，並計畫養鳥，加入動態的搭配。末段引古詩說明心境的重要，點出書房即心中山林的境界。

全文謀篇著意仿傚古代文人與自然為伍構思，以古代文人生活作為理想書房的布置內容，其思考核心即在融合自然，如此用心已見不俗，更甚者，作者引古詩以詠心境收束全文，拉高意境，突顯內在涵養更甚於外在布局，此舉可見作者年少而有崇高識見，非常難得。

全篇結構完整，首尾緊密呼應。文字活潑而流暢，節奏明快而爽朗。允為少見之佳構。 

誠實納稅與國家建設 花蓮區 國中八年級組第一名魏仕媛(花崗國中) 822 

 開滿花朵的環保公園，車來車往的高速公路，看見這些讓國民能享受大自然之美以及便利安全的種種建設，你是否曾想過，這些能讓大家有更充實、豐富與美好的事物是由哪兒來的？這些資源，其實都來自各個國民的「誠實納稅」。
假日的休閒時光，待在家中真是無趣透了。何不妨騎著能響應環保又能健身的單車，經過阡阡陌陌的腳踏車車道，欣賞沿途風光呢？騎著騎著，可以來到綠草如茵、充滿花香的環保公園。偷偷地、細細地觀察著一切生活於這片土地上的生物。現在，可以帶著清新、滿足的心情，快樂地踏上回家的路程。
哎啊！快遲到了。今天是星期一，每個上班族都帶著奮鬥力上班去了，希望可以盡快趕到公司。?好領帶，披上西裝外套、穿上皮鞋，咻！一聲，衝上汽車，邁向工作的旅途。今天只好開高速公路了，否則一定會遲到，可是會被老闆開除的啊！一路上，平平穩穩，迅速地一路「直直駛」。終於！到了。
一條單車道，一座環保公園，帶給我們悠閒自在的美好時光，一條平穩踏實的高速公路，帶給大家安全快速的平穩路程。這些用處多多的各項建設，都來自於各個國民的血汗錢，每個國家建設對於每個國人，都有一定的重要性，影響力，如果少了「納稅」這項規定，我們可能就會失去那些方便，安全的建設，甚至是失去了美好的時光。想想吧！「納稅」帶給我們什麼？安全、方便，以及歡笑。失去了它們，會如何？

當然，每個國民都「誠實納稅」是沒有用的，重要的還是看於政府對於「稅」的運用方式。一個聰明的政府，會妥善的利用人民的稅金。可能利用於交通、教育，也有可能用於娛樂、休閒。帶給大家充實愉快的生活。反之，一個不良的政府，會利用人民的稅金去做些「私人」的事務，稱「貪污」。帶給大家極為不便的生活，更使國家整體氣象敗壞。一個好的政府，令國家幸福美滿；一個差的政府，令國家?落不堪。
享受到了各個建設的便利，有了美滿的生活。你是不是有每年「誠實納稅」呢？納稅對於國家事物的建設是不可缺少的一環。從現在起，大家一起來「誠實納稅」、愛護建設，帶給臺灣更美好的未來！
賞析
　　「誠實納稅與國家建設」一題屬於因果關係的雙軌題目，人民必須「誠實納稅」為因，政府應妥善運用稅收從事「國家建設」為果。本文作者審題清楚，將文章重心放在闡述「誠實納稅」與「國家建設」相互的影響，能近取譬的從日常生活中享受的「國家建設」為例，說明「誠實納稅」對於「國家建設」的重要性，並能進一步提出政府如何妥善運用稅收的見解，主旨明確。
　　本文結構組織分為三個層次，第一層次為第一至第四段，以「總分分總」的脈絡論述「誠實納稅」對於「國家建設」的重要性：第一段以概括方式舉「環保公園」和「高速公路」之國家建設，說明良好的「國家建設」來自國民的「誠實納稅」；第二段、第三段分述「環保公園」和「高速公路」對一己之影響；第四段歸納二、三段，小結出與自己息息相關的各項建設，皆來自國民的血汗錢。第二層次為第五段，對政府如何妥善運用人民血汗錢，提出「以人民福祉為政策宗旨」及「主事者清廉不貪腐」的深刻見解。第三層次為第六段，是本文總論，以呼告方式扣緊題旨，再次強調「誠實納稅」對「國家建設」的影響十分深遠。
　　本文遣詞用字雖平易曉暢，但文中多處有巧思。第二段「阡阡陌陌」、「綠草如茵」等詞語能呼應環保公園清新自然的形象，第三段感歎詞「哎呀」、擬聲詞「咻」及「直直駛」飛白修辭，亦能呼應奔馳於高速公路的情境，第五段「一個好的政府，令國家幸福美滿；一個差的政府，令國家墮落不堪」一語，則運用了映襯修辭及排比修辭，使文采增色不少。
　　綜上所述，這是一篇主旨明確、結構完整，文筆流暢的優秀作品。
( 國立內壢高中吳玉芳老師)

假如真有奇蹟   宜蘭區  國中八年級組第一名-羅巧怡（復興國中） 641
 我，佇立在人生的十字路口，徬徨如藤蔓般在身軀裡蔓延，盡力挖掘文學之井，多麼期許字字珠璣能再度滋潤我貧乏的心靈……..。

耳畔邊傳來同儕們的嘻笑聲，一個個玩樂放鬆的夢想在草原之上徜徉，我，卻仍然將自己禁錮在文學的世界。提起一支價的禿筆，則望能揮灑出震古鑠金的鴻篇，然而，那文學的河川早已枯竭，建築文學高塔的工程也已停滯，隨手翻閱杏林子的著作，再度引發聲聲讚嘆。

假如真有奇蹟，我希望能和作家杏林子促膝暢談，除了談笑間汲取文學精華之外，還要在相遇的剎那，體悟深刻的人生哲理，因為在她的著作中，流露出的不僅是清新的字句，更醞釀著積極的人生觀。我知道，病魔雖然腐蝕了她的身軀，卻無法啃蝕她健全的心靈！在手的故事一文中，她長嘆道：「雖然我的手不再美麗，但是我要它多學一點付出的功課，他人需要時伸出援手，那麼，就算醜陋些又有什麼關係呢？」啊！多麼高尚的情操！或許正因為我的人生歷鍊不足，才無法像杏林子一樣，筆觸下的字句，每每撥動了人心中那根脆弱的弦，引發讀者心靈的共鳴。

一枝筆，耕耘了屬於我自己的生命花園，期待和作家杏林子的邂逅，能像沙漠中的甘霖，滋潤文學的土壤，在我文思枯竭時灌溉，使我的生命花園再度瀰漫著筆墨的芬芳；當我徬徨在人生的十字路口，猶豫在茫茫的歧路，期許作家杏林子能是夜空中的明星，指引我正確的方向，伴著我萬向理想的世界，開創更為宏偉的人生格局。

假如真有奇蹟，我希望那條代表我的直線稍稍彎曲，和作家杏林子的直線相遇在生命中的一個點，擦出文學的火花，我想，那個點，將是我人生中最美麗的邂逅。  
上學途中   金門區  金城國中  八年三班  田錕儒 567
一大早，吃了媽媽用愛做出來的活力早餐，然後洗把臉、刷刷牙，準備上學去囉！

有一天發現一件事呢？你每天踏著輕快的步伐上學時，會不會仔細的觀蔡四周，正所謂：眼觀四面，耳聽八方。看看四周：有飛禽、有走獸；聽聽八方：有蟲鳴、有鳥叫！萬物靜觀皆自得。上學途中，我的交通工具是腳踏車，每當我拐過轉角時，黑狗總是對我汪汪叫，好像催促著我：快快上學去！雖然有些刺激，不過也要感謝牠。而過了「衝刺期」之後，我發現涼風吹拂，而在心中，狗的咆哮，也漸漸淡去．．．，走在人行道的老伯，在路邊一絲不苟的清潔工，選舉旗上的侯選人，總是對我投以關懷的微笑。如果心情好時，我也會對他們報以感恩的微笑。

有一次，我吹著輕快的口哨時，有一部闖紅燈的車差點撞著我呢！他當然馬上來個「緊急剎車」，緊接著，他的腦袋探出那部國產車窗戶，大嚷：「王八蛋！」我先是一陣錯愕，錯愕中包含驚恐，驚恐中包含不解，不解之後是一陣陣的微笑──從我的心中，到我的喉嚨，到我的嘴角，是多麼自然的微笑啊！我見他吐了鮮血似的檳榔渣，咕噥了幾句，便揚長而去，一切是多麼自然哪！一般人認為很奇怪，可是仔細想想何必放在心上呢？

「這世界不是缺乏美，而是少了發現。」由此可知，上學途中有許多事物值得細細品嚐。仔細想想：原諒是種美德，上學途中不會因為一個出口成髒的老兄，而影響到我的心情，絕對不會！

上學去，快樂上學去！

【文章賞析】                中山女高 郭碧雲老師

    「快樂上學去！」，作者這樣告訴我們，於是通篇「快樂」一以貫之。這是一篇看了會讓人心裡一直歡喜起來的文章。，作者是個快樂寶寶，上學途中他吹著口哨騎腳踏車，「眼觀四面」，「耳聽八方」；於是小黑狗「汪汪叫！」是催著他上學、人行道上散步的老伯、掃落葉的清潔工，甚至選舉旗上的候選人，都對他「投以關懷的微笑」。展開他一天快樂的上學之路。

    文中最精采的地方是第三段，碰到一位闖紅燈又不講理的「檳榔漢」，面對他的口出惡言，作者用「錯愕」、「驚恐」、「不解」，一個比一個情緒強烈的詞彙，和頂真加層遞的修辭帶出──微笑，之後，選擇「不放在心上」。拉寬了作者的胸襟器度，也拉高了文章層次，於是這篇文章就不只是敘述上學途中所見所聞而已了。

文章的每一處都洋溢著歡暢的氣氛，字裡行間流竄著自信自足，遣辭造句如行雲流水般的生動自然，把上學的心情寫得那麼自在！那麼舒坦！把上學寫得那麼快樂！
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