雲林縣土庫國小九十七學年度「下課時間廁所使用檢核」實施計劃
一、目的
１. 加強生活教育，改善廁所之清潔、衛生與舒適，提昇學校生活品質，發揮境教之功能。
２. 引導學生了解廁所正確使用方式，並結合課程主題及無煙校園之理念，確實將愛校教育落實於生活，並融入「服務學習」之理念，培養打掃廁所班級之責任感與榮譽心。
二、說明
廁所是每人每天都必須使用的場所，但是在傳統的觀念，廁所一向是不登大雅之堂的地方，加上國人普遍缺乏群己觀念，很少人使用後會自動整理乾淨，因此「髒」、「臭」是必然現象，常見很多人皺著眉，掩鼻而入，匆忙奔逃而出。
 據統計，學校女老師是罹患膀胱炎比率最高的。但現今國民生活品質不斷提昇，新的觀念是廚房、廁所應比客廳、臥室還要整潔、美觀、舒適。試想在忙碌工作之餘，帶著一身疲憊，若能走進芳香撲鼻、清爽宜人的廁所，痛快的「解放」一下，必能令人精神為之大振。現代家庭幾乎都有最現代化的衛生設備，學校若無法提供清潔衛生的環境，如何叫學童喜歡它、維護它？如何培養學生良好的衛生習慣、健全學生的品德，發揮境教的功能呢？
三、溝通理念
很多學生都認為打掃廁所是件倒霉的苦差事，連家長都認為打掃廁所是件骯髒的工作，捨不得孩子參與廁所清潔工作，甚至建議學校應外包給清潔公司來打掃，但既然目前無法實現這個理想，我們就應從小培養孩子正確的服務觀念，讓孩子知道「權利」和「義務」是相對的，髒亂是自己製造的，自己就有義務打掃和維護，否則孩子只知道享福，從來不會為別人著想，甚至認為掃廁所是件卑賤的工作，長大後如何叫他去尊重社會上從事苦力工作的人呢？這種「勞動教育」、「道德教育」的概念必須從小紮根。
四、教學的內涵
1﹒認知部份
(1)公德心的重要。
  (2)公共衛生及相關環保概念。
  (3)良好如廁習慣、個人衛生習慣與國民素質相互提昇。
  (4)廁所功能及其重要性及相關設備介紹。
  (5)不良如廁習慣帶來的後遺症(憋尿、破壞設備、髒亂與污染)。

2﹒技能部份
  (1)各式衛浴設備之使用及維護方法。
  (2)個人如廁過程的步驟程序。
  (3)如何使用廁所的訓練。

 3﹒情意部份
   (1)如廁文化的陶冶，領略隱密、整潔、舒暢、健康之美。
   (2)廁所美化、綠化的樂趣的體會。
(3)尊重他人，體諒別人的胸懷的陶冶。
五、管理與維護
1.建立觀念：
培養學生正確的服務觀念，讓學童知道：用它，就要愛護它。並讓學生了解：有能力為別人服務是至高無上的榮耀，現在能做別人不願做的事，將來才能做別人不能做的事，培養「我為人人，人人為我」的廣闊胸襟。
2.加強宣導：
一年級新生由級任老師親自帶到廁所，當場指導，「讓學生知道如廁三部曲——敲門、對準、沖水。平日訓導人員、導護老師、級任導師也要不斷叮嚀，使學生：（1）認識廁所設備及功能。（2）知道使用廁所方法。（3）知道如廁禮儀。（4）認識上廁所的個人衛生習慣。（5）知道如何清掃廁所。（6）做到維護公共場所的整潔。
3.打掃廁所的班級學生：
各班級任老師帶領打掃廁所學生至廁所，實地指導學生如何有效打掃，如何正確使用各種清潔用品，以便教導班上打掃同學。指導要領如下：
（1）地面絕對保持乾燥，能「乾」才能「淨」，不「乾」就不「淨」，避免進出留下腳印。除弄髒的便槽外，地面盡量少沖水，並隨時用拖把擦乾。         

（2）廁所內務必擺設垃圾桶，並舖垃圾袋，垃圾要每天傾倒乾淨。
（3）非不得已，盡量少用肥皂粉，以免污染水源。肥皂粉需以水溶解稀釋後使用，不得直接灑在便槽或地面上，以免產生大量泡沫，無法排通。
（4）便槽和小便斗每天用長柄尼龍刷刷洗，避免累積黃垢，發出惡臭。
（5）洗手台用菜瓜布、洗衣刷刷洗，台面用抹布擦乾，鏡子用舊報紙擦拭，少用清潔劑。 

（6）電子感應器一定要用乾抹布擦拭，以防潮濕故障。
（7）打掃用具一律收藏在工具室，排放整齊。
（8）牆壁、門板經常用抹布擦拭；天花板用長柄窗刷清除灰塵和蜘蛛網。
 （9）拖把、抹布不得在洗手台洗，以免弄髒洗手台，造成水管塞。
（10）打掃班級每日定時在下課時間進行廁所的檢查（如附件一），如遇重大集會或考試則暫停實施；擔任檢核同學視工作成效，於學期末由學務處給予適當鼓勵。
六、本計畫呈校長核可後實施，修正時亦同。
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