臺北市文山區景興國小100學年度第二學期學校日活動各處室工作報告
                    提供適性教育 促進學習績效                        吳煒增

新春伊始，也開啟龍年年序，家長望子成龍、望女成鳳的心，老師期盼學生未來成為人中之龍的願，相信是一致的。提供一個安全、舒適、具有教育意義的學習環境，運用多元教育措施，增進學生學習的機會、提升學生學習的興趣，是學校努力的方向。以下為本學期校務經營重點：

一、營造安全友善校園

（1） 落實生活教育：諸如雨天穿雨衣、走廊不奔跑、依規定穿著制服或運動服、有禮貌守秩序等，除學校推動外，也有待家長配合提醒子弟遵守。

（2） 防治校園霸凌：除了教育宣導之外，及時掌握並處理學生問題，預防校園暴力及霸凌事件，讓校園更和諧、安全。
二、落實溫馨輔導工作

（一）推動各項輔導工作：舉凡團體輔導、小團體輔導、認輔工作、召開個案會議等，都是為了透過輔導措施，結合各項輔導資源，改變學生觀念與行為，使學生適性成長。

（二）落實鑑安輔措施：針對特殊需求學生，經學校初步研判並取得家長的同意後，依照規定的期程，進行鑑定、安置、輔導等措施，使學生能獲得最佳的教育資源。
三、培養允文允武專長

（一）提倡專長運動：鼓勵參與水上運動會、景興小鐵人競賽，培養運動專長。

（二）辦理藝能科發表：提供學童才藝發表的機會，激發學童見賢思齊的上進心與欣賞才藝的鑑賞能力。

（三）尋求課外多元學習的機會：在師資、場地許可下，積極提供多元學習的可能性，例如：足球、羽球、陶笛，期盼透過親師的鼓勵，培養學生多元興趣與能力。

四、重視教師專業發展
（一）辦理教師專業進修：賡續推動「教學輔導教師」制度、鼓勵參與「教師專業發展評鑑」及「教師專業學習社群」。

（二）充實教室走察知能：配合教育局政策，參與教室走察研習，提升行政人員與專業教師的觀課能力，提供教師教學更專業的建議。
五、辦理校園修繕工程

（一）辦理101年度預算修繕工程：

1.校園優質化工程：包含忠孝、仁愛、信義及景興樓屋頂隔熱防漏工程、舊大樓一至三樓門窗整修工程（含舊大樓走廊新設雨遮）。

2.專科（特教）教室環境改善工程：施作2間e化英語教室、1間資源班教室。

（二）爭取教育局統籌款及教育部補助款工程：

1.廚房電梯更新（已核准）：該部電梯已使用26年（使用年限16年，屬貨梯），因應校園無障礙需求，將變更為無障礙電梯。

2.校園無障礙工程（已送出申請書，尚未核准）：主要為新大樓無障礙設施之改善。

3.南北小操場整修（已送出申請書，尚未核准）：南北小操場地面已出現多條裂縫，且有日漸惡化趨勢、水溝蓋老舊縫隙變大，危及學生安全。

4.幼稚園遊戲場整修工程（已送出申請書，尚未核准）：除增加原有新大樓一樓室內遊戲場之遊具外、並擬增建前庭室外遊戲場。
（三）規劃102年度概算修繕工程：擬爭取編列操場整修工程。

六、其他宣導事項

（一）歡迎家長參與學校志工行列：諸如綠美化志工、交通導護志工等。

（二）教育局來函：本市之外籍勞工多為家庭看護工，不得從事與被看護人無關之家庭幫傭工作，以免違反就業服務法第57條第3款之規定。
學校教育除了需要學校同仁發揮專業與愛心之外，也需要家長的支持與配合才能事半功倍。感謝教師與家長的攜手合作、學校與家庭的無縫接軌，才能培養學生帶得走的能力、彰顯學校辦學績效。
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◎教務處重點業務報告                             報告人：教務主任張欽統
1、 推動教師專業發展，本校已第4年參加教育部的「教師專業發展評鑑計畫」，目前有33位教師具備「評鑑人員初階研習證書」，有1位正在參加「評鑑人員中階研習」。本學年度繼續邀請國北教大附小林進山校長擔任本校教師專業發展評鑑的輔導夥伴，每學期安排其蒞校輔導分享。

2、 鼓勵教師專業對話，攜手成長。本校已第4年申請辦理臺北市教育局的「教學輔導教師方案」，由教師配對組成攜手成長團體，互相砥礪與扶持，並利用教育局的補助經費邀請校外專家蒞校指導演講。上學期共進行了4場次的團體成長研習，並於期末時邀請教育局訪視委員-國立臺北教育大學的曾慧佳教授-蒞校指導。

3、 推動教師自組「教師專業學習社群」。上學期由本校視覺藝術教師(吳憶禎老師)召集組成的「墨法書藝」-寫字教學專業學習社群，申請獲得台北市教育局的精進教學社群經費補助，推動一系列寫字教學的研討活動，成果頗佳。

4、 辦理「推動科學教育週」：

(一)科學嘉年華活動：於3/16(五)舉行，早上一二節為開幕及魔術秀(低年級)，三四節為科學遊戲闖關(中年級)，五六節為科學遊戲闖關(高年級)，中高年級闖關每班可選出表現優異的同學2名，每人各得2張3D奇幻劇場票為獎勵。

(二)可愛小動物主題靜態展：於3/12、3/13、3/14辦理，場地在校史室。

5、 鼓勵藝術創作，辦理「國際和平海報比賽」、「北市學生美術比賽與美術創作展送件」等等。

6、 推動深耕閱讀，辦理「閱讀小學究」、「優良圖書展」、「與作家有約」、「讀好書、好運到」等推動閱讀活動。
7、 成立「資訊小尖兵」學生團隊，加強資訊運用能力，並積極參加相關資訊競賽。
8、 重視補救教學，開辦課後攜手激勵班，實踐不放棄任何一個學生的教育理念。本學期預計開設21班次(國、數、英)。

9、 依規定安排教師專長授課：
(一)英語學習節數：全數由符合教育部規定英語教學專長的教師授課。其中因為全部英語科任教師的授課時數無法上完所有班的英語學習節數，故歷年來都會商請符合英語教學專長資格的導師或其他教師加入英語教學的師資陣容。今年則請國立台灣師大英語系畢業的一年2班導師-林惠蓉老師-上自己班的英語課，以符合教育部對英語教學專長教師授課的規定，特此說明以讓家長明白。

另，本校英語科任鄭雅琪老師因另有人生規劃，已提出辭呈將於3/13辭職，學校已順利完成其代理教師的甄選，由具備國小合格教師證與英語教師資格的楊千瑩老師屆時代理其課務。

(二)本土語言課程：全數由外聘合格的支援人員或通過進階研習之現職教師授課。

(三)藝術與人文領域：本校具有藝術與人文領域專長的教師共有10位，人才濟濟，所以藝文領域全部由符合藝文專長的教師授課。

(四)低年級綜合領域：本校100學年度低年級綜合領域課程全數由通過綜合領域36小時關鍵能力研習教師授課。

10、 重要宣導事項：
(一)本校學生學期成績計算說明：平時成績占70%，定期紙筆評量(期中、期末)成績占30%。

(二)「九年一貫課程綱要」於民國97年進行微調，於100學年度(100年8月1日)起自一年級、七年級逐年向上實施。其中社會、自然與生活科技、藝術與人文等3個學習領域，以及語文學習領域之英語科同步自100學年度之國小三年級逐年向上實施，惟本市英語係自小一開始實施每週二節課，故仍按本市微調後英語課綱辦理。教育部為讓家長更瞭解課綱微調之精神與內涵，業將課程綱要微調說明及Q＆A電子檔置於教育部網頁(網址：http://www.edu.tw/eje/content.aspx?site_content_sn=15326)，歡迎家長前往瀏覽。

(三)「十二年國民基本教育」為中央刻正積極推動的重大教育政策，預計於103學年度如期實施，教育部為提供十二年國民基本教育之最新訊息與完整資訊，特建立「十二年國民基本教育主題網」(網址：http://140.111.34.179/)，希望家長善加利用，勿道聽塗說。

(四)臺北市公立國民小學加強學生英語能力方案：為提供英語聽說練習機會，加強學生英語生活會話，並推動英語閱讀教學活動，活化學生英語學習興趣，本市於100學年度起國小三至六年級於正式課程中每週增加一節英語課程(增為3節課)。

(五)書包減重：為利學童身體健康發展，書包重量以不超過學生體重之12.5％(1/8)為原則。學校除請教師宣導與執行相關措施外，也請家長配合提醒與督導孩子依課程及教學需要攜帶教科書及學具用品，非必要攜帶回家之教科書及學具用品可放置學校；本校各班都已設置可供每位學生放置學具用品之置物空間。
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◎ 訓導處工作報告                                         報告人：訓導主任張宏喬
一、100學年度上學期榮譽榜

（一）直笛隊參加100學年度臺北市學生音樂比賽勇奪「國小團體組直笛合奏南區第3名」殊榮。

（二）臺北市100年度南區國民小學運動會：

1. 游泳隊獲得男子游泳團體錦標第五名。

2. 男子游泳400公尺混合式接力獲得第三名、400公尺自由式接力獲得第五名。

3. 女子游泳400公尺混合式接力獲得第六名、400公尺自由式接力獲得第七名。

4. 李治昂獲得壘球擲遠第四名。

5. 吳佳臻獲得壘球擲遠第六名。

6. 高祥恩獲得跳遠第六名。

7. 女童800公尺接力獲得第五名

8. 男童400公尺接力獲得第七名
9. 六年三班榮獲大隊接力六年級甲組第2名
（三）本校六年級學生─黃世元、王士珩、丁群三位同學代表本校參加臺北市100年度學生圍棋錦標賽，勇奪國小甲組高年級團體組第一名的殊榮。
（四）六年8班許庭碩同學參加2011百事特盃全國小鐵人三項錦標賽，榮獲小五男子組全國年度總積分排名第二名。

（五）本校參加臺北市100年度文山區國小校際街舞比賽，榮獲個人組第一名、團體組第八名及團體組最佳表現獎的成績。
二、下學期工作重點：

（1） 繼續加強並落實學生安全指導、生活教育、常規及禮貌指導、健康觀念及衛生保健等行為指導，持續推動品德教育。

（2） 持續推展各項學生活動，提供更多元、多樣的活動參與機會。

（3） 舉辦藝能科發表會、社團成果展演等活動。

（4） 繼續辦理社教機構參觀學習活動及主題參觀活動、畢業旅行等校外教學。

（5） 辦理體適能檢測、校內班際體育比賽、水上活動、景興小鐵人等活動。

（6） 承辦100年度「友善校園」學生事務與輔導工作「人權法治小學堂」及「領航未來－人權法治品德教育暑期體驗營」兩活動。

三、請家長配合事項：

（1） 請協助督促孩子養成守時的好習慣，能每天準時上、下學，上午七點二十分至五十分到校，請勿太早或遲到。小朋友因事因病不能到校上課時，請於早上8點前與級任老師或訓導處聯繫，請假專線：29329438或29329439，分機34。

（2） 請協助指導孩子服裝儀容要整齊清潔，每星期一、二、四、五穿著學校規定之校服或運動服，星期三可著便服。每天要佩帶名牌，在校服及運動服上的名牌請直接縫上；便服上的名牌可用別的、夾的、戴的皆可。
（3） 小朋友感染傳染性疾病如腸病毒、流感（A型流感或其他）、紅眼症、H1N1等，或發燒38℃（含以上），請一定在家休息，避免造成傳染，待症狀解除24小時後，或遵醫囑休息一定時間後才返校復課。

（4） 配合通學巷的管制，在上下學時間車輛不進出通學巷，共同維護孩子們上下學的安全。

1. 配合教育局走路上學政策，鼓勵小朋友自己走路上學。遇下雨天，請指導孩子穿著雨衣上學，避免撐傘上下學，以維護自身及他人的安全。
2. 家長接送孩子，請依年級分區在側門外紅磚道等候，請勿在警衛室前、側門口、斜坡處或穿堂等候，以免影響小朋友放學時行進的動線。

3. 若家長必須以車輛接送孩童上下學時：
（1） 請務必配合讓孩子在最短時間內下車，車輛即駛離。

（2） 請勿將車輛停在紅線區、黃色網線區或斑馬線上讓孩子上下車，以免影響其他孩童或車輛行進，遇黃燈或前方回堵時，不要再前進，以免造成卡在斑馬線的狀況。

（3） 若必須要親自帶孩子進入校園，也應將車輛停在路口50公尺以外處，不要違規停靠，以免遭到拍照舉發。
（4） 提醒家長：騎乘機車接送學生上下學，為了孩子和您自身的安全，請一定要戴安全帽。
（5） 請和班級導師做好聯繫工作，每天檢視孩子的家庭聯絡簿並簽名，若有問題，可寫在聯絡簿上或打電話請教老師。不在孩子面前質疑或批評老師，與老師意見不同時，可再進行溝通與了解。

（6） 若有餘力，請踴躍加入各種義工（尤其是關係到學生上下學安全的導護義工，目前人數較欠缺）及班級親師協會的行列，一起關心孩子們的學校生活。

（7） 如接獲疑似詐騙電話，請通知學校確認孩子安全。訓導處電話：29329438 轉32、34、37或38。
四、本校成立教育儲蓄專戶，接受各方捐款，幫助本校需要幫助的小朋友，請共襄盛舉。專戶戶名：臺北市景興國民小學教育儲蓄專戶，帳號：210131163180。或將捐助款項直接繳交到本校總務處出納組。需要申請急難救助者，可透過班級級任老師向學校提出申請。
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· 總務處工作報告                       報告人：總務主任李奇龍                                                              
一、101年度修建工程： 
（一）校舍屋頂防漏暨教室門窗整修工程：

      經公開評選後，委由陳建志建築師事務所負責設計規劃及監造，校舍屋頂防漏預定4月開始施工，6月底前完工；教室門窗整修預定暑假7月開始施工，開學前完成。
（二）資源班教室環境工程精進方案：

      目前正由設計師規劃設計中，預定暑假7月開始施工，開學前完成。
（三）英語專科教室精實計畫

      目前正由設計師規劃設計中，預定暑假7月開始施工，開學前完成。

（四）無障礙電梯更新

      本校信義樓送貨電梯因應校內無障礙需求改為無障礙電梯，目前委由陳建志建築師事務所設計規劃及監造，預定暑假7月開始施工，開學前完成。
二、目前正積極申請工程：

    （一）幼稚園室外遊戲場整修工程

    （二）南北操場整修工程

    （三）校園無障礙環境改善工程
三、定期實施校舍維護，機動處理修繕工作：
（一）每學期開學前進行校園廁所全面清潔打掃工作。（100.2）
（三）每學期開學前配合環保局進行校園環境消毒工作。（100.2）
（四）每學期開學前清洗校園水塔。（100.2）
（五）每兩個月定期維護保養校園鍋爐設備。（100.2）
（六）每月定期維護檢驗校園飲水機設備及飲用水；每季水質送驗。（100.2）
（七）每月定期維護保養校園升降機設備。（100.2）
（八）偶發狀況處理與設備修繕。
三、持續進行校園美化綠化工作：

    歡迎家長、志工加入協助。
四、加強校園安全維護工作。
（一）加強門禁管理，非校園開放時間，家長來賓需經查驗或換證手續始得進入本校；家長接送學生，請於校門外依訓導處指示位置接送，請勿進入校區。
（二）校園開放時間：
　　　1.上課日：自上午5時至7時、下午5時30分至9時30分。
　　　2.週休二日及例假日：自上午5時至下午9時30分。
（三）校園開放時間進入校園活動時，請配合下列事項：
　　　1.請勿在校園內騎腳踏車。
　　　2.為維護校園環境衛生，請勿攜帶寵物進入校區（導盲犬例外）。
　　　3.校區內禁止燃放煙火、烤肉等活動，嚴禁攜帶易燃物及危險物品進入校區。
　　　4.入校活動，如有損壞公物情形，照價賠償；如有惡意破壞情形，將報警處理。

      以上感謝您的配合！
（四）如欲租借本校場地或停車位，可洽本校總務處查詢相關資訊。
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

◎輔導室工作報告                                         報告人：輔導主任李淑芬
1、 榮譽榜

(1) 六年七班黃柏瑄榮獲100年度台北市教育關懷獎。

(2) 恭喜本校14位愛心志工榮獲「臺北市志願服務貢獻獎」，名單如下：余張金枝女士、吳敏菁女士、周雅蘭女士、邱麗玉女士、梁梅芳女士、劉麗華女士、楊秀華女士、溫雪梅女士、鄒雅葳女士、劉崴女士、劉文瑩女士、鄭淑惠女士、蘇春俐女士、曾素娥女士。

(3) 恭喜本校鄭淑惠女士榮獲長青志工松青獎殊榮。

(4) 本校愛心志工(詹琇如女士、陳鈴珠女士、朱育慧女士、湯秀春女士及王姿陵女士) 通過志願服務榮譽卡申請已核卡。

2、 第一學期輔導室活動報導

(1) 辦理安心就學方案並協助申請各項獎助學金。

(2) 08/30辦理新生始業活動暨祖父母節活動。

(3) 09/17辦理100學年度第1學期學校日活動，家長參與度高，親師充分溝通與交流。

(4) 09/21召開愛心志工大會，本學期招募導護、健康、衛生、監廚、美工、環保、綠化、圖書、認輔、故事、幼稚園、校隊訓練及家長會行政組共13組130名志工，共同協助學校各校工作，攜手愛護景興學童。

(5) 辦理親職教育講座：

1. 09/24生命教育家長研習，請王中砥心理師由企業角度與家長分享「做個理『才』的父母」。

2. 10/22親職教育講座「培養EQ高手-幫助我的孩子做好情緒管理」，請蔡淑玲老師擔任講座。

3. 11/26快樂爸媽你也行-父母情緒管理，請祈莉華老師擔任講座。

4. 12/19分心不是我的錯，請張美惠老師擔任講座。

(6) 辦理教師專業進修活動：

1. 08/26辦理兒少保護教師研習，敦聘市立教育大學劉秀娟教授擔任講座。

2. 10/05辦理性別平等教育研習，聘請南湖國小楊武憲老師和教職同仁一起「看見多元性別」。

3. 10/26辦理特殊教育研習-敲開「星」門-談自閉學童班級適應輔導策略，聘請本市西區特教中心巡迴輔導老師李惠藺老師擔任講座。

(7) 辦理各項學生輔導工作：

1. 辦理學生小團輔活動，三年級-EQ俱樂部，五年級-微笑天使養成班。辦理認輔工作，共有老師及志工共24人，輔導學生27人。

2. 辦理一年級進班宣導，主題為「人際關係」。辦理三3、三5「情緒管理」進班宣導。

3. 不定期配合各班老師需求進行個案輔導。

(8) 12/14辦理生命教育暨特殊教育宣導活動，邀請口足畫家謝坤山先生蒞校演講，以風趣幽默的方式述說他個人生命的奮鬥故事，讓小朋友學習遇到困難不找理由、不找藉口，而要努力找方法，用方法解決困難的積極進取態度。

(9) 12/26~12/30辦理特教主題書展。

(10) 因應本校特殊需求學生增多，本學年度起資源班增為2班，擴大服務學生，協助學生各方面適應改善。

三、第二學期輔導室工作展望

(一)積極營造友善校園—落實三級預防輔導，營造健康心理環境，讓景興小朋友在充滿愛與關懷的情境中學習和成長。

(二)賡續推展親職教育—協助家長自我成長與對教育理念的認知，增進親師教育共識，創造優質學習環境，促進學童最佳發展。
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