捷講喙會順，捷做手不會鈍                    

陳正榮老師提供
    花草、樹木都需要日頭、空氣，跟水分，我們人也是同款，我們都需要希望、智識，跟互相的關懷。但是，我們若無打開心內的門窗，哪有可能看到希望，哪也凍吸收智識，哪有可能接受大家的關懷？

    去年十一月不幸過身的王昶雄先生，在四十五年前，曾經為我們台灣人寫出一首歌，號作「阮若打開心內的門窗」。其中有幾句他是這樣寫的：「阮若打開心內的門　就會看見五彩的春光」、「阮若打開心內的窗　就會看見心愛彼的人」、「阮若打開心內的門　就會看見故鄉的田園」、「阮若打開心內的窗　就會看見青春的美夢」。歌詞非常的優美，完全也凍寫出我們每一個人的心理，每一個人的願望。

   打開窗，我們就也凍看到外口的景色；打開門，行出去，我們就也凍行入大自然，欣賞青山、綠水，跟清新的空氣，享受自由自在的感覺。同款的道理，我們打開心內的門窗，就也凍接受大家的關懷，也讓別人分享我們的一切，也也凍追求我們的美夢。

每個人在心裡都有一個夢，人，也是因為有夢才有志氣，才會去追求，去打拼，骨力拖，骨力磨，嘛才有光明的前途跟成功的機會。所以人在講：「查甫人有志氣會掌志，查某人有志氣會伶俐。」但是，我們若無先打開心內的門窗，哪有可能看到看到光明跟希望哩？
對我來講，心裡有夢，讓我有目標，有自己人生的方向，就算是做「憨人」，我也要打開心內的門窗，憨憨的拖，憨憨的磨，蔑跟人輕分，蔑跟人計較，萬項照起工，一步一腳印，相信「天公疼憨人」，我總有成功的機會。

大家都知道的，在那麼長的人生中間，所有的代誌不可能項項順遂，所以有人怨嘆講「時也、命也、運也」，有人會怨嗟「千斤力不值四兩命」，有的就勸人講「千算萬算不值天一畫」，但是我相信「三分天註定，七分靠打拼」，若講時機歹，人落魄，只要心裡的夢原在，我們就也凍忍耐，因為「田螺含水會過冬」，冬天一過，我就有出頭天的一天囉！

人生的變化真大。「十年水流東，十年水流西」，但是不管怎樣流，「乞丐嘛有三年的好運」、「瓠仔出世變葫蘆，幼柴浸水發香菇」。所以，重要的不是時機、不是命運，是心裡的夢。講到心裡的夢。我總是覺得，心裡有夢的人，身體好，人輕鬆，目周精，腳步在，相信這就是成功、快樂的基礎。

我不是腦袋空空　我不是一隻米蟲　人ㄚ人　一世人　要安怎歡喜過春夏秋冬　我有我的路　有我的夢　夢中的那個世界　甘講伊是一場空　我走過的路　只有希望　希望你我說過的話　放在心肝裡　總有一天（唱）　

常常聽人講：一次生，二次熟。也就是說，常常做同一件代誌，自然就會熟腳熟手，做代誌才會照步來，不會因為趕時間，遂心狂火熱，做得不搭不七。這是一定的道理，未曾吃三日的應菜，就想要上西天，這是不可能的代誌；所以卡早學師仔，若沒有三年四月日是沒凍出師。大家都是慢慢學，慢慢磨才會有現在的成就。成功的生理人，敢一開始就會曉做生理？成功的事業家，敢一出世就真會曉做事業？當然不是。他們都是經歷過真多的失敗跟磨練，一步一腳印，認真打拼才成功的。

今仔日，我代表學校來比賽，實在真欣羨別的同學將台語講得那麼標準，那麼純正。但是我相信大家攏也不是一出世就會曉講台語，不是一開始就敢演講兮。ㄚ若我呢！以前我若講台語就被笑，雖然我爸媽都會講台語，但他們為了要讓我在學校能適應，他們從我會曉開嘴講話開始，就教我說正確的國語，只有在他們很生氣在罵我，或是我做不對代誌碎碎唸的時陣，才會用台語，所以我會曉聽遂不曉講，常常攏被表哥、表姊笑說我是”外省人”。後來為了能跟外婆跟奶奶開講，我才打拼學台語。我常常提醒自己，在厝內就跟爸爸媽媽說台語，跟爸爸媽媽作伙聽台語歌，就親像在學英文一樣。聽無就問，不曉的就多說幾次，雖然都會被笑，也常常讓嘴舌打結，講不輪轉，不過現在，我已經敢站在這裡，跟大家用台語說話。這是為什麼？「捷講，喙會順」就是這個道理。
每個人一出世的才質都不一樣，有人一出世較聰明，有人一出世就減一根筋。但是不管是聰明還是減一根筋，學物件，做功課，攏著要照起工，骨力做，ㄚ若無，「三日不餾，爬上樹」，卡早所學的，就親像「虻仔叮牛角－無采工囉。」

人在講：「一勤天下無難事。」著要骨力做，打拼學，一遍又一遍，千遍萬遍以後，自然就有成就，千萬不要一工打鳥，三工挽毛，若無呢，作一個半籠師，被會人笑講「膨風水蛙殺無肉」。

「做雞就要掅，做人就要翻；做牛就要拖，做人就要磨。」越掅會越溜掠，越磨會越熟手，學講話、拼事業、做學問、學工夫，攏是同款，多用一點點時間，多用一點點心血，多用一點點耐性，相信捷講，喙會順，捷做，手不會鈍。

其實不管你的資質是怎麼樣的，上天給人的機會是公平的。你有了一樣東西必會失去另一樣東西，唯有自己掙來的東西永遠不會被別人搶走。就像我們學生努力求取的一樣，只要是努力啃到自己腦子
