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生態評量對個案輔導的意義                        文／林郁宜
生態評量，是一種根據個案的個別需求，以期望能幫助個案達到適應生活的目的，因此，在進行生態評量的過程中，輔導者有必要透過各種管道來獲得與輔導對象相關的資訊，包括個案的生長史、醫療史、教育史等，以作為輔導方案與課程設計的參考。
由於個案的行為表現，除了生理上的因素外，也經常是因為與其生活環境互動後所產生的結果，因此，「生態評量」應該要成為教師介入個案輔導一個很重要的參考依據。也就是說，「生態評量」（ecological assessment）所產生的結果，較能幫助輔導者有效的介入個案的生活環境，同時也能配合評量的結果，提供有效的輔導策略。
生態評量的介入，既然對個案輔導有如此重要的關係，在介入個案的生態評量時，應該有所依據，才能真正落實生態評量。
根據Jackson（1992）提出生態評量的特性有三：
一、以輔導對象目前與未來可能接觸的環境為範圍：輔導對象的年紀、生理狀況與障礙的程度，會影響其生活適應的能力，在進行生態評量的過程中，教師可透過觀察、晤談或以測驗工具進行施測，以了解個案現階段能力，以及個案在日常生活中所面對的問題。然而，每一個孩子生活在其原生家庭中，無論是家庭的硬體環境、環境與人員的結構、所接觸的人事物、家庭生活的模式、家長從事的行業，或多或少都會影響孩子的學習，為孩子進行課程的規畫，其所處的生態環境，將是他們目前與未來要產生互動的環境。因此，生態的評量對特殊需求的孩子，就顯得格外重要。
二、生態評量是一種個別化的評量過程：每個孩子的生活經驗與接觸的環境，對個案來說，都是獨一無二的感受；特殊需求的幼兒，其所呈現的生理障礙，以及此障礙帶給幼兒學習的阻礙，都應該被視為一個獨立的個案，也就是該環境帶給幼兒的感受，很可能會是引發幼兒不當行為的因素。例如：幼兒因為不當的行為卻又被不適當的對待時，就有可能會成為導致幼兒重複出現不當行為的主要因素。因此，幼兒的成長過程是否曾經發生重大事件、這事件對幼兒帶來哪些不當影響、幼兒現階段的表現與這些事件的發生是否有所關聯，輔導者如果要介入輔導，這些過程與經驗是不容忽視的。
三、強調能幫助幼兒成功適應生活：「工作分析法」是一種將學習活動分析為許多小步驟的方法，就是當我們決定教導幼兒一種「生活技巧」時，一開始可將一個事件的過程細分為小步驟，再根據指導者細分的小步驟提供幼兒學習目標；也就是配合幼兒的發展能力，從一個完整的過程中，了解幼兒可能發生的困難，並在教學過程中，提供幼兒在日常生活中可以重複練習該技巧的情境，為幼兒未來的生活能力奠定基礎。
在進行教學介入的過程中，教師要設計哪些教學活動，這些活動的過程應該準備哪些教學媒材，都是進行生態評量的過程中需要考慮的內容。
「生態評量」的過程，應考量符合輔導個案的特殊需求，包括個案的現階段能力、成長的經驗、曾經接受療育的經驗與效果，有了這些相關的資訊後，再思考個案目前最迫切需要介入的療育需求是什麼，才能將這些有效的資訊整合在教學領域中。
對教學者來說，能夠獲得輔導對象越充足的相關資訊，越能成功的進行輔導的介入，並且能透過輔導的策略，反映出輔導對象在各種生活技能、興趣，甚至對環境的特殊偏好，以及特殊的生活習慣。但是，情境與生態評量等直接觀察的方法，也有一些缺點，最大的問題在於進行生態評量的過程中費時、費力，這也是許多特教老師寧願使用大量的標準化測驗，減少應用生態評量模式的原因。
對特教老師來說，面對的教學對象彼此間差異性太大，普通班的教材不一定能適合特殊需求的幼兒。然而，特殊教育的目的，正是為了讓有特殊需求的兒童都能有效的適應生活環境，培養獨立的生活能力，既然有此明確的目標，「生態評量」就成為值得教學者應用的教學策略。
資料來源：http://www.mdnkids.com/specialeducation/detail.asp?sn=793
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