親師通訊
親愛的家長：

    九月12日的親師日聚會中謝謝大家的出席，在此我把當日班親會的決議事項紀錄如下：
1. 本班五年級班費結餘7590元，冠霖的乾爹捐6000元，震東的媽媽捐4000元，樂捐的錢共1000元。樂捐主要用途為贊助班上家境清寒學生參與班級活動。

2. 本學年重新製作班服，費用約250到300之間，款式及花色由卓恆與震東的媽媽先協助挑選幾件後，再由班上的孩子做最後的表決。

3. 10月24日（六）舉辦班遊，地點為美濃。

4. 本學年班親會召集人為家欣的媽媽，副召集人為哲禎的媽媽，總務為震東的媽媽。

     目前班服的款式及花色已由孩子表決確定了，班遊也完成初步的參加人員調查。此外，在下週二的自然課校外教學活動- -氣象局參訪與探索，需要家長協助開車接送孩子，接送時間為9月29日（二）8：40從校門口出發，11：45從氣象局接回孩子，請能協助的家長向家欣的媽媽或游老師接洽。
    最後和大家分享一篇好文章- -半個屁股。這篇文章我在課堂上曾介紹給孩子們，我希望孩子們能學習到待人處世都能以真誠之心面對，並注重細節。在此，也邀請您有空能和孩子談一談文章的最後一段在生活中的實例，與孩子一起分享彼此的看法。敬祝
身心自在    平安喜樂

                                                         游老師敬上98.9.23

半個屁股   王文華
    剛到史丹佛念書時，發現教室的設計很特別：劇場式階梯、馬蹄型桌子，坐下來，看到桌上有一條長長的細縫。
白蟻蛀的嗎？怎麼可能這麼整齊！「這是插名牌的！」同學告訴我。
    註冊時，教務處發給你一張橫式長方形厚紙卡，上面寫著「王文華」三個字。上課時你要把名牌插進細縫，好讓老師看清楚你的名字，方便點你發言。階梯式教室、馬蹄型桌子，都是為了讓老師同學看到彼此，討論時容易產生火花。
     學期中我把學校發給我的名牌搞掉了，自己做了一個，插進細縫中。下課後老師跟我說：「我看不清楚你的名字。」 「為什麼？」「因為你做的名牌，名字和紙張底部之間的留白不夠，插進有深度的縫隙， 一半名字都塞進縫隙裡。」我拿出名牌，果然是這樣。 

     你應該叫教務處幫你重做，他們做的名牌都是精密量過的，插進細縫中剛剛 好。」 老師臨走前一語雙關地說：「把你那張 half-assed的名牌丟了吧，那張名牌只讓我們看到一半的你。」
    當時我聽不懂「half-assed」（直譯：半個屁股）是什麼意思。去查字典，上面寫著「凡事只做一半，不注細節。」沒錯，在那之前，我一直是個大而化之、半個屁股的人。好的學校，連學生名牌上名字和頁緣之間的距離都斤斤計較，而過去的我，只會嘲笑這樣的人龜毛。 
    史丹佛第一年暑假，我和一位帶著兩歲小孩的朋友去拜訪在蘋果電腦工作的學長。 在員工餐廳吃午餐，朋友抱著小孩，吃不到兩口。學長走到角落，拿來一張兒童椅。
「你們的員工餐廳還有兒童椅？」「當然啊！雖然很少員工會把小孩帶到公司，但我們總要預防那種『萬一』！」
    畢業開始工作後，常常出差。有一次我坐新航的長程飛機。 ! 第一餐結束後，機艙的燈變暗。空服員問我要不要睡覺，我說要。於是她把一張貼紙貼在我的椅子上，上面寫著客人要休息，下次餐飲不要打擾。大部分的航空公司會拍醒你，問你要不要用餐，你說不要，但被吵醒後再也睡不著。新航用一張貼紙，兩全其美地解決問題。
     工作這些年來，我發現成功的人和公司，屁股都很完整。不論大事小事，他們總能做到滴水不漏 ! 他們不靠革命性的創意，因為革命性的創意可遇不可求。他們有耐心和能力把例行公事做到完美，和二流之間的差別就在細節。
     我永遠記得史丹佛的細縫、蘋果的兒童椅，和新航的貼紙。它們代表的，是一種細緻和體貼，一種成本很小、容易做到，卻是大家最不屑一顧的美德。所以，就叫我龜毛吧！因為我終於醒悟到工作和愛情路上的顛跛，都是因為我行走時少了半邊屁股。
      急事，慢慢的說；大事，清楚的說；小事，幽默的說；沒把握的事，謹慎的說；
沒發生的事，不要胡說；做不到的事，別亂說；傷害人的事，不能說；討厭的事，對事不對人的說；開心的事，看埸合說；傷心的事，不要見人就說；別人的事，小心的說；自己的事，聽聽自己的心怎麼說；現在的事，做了再說；未來的事，未來再說。
