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作者簡介
史蒂芬．柯維　Stephen R. Covey
　　哈佛大學企管碩士，楊百翰大學博士。他是柯維領導中心的共同創辦人，也是富蘭克林柯維公司的副主席，曾協助眾多企業、教育單位與政府機關訓練領導人才。柯維博士曾被《時代》（Time）雜誌譽為「人類潛能的導師」，並入選為全美二十五位最有影響力的人物之一。在領導理論、家庭與人際關係、個人管理等領域素負盛名。 柯維博士的著作《與成功有約》高踞美國暢銷書排行榜長達十餘年，在全球七十個國家以三十二種語言銷售超過一千兩百萬本，其他著作如《與領導有約》、《與時間有約》，也是近來相當暢銷的企管書籍；其他相關作品還有《與幸福有約》、《第八個習慣》等。

內容簡介
這是一個充滿機會與挑戰的新世界，孩子的未來無法預測，而他們身處的現在一旦逝去無法重來。幫助孩子做好面對未來的準備，你要怎麼掌握這唯一的機會？成功學大師柯維帶領你，為孩子打造領導力，讓孩子擁有在未來勝出的能力。
　　柯維在《與成功有約》中提出成功人士的七個習慣，影響了全球千千萬萬人，至今，這七個習慣還在全球的企業、組織、政府及高等學府中廣受應用。

　　在一次演講中，一位小學校長詢問柯維，這七個習慣也適用於五歲小孩嗎？柯維說，我看不出有任何不行的理由。

　　這一次會面，開啟了一個好得令人難以置信的領導力教育風潮。

　　在當今這個變化快速又複雜到無人能解釋的時代，過去單純的傳授知識的教育方式，早已無法讓孩童在這樣的世界裡存活，更不用提成為一個成功人士。

　　但是，從一位小學校長領頭實行的領導力教育，激發出了孩童心中的卓越潛能，為自己負責，領導自己在變化莫測的時代中昂頭領先。他們讓大家驚豔的改變，不僅是進步的學業成績、大幅減少的紀律問題以及提升的父母滿意度。孩子對自己的信心、老師對教育成果的自豪、全校上下所塑造的校園文化，更讓孩子在面對世界無法預測的變化中，都能充滿自信，迎向人生，接受各種挑戰。

　　柯維自己對這一波領導力教育的發生與茁壯，也深感戰兢與謙卑，他知道這關乎孩子的未來，人類的未來，也知道這是許多人共同努力的成果。

　　這本書記錄了這波領導力教育的開始與發展，現在，這波教育風潮正往全世界蔓延開來，為全世界每一個年輕孩子的生命帶來改變。
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序言
史蒂芬．柯維
　　這本書源自我內心深處，是我心血的結晶，一如我從事的所有專業工作一樣。這本書讓我既戰兢又謙卑，程度之深各位無法想像。

　　這本書關乎當今的年輕孩子，關乎我們的未來。無論您是一位關心孩子發展的家長、一位專業教育工作者、或是一位眼光長遠的企業家，我深信您會發覺這本書就像一口讓人精神一振的新鮮空氣、一個值得慶幸的理由，以及一個強烈的行動召喚。

　　我希望言明在先，我絕不是啟動這整個大趨勢背後的「智者」。這一切應該歸功於一群具有強烈使命感、創意十足、關心孩子的專業教育工作者，而且這樣的教育工作者人數正不斷增加。這群教育工作者努力與家長、社會領袖、企業家聯手，充分發揮綜效，把大家對教育的期待與希望，提升到一個新的境界。

　　話說從頭，讓我帶大家回到恍如昨日的多年以前。1989年，《與成功有約》剛剛出版。這本書的原文副標題是「重建人格道德」（Restoring the Character Ethic）。這本書剛好趕上了連我都未能事先預期的趨勢—尤其是在組織、團體的領域中。直到今天，《與成功有約》中所提出的「七個習慣」仍在全球的企業、組織、政府及高等學府之中廣受應用。

　　大約就在《與成功有約》出版的同時，法恩斯沃（Chuck Farnsworth）找上了我，他當時是印第安那州一個校區的督察長。法恩斯沃強烈認為，《與成功有約》中的「七個習慣」在教育界也可以扮演極重要的角色，而他也已決定要全力推動這個變革。首先，他將「七個習慣」帶進學校行政人員及教師圈中。到今天為止，已有將近五十萬名專業教育工作者接受過七個習慣的訓練，許多更被授以「校園推動者」（school facilitators）的資格。

　　七個習慣進入校園之初，還是以成人為目標，而非學生。1998年，當我的兒子西恩（Sean Covey）的新書《與青春有約》（The 7 Habits of Highly Effective Teens）出版後，情況有了改變。西恩曾是大學美式足球隊的四分衛，因為比賽的關係，他有很多面對青少年說話的機會。也因此，他對青少年產生了強烈的興趣與使命感，從而激發他動手寫出《與成功有約》的青少年版本。到目前為止，《與青春有約》已賣出三百萬本以上，而美國的《學生活動指南》（Student Activity Guides）也已將七個習慣介紹給十萬名以上的國、高中學生。

　　1999年下半年，七個習慣在校園中又有了重大的突破。在一次華府的發表會上，一位名叫桑莫絲（Muriel Summers）的小學校長跑來找我談話。她想知道我對於把七個習慣教導給年輕孩子有何看法。我指了指會場外西恩的《與青春有約》，建議她可以參考一下。沒多久，她回來跟我說，她說的是真正的「小孩子」—甚至是只有五歲大的小小孩。我的回答是：「我看不出有什麼不行的理由」，然後順口說道，如果她真的這麼做了，一定要讓我知道結果如何。

　　在我們的短暫相會之後，桑莫絲以及她所帶領的優秀團隊所啟動的變革，都忠實記錄在本書中。這是個令人驚嘆的故事。他們慢慢的燜、煮、熬，經過一段時間，學生開始產生動能（當然有時也招來一點罵名），然後，在她的學校中，通過期末測驗的學生比例由84%一口氣躍升到97%，學校也從「磁性學校」的名單邊緣（magnet school），一舉竄升為全美評鑑第一名的磁性學校。他們是怎麼做到的？他們以及後來的許多學校，努力將七個習慣以及其他有關「領導」的基本原則教導給小學生（沒錯，甚至是五歲大的小小孩），最後成果非凡。他們的做法極為獨特，甚至讓人倍感驚訝。他們的目標並不是要培養學生成為CEO或世界級的領袖。相反的，他們希望教導孩子如何發展自己的人生、如何成功面對二十一世紀。我相信大家會在他們的做法中發現許多非常有用、奠基於「根本原則」的教育方式，能有效回應當今校園所遭遇的許多令人極度沮喪的難題。

　　在處理「教育」這個議題時，我很清楚的認知到，現今的教育工作者幾乎天天都受到顯微鏡般的檢視，他們也是近幾年來大量負面報導的攻擊目標。而這完全不是本書的目的。我不想當一個批判者，寧可將心力花在發掘並傳播好的事情上。我真心相信，在你拜訪任何一所學校之後，一定會發現一些偉大的老師，並對他們發出由衷的敬意—這些義無反顧、自我犧牲、全力投注自己所愛，並相信能夠為年輕生命帶來改變的高貴靈魂以及人生導師。如果把注意力單單放在教育的負面問題，卻忽視這些真正的英雄每日的辛勤付出，真是一種不知感恩、極為不幸的行為。

　　有些人也許會覺得我的工作暗藏自利的動機。我很理解為什麼有些人會這麼想，但我願意承擔這樣的誤解，因為我實在非常認同這些學校為現今孩子們所付出的心血。沒錯，正是這些學校所獲得的驚人成果，才使得富蘭克林柯維公司（FranklinCovey）深受啟發，把更多的重心投注在與學校、企業、家長，以及社區領袖的合作上，以全力創造更多的資源、幫助孩子做更好的準備，來迎接他們未來必須面對的世界—那是我們任何一個人都無法完全預知的世界。同樣的，這些學校所獲致的成功，也感動了西恩寫出他最近出版的新書《與快樂兒童有約》（The 7 Habits of Happy Kids）。包括本書、西恩的新書，以及本書相關的一系列教育資源及網路資料，都是富蘭克林柯維公司為提升社會品質以及全球各國年輕孩子未來福祉所做的努力中，最為關鍵的環節。

　　這本書是許多人共同努力的成果。我的合作伙伴奎格（Boyd Craig）為整個團隊及這項計畫提供了極具遠見的領導與指引。海契博士（Dr. David K. Hatch）以熱情、奉獻的精神，以及世界級的人格及能力領導我們的研究工作。他完全了解我的心意，為我的想法提供了扎實的研究基礎，並幫助我將它們轉化為論述。

　　富蘭克林柯維公司的「教育解決方案」小組則為海契博士提供了最好的支援，尤其是諾伯（Sarah Nobel）、史賓賽（Connie Spencer）、艾希比（Aaron Ashby）、西恩、約克（Judy Yauch）、慕恩（Shawn Moon）、卡爾頓（Stephanie Calton），以及我們的資深顧問群，如摩兒博士（Nancy Moore）、奈特博士（Jane Knight）、麥古依（Gary McGuey）和莫爾（Lonnie Moore），同時，培斯博士（Craig Pace）以及科林伍德博士（Dean Collinwood）則為本書進行了初期的研究。其他同仁，例如瑪若特（Victoria Marrott）則在行政支援上提供了極大的貢獻。我辦公室團隊中的其他同仁—基爾曼（Julie Gillman）、強斯（Ghelsea Johns）以及莎林（Darla Salin），則是夙夜匪懈的支持我所有的工作。更重要的是，遠超過一百位以上的老師、督學、校長、家長、教授，以及學校董事會成員，都志願提供大量協助，同時嚴謹的校閱本書。他們從實際經驗所提出並反覆更新的重要見解，使得本書的每一頁都更為扎實。我對每一位參與此書出版及本計畫的每一位朋友，獻上我最真摯的感激。

　　為能了解本書的梗概，我建議大家可以先從頭到尾快讀一遍，並翻閱書中的照片及說明。我同時建議大家上網瀏覽 TheLeaderInMeBook.org網站中的影片，其中包括本書中所提及的許多學校及相關活動的實況紀錄。

　　當您檢閱這些資源、讀完本書內容的時候，我希望您能感受到我所感受到的深切使命感，以及我如何真切的相信今天的年輕孩子所擁有的無與倫比的潛能。身為一位祖父，我對於這本書可能為我的孫兒女、他們的子女、甚至孫兒女所創造出的可能性感到快慰。我對他們有最高的期待，也希望他們都能活出圓滿人生。同樣的，身為一位世界公民，所有年輕孩子的成長、幸福與快樂也與我的未來福祉息息相關。他們是未來的棟梁和希望，這個未來是大家的未來，而我希望確保大家的未來是掌握在對的人手中。最後，身為一位企業主管，我希望能在今天的年輕孩子眼中看到生氣蓬勃的未來工作族群、對未來挑戰做好準備的領導人才。

　　我誠心希望這本書能夠如鷹展翅上騰、飛到地極，為全世界每一個年輕孩子的生命帶來改變—現在以及未來一代一代的年輕孩子。

§內文1

第一個習慣：主動積極
我是個負責任的人。我主動自發。我決定自己的行動、態度與情緒。我不將自己的錯誤歸咎於他人。不必別人開口要求，我就會選擇做對的事—即使在沒人看到的時候也是如此。

第二個習慣：以終為始
我做事前會先計畫、設定目標。我做有意義、能夠帶來改變的事情。我是教室裡重要的一份子、對學校的使命及願景有所貢獻，同時期待將來能夠成為一位好公民。

第三個習慣：要事第一
我會把時間花在最重要的事情上。也就是說，我會對明知不應該做的事情說「不」。我會設定優先順序、訂定時間表，同時堅守計畫。我是個有紀律、有組織的人。

第四個習慣：雙贏思維
我有勇氣爭取自己所愛的事物，但我也會顧慮別人的需要，我會在兩者間求取最好的平衡。我會努力在別人的情感帳戶存款。產生利益衝突時，我會努力尋求第三種可能性。

第5個習慣：知彼解己
我願意聆聽別人的意見和感受。我願意從別人的眼光看事情。我仔細聆聽別人說話、不隨意打斷。我可以很有自信的提出自己的意見。與人交談時，我會專注看著對方的眼神。

第6個習慣：統合綜效
我尊重別人的長處，並努力向他們學習。我善於與人相處，即使對方與我極為不同。我長於團隊合作。解決問題時，我會尋求別人的意見，因為我知道團隊合作可以創造出比任何個人努力更好的結果。我願意謙卑。

第7個習慣：不斷更新
我藉著正確的飲食、運動以及睡眠來照顧自己的身體。我花時間與家人、朋友相處。我不只在學校學習，也透過許多不同的方式、在不同的地方學習。我會花功夫尋找有意義的方式來幫助他人。
七個習慣適用於領導力教育嗎？

寇姆斯小學很快就發現，七大習慣並不是七個毫無關連性的想法隨機拼出來的一個清單。這七個習慣是精心歸納而成的一個系列性、漸進的模式。其中，前三個習慣（主動積極、以終為始、要事第一）能夠培養一個人的獨立性。我稱之為「個人的成功」。付諸實踐之後，這三個習慣可以協助一個人變得更有責任感、更能掌控自己的生活、規劃未來、建立優先順序，同時因為更有紀律、更專注而能夠成功的執行各種計畫。隱含在這三個習慣中的，包括管理能力、規劃能力、目標設定的能力，以及其他基本的組織能力，都是一個人的獨立性（或者稱為「自我領導」）的重要基石。

但是寇姆斯小學發現，企業界或家長並沒有將「獨立性」視為自己員工或孩子成長、學習的最高目標。在這個不斷快速改變的世界中，獨立性固然是一個人成功的要素，但他們還必須擁有與他人合作、團隊工作的能力。這就是為什麼第四、五、六個習慣（雙贏思維、知彼解己、統合綜效）那麼重要。這三個習慣會引導人懂得如何與其他人互助、互賴。它們可以讓人學會如何有效溝通、如何在勇氣和體貼別人的需要之間取得平衡、如何解決自己與別人間的問題。綜合起來，它們包含了解決衝突的能力、聆聽能力、創造力、團隊合作能力，最後導引到我所謂的「公眾的成功」。

最後，第七個習慣：不斷更新，並以此習慣來涵蓋所有其他六個習慣。這個習慣使人能夠在生理、社會情感、智能與心靈上保持平衡，以面對今天的世界。你會發現這四個領域，是源自於可以讓孩子甚至所有的人身心都更為安頓的四項基本需求。

以上是七個習慣如何彼此相輔相成的一個概略說明。我再次強調，這些習慣不是我發明的，我只是以一種有邏輯、有意義的方式將它們組合起來。這七個習慣是我在針對「高效能人士」進行深入研究時，經由廣泛閱讀及訪談與領導能力有關的人事物所得出的結果。它們也根植於一些流傳久遠、跨越所有文化藩籬以及社經階層，完全不受時空限制、放諸四海皆準的原則。我猜想，即使從以上那麼簡短、粗略的概述中，你也應該可以感覺到，七個習慣聽起來與寇姆斯小學所了解到的父母、老師、企業界對學校教育的期待十分一致。事實上，它們確實非常一致（請見下表）。所以，寇姆斯的團隊很快就發現，七個習慣與他們所要教導學生的領導原則非常吻合，因而他們會將七個習慣融入領導力教育中，也就一點也不令人意外了。

2004年，當我寫完《第8個習慣》，也就是找到自己內在的聲音以及協助別人尋找自己內在的聲音，寇姆斯小學很快就將這個新習慣加進他們的原則中。他們當時已經開始在協助每一位小朋友發掘自己的天賦才能，並且盡可能的發揮與擴展。而這樣的做法和第八個習慣不謀而合。
他們用簡單的語言、多元的方式，把七個習慣教給幼稚園的小朋友，包括：海報、故事、遊戲、玩具、電影、戲劇、詩詞、比賽、家庭作業，以及美勞。小朋友最喜歡的學習方式之一就是唱歌。您可以試著唱唱一年級的愛芙芮老師「主動積極」創作出的「習慣一之歌」，她使用的是「小星星」的曲調：

主動積極每一天，
主動積極想清楚。
雖然做來不容易，
還是應該去努力。
主動積極每一天，
主動積極想清楚。
讓領導力在校園中「無所不在」

現在，我必須要放煙火、發火箭、射大砲來吸引大家的注意力。因為我接下來要介紹的，就是本書中最關鍵的重點之一。它是關於寇姆斯小學如何選擇領導力教育的執行方法。對許多學校和教育工作者而言，這個方法代表的是一種重要的思維轉換。

寇姆斯小學採取的是一種「無所不在」的策略。「無所不在」表示領導原則內含在學校所做的每一件事裡面。它完全融入在學校領導力教育的策略藍圖之中。他們不是把領導力教育轉化為一份新的課程表，而是將領導力教育變成整個校園文化的基礎。事實證明，這種校園文化能夠誘發出更好的學習成果、更高的滿足感、減少紀律問題。事實也證明，這種校園文化可以成功移植到其他學校。

說明「無所不在」策略最好的方法，或許是將它和傳統的教育方式進行對照。讓我以品格教育為例。大多數的學校推動品格教育的方式，是將品格教育當作一個獨立的主題。例如，他們可能會在每個月特別強調某一種品格特質—比如說，「責任感」。之後，他們會在那個月之中安排特別的時間來談責任感，比如說，在每週第一堂課的一開始，校長或許也會在學校的月訊或是朝會時間談談責任感。學校走廊上也可能會掛上一、兩張海報。到了第二個月，一個新的品格特質（例如「誠實」）又會粉墨登場。

在寇姆斯小學中，領導力（包括品格與能力）並不是那樣教的。相反的，七個習慣、品質原則及其他的領導原則，是散布在所有的事物中，也深入他們所教的每一個科目中。他們每天都教孩子領導力，但是教學方法比較細膩，而且通常發生在孩子沒有預期的情況之下。領導力教育從幼稚園就開始，他們以有趣、有效的方法，用一整年的時間把七個習慣及基本的品質原則反覆教給孩子。雖然領導原則偶爾也會自成一個主題，以便老師可以專注於教導某一個習慣或品質工具，但大多數時候，都是被編織進不同的科目及課堂活動。

上完幼稚園以後，學生仍然不斷重溫七個習慣及品質工具。事實上，每學年開學的第一週，學生大部分的時間都在複習七個習慣，同時學生與老師藉此共同訂定這一年的課堂準則及學習目標。第一週之後，學生依舊不斷經由遊戲、課程內容、學校活動來複習這些習慣與原則。關鍵是，領導力教育可以在任何科目中進行，不管是數學、英文、科學、歷史、美術、音樂，甚至體育與電腦課。任何科目中都可行。
用更好的方法做本來在做的事

換句話說，領導力教育並不是「新增課程」，而是存在於校園裡正在進行的每件事。這就是為什麼許多老師會說，領導力教育只是以一個更好的方法來做他們原本就在做的事。只要幾個簡單的例子，就足以說明「無所不在」的策略。

第一個例子來自芭耐特老師，她是寇姆斯小學的閱讀教練。在五年級的文學與寫作課中，芭耐特請學生仔細閱讀非裔美籍詩人休斯（Langston Hughes）的一首詩〈我的夢想世界〉（I Dream a World）。在這首詩中，休斯分享了他對一個美好世界的憧憬與想像。在討論這首詩的文字、架構與意義之後，芭耐特將同學分成小組，並且為每位同學分派了一個與領導相關的角色，包括：作記錄、時間控管、發言人。之後，她發給每一組同學一張海報大小的紙張，並且請他們自己選擇一項品質工具來說明這首詩的重點。一個小組選擇了蓮花圖，另一個小組使用骨圖，兩組同學選擇了范恩圖，另一組則選擇使用魚骨圖。討論完畢，每一組的發言人會代表自己的小組發表討論內容及創作成果。再來，全班會一起討論七個習慣中有哪些習慣明顯出現在這首詩中。然後，芭耐特會出一個作文習題，請每位同學描述自己對未來的願景與夢想。這堂課總共花了大約三十分鐘。

這個範例非常單純，但讓我們看看它所達成的目標與成果。芭耐特並沒有自顧自的用圖表把這首詩分析一遍，再講解整首詩的結構，讓每個學生腦袋塞爆、無聊到臉貼書桌。相反的，她讓孩子投入團隊分工與選擇決策的活動之中，她給學生表達的機會，強化學生對品管工具及七個習慣的認識與使用，為孩子提供了與同學交流的機會。她還讓學生開始思考自己是誰、未來想要成為什麼樣的人。她聆聽他們腦袋裡以及心裡的聲音。不僅如此，當時剛好是學校的「非裔美人歷史週」，她把這個主題也同時納了進來。也就是說，芭耐特在教導學生讀詩、增加字彙能力、加強寫作能力之外，同時也達成了所有這些目標。大家是否看到了，一堂平凡的文學課可以如何轉化為與生命及領導有關的扎實教育？

我們在學校另一頭看到了另外一個例子。芙克娜正在教幼稚園小朋友認識P這個英文字母。她剛好同時也在教七個習慣中，幼稚園小朋友很喜歡的一個習慣—分工合作（即《與成功有約》的第七個習慣—統合綜效）。芙克娜開始介紹披薩（pizza）中的不同元素（parts），包括：餅皮、番茄醬、餡料（toppings），還有起士。她告訴小朋友，接下來的三十分鐘，他們的教室將會變成一家披薩店。就在這個時候，披薩店的電話（phone）忽然響了，一位女士（透過擴音器）問說她可不可以（please）訂購（purchase）幾個披薩（pizza）。（當然，芙克娜此時一面在黑板上寫下電話中這位女士所有用到P的字彙，更一面誇張的唸出這些字。）

為了製作這位女士所要的六個披薩，小朋友被分成四人一組，而每一位小朋友也都被分派到一個與領導相關的角色—一位負責餅皮、一位負責番茄醬、一位負責臘腸片、另一位則負責起士。所有小朋友立刻開始用剪刀和色紙製作他們負責的部分。芙克娜提醒小朋友一定要分工合作，才不會來不及把披薩送給那位女士。各個小組忙著製作披薩的同時，芙克娜會不時詢問小朋友，「以終為始」、「要事第一」的意義為何—小朋友事先都已經學過這兩個概念。然後，芙克娜開始講解「分工合作」的意思，並說明彼此合作、重視別人的才能、尊重別人的角色為什麼那麼重要。

練習結束的時候，芙克娜用一個長得很像臘腸片的力場分析圖問小朋友，團隊合作的好處和壞處各有哪些？小朋友的回答不僅令在場的大人倍感嘆服，更顯示他們真的都了解了這些原則的真義。同樣的，這是一個有趣的練習，但請看看芙克娜同時達到了多少目標—小朋友不僅對P這個字母印象深刻，也在學習分工合作這個基本概念的同時，實際獲得了與人合作的經驗，而且還重新溫習了之前學過的習慣與品質工具。

以上是兩個很簡單的例子，說明七個習慣和品質工具可以如何以無所不在的方法，融入學校的核心科目之中。相同的方法也可以運用在像音樂這樣的特別科目。老師可以仔細挑選音樂，來啟發學生想像自己希望未來成為什麼樣的人。美術課也可以創造意義。比方說，貝賽特老師請五年級的同學以自己為主題，為《時代雜誌》設計一個未來的封面。同學必須以自己的照片及雜誌標題來說明，自己如何在未來的人生中對社會大有貢獻。同樣的，這些例子都說明了老師可以如何將領導力教育融入原有的工作之中，而不是「新增」一個額外的教學科目。
BOX：老師如何運用無所不在的策略進行領導力教育
蔻恩（Andrea Cohn），阿拉巴馬州迪卡特市栗園小學三年級老師在閱讀課中，蔻恩老師為同學朗讀了一本名叫《鞋中的鹽》（Saltin His Shoes ）的繪本。這是有關NBA籃球明星飛人喬丹如何成為偉大（而且高大）運動員的故事。讀完之後，她和孩子討論：讓喬丹可以長那麼高、跳那麼高的原因，真的是喬丹媽媽放在喬丹鞋子裡的鹽嗎？還是有其他原因？她問學生：「喬丹學到了哪些習慣？他培養出了哪些領導特質？你自己長大後想要做什麼？為了達成你的夢想或變成領導者，你需要常常練習哪些習慣？」

普洛西卡（Christian Plocica），佛羅里達州逢恩公園市英國莊園小學體育老師

每學年一開始，普洛西卡老師會跟每一班的小朋友一起創造出自己班上的使命宣言。每天上課前的暖身時間，每班同學都會複習自己的使命宣言。他們會進行一段根據七個習慣而編的手腳伸展操。為了實踐相信每位小朋友都各有天分的原則，普洛西卡老師發展出許多遊戲與活動，來強調團隊精神而非彼此競爭、強化分工合作能力、重視多元與差異，以及鍛鍊雙贏思考。例如，他會對同學說：請大家分成每組有（4 x 6）÷ 8個人的小組。所以，數學很強，但體育或體能不是特別好的同學很快就會喊出正確的數字，另一位同學就會開始組織同學，還有一位可能就會舉起手來，儼然自己就是小組的組長。最後，每一位學生，而不是只有那些小小體育健將，都會覺得自己很重要、

很有參與感、被人需要。每位同學也都有自我追蹤體能目標及進步程度的機會—所有這一切都是融入在體育課程都會進行的正常活動之中。

芙樂（Gayle Fowler），阿拉巴馬州迪卡特市栗園小學二年級老師在上科學課的時候，芙樂老師拿出她從墨西哥灣海灘撿回來的一大籃貝殼。她把貝殼一個個從籃子裡拿出來，讓同學可以清楚看到每個貝殼的大小和形狀。同時，她也會一一指出每個貝殼上的小缺陷。然後，她請同學想想有哪些事情會在貝殼上造成這些缺陷。

就在同學們的腦子飛梭在海底深處、瘋狂想像有哪些奇怪生物或海底風暴可能在這些貝殼上造成這些小小缺口或凹痕的時候，芙樂老師會繼續告訴他們一個自己大學時代的故事。芙樂老師曾經有一個很惹人厭的室友，室友那些討厭的特質甚至讓芙樂老師只看到了這位室友的缺點。直到有一天，當芙樂老師碰到難題時，那位室友適時伸出援手幫她渡過了難關。那件事讓芙樂老師了解，原來這位室友也有許多長處。事實上，這些長處很快就讓芙樂老師完全忘了那位室友的小缺點。然後，芙樂老師開始一一指出貝殼美麗的地方，以及這些貝殼對寄居蟹及其他有殼生物是多麼的重要。當然，芙樂老師最後點出—每個人都有一些小缺點，但是我們應該更看重別人的長處。然後，她發給每位同學一張紙，上面滿是其他同學在他們身上所看到的長處。

在無所不在的策略下，學生從上課第一天就開始學習領導的基本原則。師長會告訴他們，每個人都擁有自己獨特的天賦才能，而學校對他們在寇姆斯小學的期待之一，就是希望他們將這些才能分享、貢獻出來。校園裡的每個角落，不管是走廊布置，或是牆上的激勵銘言，隨時都在提醒他們學校的使命及願景宣言，同時提升他們的心理格局、幫助他們了解自己有潛力成為什麼樣的人。他們參與老師們發明的各種有趣遊戲，而這些遊戲通常都與各州或全國性的教育標準有一定的關聯。每天早上，他們會在學校的晨間新聞中（透過教室內的電視系統播放），看到各種領導原則的展現。等到他們從幼稚園畢業的時候，他們不僅對自己「感覺良好」，而且還可以有效的與成人溝通七個習慣及品質工具的基本內涵，以及領導能力對他們的意義。
讓孩子在學習中潛移默化

要顯示無所不在的策略與一般傳統教育方式有何不同，最好的方法之一，就是去檢視許多老師（或是大多數老師）是如何看待傳統學科、生活技能，以及品格教育之間的關係：

大多數的老師把這三個區塊視為獨立的領域，而它們中間有著兩個大大的「＋」號。他們的想法是「我得同時兼顧學業、生活技能和品格教育」。以老師現有的工作量而言，這種想法真的非常嚇人。

但是，這並不是以無所不在的策略教導七個習慣或其他領導原則的方式。相反的，是要把生活技能和品格教育直接融入核心科目之中。換句話說，如果老師反正要教閱讀與文學，那麼，何不選擇與一些有責任感、積極主動或誠實的人物相關的作品或故事？或者選用能夠激發學生設定目標、學習堅忍不拔等特質的文學作品來當教材？如果反正要教科學課程，並規劃要學生寫報告，為何不順便教導基本的簡報技巧、讓他們學習以自信的態度在全班面前報告研究結果呢？

一個國家的未來，取決於這個國家的孩子們年輕時閱讀些什麼。就在那時，這個國家的理想得以成形、目標得以確立。—密契納（James A. Michener），知名作家（普立茲文學獎得主）

如果你是父母，為何不做同樣的事呢？一旦你和孩子都認識了七個習慣，你可以讀一本書、說一個故事給他聽；一起玩遊戲、看影片，或者一起走路去「探險」，然後請孩子分享在過程中看到了哪些習慣，並說明為什麼。非常簡單、實際、又有效！（想知道更多的做法，請參見第十章：「把領導力教育帶到家庭中」。）

我要強調的是，那些使用無所不在策略的老師，雖然仍將最大的注意力放在傳統的核心科目上，但他們教導這些科目時，會隨時將生活技能與品格教育融入其中。他們的終極目標，就是要讓學生為明天的世界以及今天正在面對的種種困難抉擇做好準備。所以，沒錯，他們也在教導相同的傳統科目，但是，他們是用一種嶄新的眼光來教育孩子—一個全新的思維模式。
善用資料筆記本

寇姆斯小學領導力教育的策略藍圖中，還有另外一項關鍵元素也值得特別著墨。這是一個可以成功連結七個習慣與品質原則的工具。它也和「無所不在」的策略息息相關，而且與領導力教育是否能夠成功有極大的關係。

寇姆斯小學和許多後來加入領導力教育行列的學校，會發給每位學生一個有三個鋼環的資料夾，學生稱它們為自己的「資料筆記本」。他們在上面記下個人及學業上的目標，並且記錄、掌握自己的目標達成進度。學生也會在自己負責籌備的母姊會上，用這些筆記本來向家長們說明自己的學習進度及成果。許多學生視他們的資料筆記本貴重如黃金，保護有加。

每個年級的學生都有一套為他們量身設計的圖表，這些圖表會放在每位學生的資料筆記本中，然後老師至少每週會看一次同學的學習進度與成果。使用資料筆記本最重要的好處是，它們為學生提供了一種及時且持續的學習回饋。大家都知道，這正是提升孩子學習成果最重要的驅動力。由於資料筆記本只能代表每個學生自己的學習成果，所以學生只會與自己的學習目標及先前的成績比對，而不與別人比較。我們也都知道，最容易打擊孩子學習士氣的，莫過於不斷拿他們和別人比較、讓他們覺得自己不如人。
坐下來看一位幼稚園小朋友或是一位小三學生分享自己的資料筆記本，並解說筆記本裡面的內容，真是一個令人感動莫名的經驗。大家很快就會明白，孩子是真的了解這些資料的意義，而且多半頗為自豪。

當學業成就是和別人的比較來決定的時候，只有少數學生可能擁有成功。然而，如果成功是以自己的成長為衡量標準，那麼，所有學生都有機會享受成功的經驗。—馬札諾，《在學校，什麼行得通？》（Rober J. Marzano, What Works in School ）

在學生以資料筆記本記錄並加強個人學習成果的同時，老師也為每一個班級，製作一本類似的筆記本。他們會在牆上貼各種表格，以展示全班同學整體的進步。每班學生會一起設定全班的共同目標、努力達成。同時，學生們更會興趣盎然的慶祝某些重要里程碑的達成。但是，每位小朋友也知道必須努力達成自己的目標，以盡到自己在達成全班目標上的責任。

資料筆記本是領導力教育過程中非常重要的一環，因為它可以讓學生對達成目標產生真實的渴望。七種習慣、巴立治品質工具和資料筆記本形成了一個個超完美的結合。—華特絲（Barbara Watkins），寇姆斯小學老師

接下來，相同的筆記本與圖表也會出現在教職員及行政主管的辦公室裡，因為學校主管也會熱切追蹤整個學校的教學成果、慶祝學校整體目標的達成。桑莫絲形容說：「那種情境就好像一絲不掛的站在鏡子前面，完全沒得遮掩。資料決定我們的行動，讓我們知道學校還有哪些地方需要改進。」但她又附帶說明：「我們一再學習到，資料其實愈少愈有效。過去幾年，我們把資料筆記本整理得愈來愈薄，因為我們不再什麼資料都蒐集，只需要那些與學生學習成果直接相關，以及對改善學校各種流程有用的資料。」

所以，老師並沒有都在腰帶上掛一個計算機，也不會整天盯著圖表看。但是，他們確實是在學習專注於有意義的資料，而且希望愈做愈好。而他們也正在實踐根據資料來領導的原則。
藍圖逐漸成形了

現在，對於寇姆斯小學主要如何教導領導原則與技巧，以及基本生活技能，你應該已經有一定的了解，也對他們的方法及工具有了初步的認識。這些對他們的成功都不可或缺。然而，重要的是，在推動領導力教育的過程中，他們所做的不只這些。

舉例來說，他們把許多有關領導的內容也都納入教學中，其中包括這個領域中許多重要思想家的見解，例如：杜拉克、柯林斯，以及高曼。不僅如此，他們還廣泛蒐集歷史上重要領袖的故事與想法，包括林肯總統、聖雄甘地、金恩博士，以及德蕾莎修女等。他們更以目前社會上各領域的領導人物，包括科學界、政治界、藝術界、體育界，甚至他們自己的社區領袖為主角，深入分析、討論這些領袖人物的領導特質。

他們閱讀領導人的相關報導與書籍、觀賞領導人物的影片，並討論他們成為領導人物的原因。他們還邀請領導人物到學校接受小朋友的訪問，其中包括北卡羅來納州的州長以及一系列重要的企業領袖。最讓孩子驚喜的經驗之一，就是樂高玩具公司的領導階層，遠從丹麥到北卡羅來納州來參觀他們學校的領導力教育實施成果。然而，大多數的時候，老師就只是從學校的圖書館書架上，借出相關的兒童文學經典、有趣的童書與電影DVD做為教材，與學生分享。基本上，任何能夠幫助學生有效面對二十一世紀生活的東西，都可以納入他們的領導力教育內容中。

我們沒有創造任何新的東西。我們只是蒐集外面現有的素材，以一種有意義的方式將它們結合起來，去創造出一種領導的文化。—溫特絲，寇姆斯小學副校長

同樣重要的是，領導原則並非促使所有事情發生的唯一概念，寇姆斯小學非常能夠掌握教育界最新的研究及做法。事實上，他們希望成為一所能夠將最新的教育理念成功轉化為行動的典範學校。他們將最新的研究及理念視為學校領導力教育的補充教材，其中一些重要的概念包括：

‧精確、關連，以及關係建立：源自戴格特（Willard Daggett）的研究，強調以真實的案例及實作取代虛擬的教材。

‧高效能學校的七個環節：這個概念源自於拉索特（Larry Lezotte）以及「高效能學校運動」（Effective Schools Movement）的研究，重點包括：清晰及明確的使命、安全、有秩序的環境、期待高標準的氛圍、頻繁檢視學生的學習成果、正面的家庭—學校的關係。 

‧腦部研究：以嘉納（Howard Gardner）對於多元智能的研究及品克的著作《未來在等待的人才》為基礎，強調每個孩子腦子的構造都不同，教育工作者必須以不同的方式來教導左腦和右腦。

‧優秀是教出來的：以作者克拉克（Ron Clark）的著作為基礎，強調為孩子創造記憶，同時也說明如何培養孩子的學習慾望、協助孩子學會尊重自己、相信自己潛力無窮。

‧專業學習社群：杜夫（Rick DuFour）及伊克爾 （Robert Eaker）提出的概念，強調應該在有共同使命的教育工作者中，建立同儕團體。 
‧情緒智商：高曼的研究。另外，庫柏（Robert Cooper）的著作《另外的90%》（The Other 90%，遠流出版）希望協助學生與老師，無論做什麼事都能用到自己100%的精力與才賦。書中討論的主題包括：信任、品質、舒適的住居、從彼此身上學習，以及在壓力下保持冷靜。

這個清單可以一直列下去，因為寇姆斯小學的老師還引用了教育界許多思想領導者的理念，包括葛拉瑟（William Glasser）與傅蘭恩（Michael Fullan）。重點是，寇姆斯小學所做的，不單單只是教導學生領導原則。桑莫絲很喜歡用以下的校舍模型圖，來說明領導原則與方法在寇姆斯小學所扮演的角色。這個模型圖已經成為寇姆斯小學最具體的教育藍圖，也就是他們的「策略」。請注意，模型最上方就是他們的「基本目標」（以終為始），也就是為學生培養面對二十一世紀必備的能力。牆上的每一扇窗，代表達成目標的主要概念及做法。在這個模型圖中，桑莫絲最得意的一點，就是它把七個習慣及巴立治品質工具放在校舍的最底層，也就是一切的基礎。她說：「我們成功的祕訣在於對最終目標的堅持。我們運用了許多教育概念（那些窗戶），然而那些概念會隨著我們的校區、北卡羅來納州、美國，以及整個教育界的轉變而改變。永遠不變的，則是這棟校舍的基礎，也就是七個習慣、巴立治品質工具，以及我們的終極目標—培養學生面對二十一世紀所必須有的才能與心態。」
但真正的關鍵是……

我們已經在這一章中看到，寇姆斯小學如何設計「培養領袖人才—一個孩子一個孩子來」的整體策略。他們將七個習慣和巴立治的品質原則及工具，做為一切計畫與行動的基礎。我也與大家分享了他們「無所不在」的策略，以及他們如何運用「資料筆記本」來串連起整個領導力教育流程。但是，這些策略背後真正的關鍵卻還有待揭曉。

我願意分享一個我最喜歡的寇姆斯小故事，來說明這個關鍵。這是一個小男孩的故事。這個小男孩轉學到寇姆斯來的時候，他以前的校長撥了一通電話到寇姆斯小學，特別說明這個小男孩的狀況。她說這小男孩最近「突襲」過她，讓她四腳朝天，還昏厥了過去。她堅稱小男孩是個問題兒童，對學校、對其他同學都是個威脅。碰到有這種背景的學生，許多學校的典型做法就是，孩子一到學校就得立刻接受嚴格的管束計畫。但是請看看桑莫絲說明她和部屬如何處理：

當時寇姆斯才剛開始實行領導力教育，我認為，要是這個計畫會成功，應該也可以對這個小朋友發揮效用。我從來沒去看他的個人檔案。回想起來，這或許不是個聰明的做法。但那確實是出自我內心的決定，我覺得應該給這個孩子重新來過的機會。

他一下校車，我們立刻看出這是個什麼樣的孩子。他走起路來就是一副來者不善的架勢。我迎上前去，對他說：「你一定就是某某某了，我一直在期待你的到來。」我們的訓育組長站在我旁邊，她加了一句：「我們很高興你到寇姆斯小學來，我看得出你會是個領袖型的人物。」他的回話是：「你他X的是誰呀？滾他X的一邊涼快去。」我說：「這裡不用這種方式說話，我們使用不一樣的語言，但我還是很高興你來了。」

我們開始跟他建立關係，他原本強悍的外表竟然逐漸褪去。我們團隊裡有很好的支援系統。我們跟他說，每一天都會愛他。一開始當我們說：「我們愛你」時，他會回以咒罵，有時則彷彿看見雙頭怪物一般的睥睨我們。但到了大約十月左右，他竟然開始回答：「我也愛你們」。

不久之後，他成了學校裡最受歡迎的人物之一。他的確脾氣不好，偶爾也還會爆發，但那一年確實改變了他的一生。他的成績攀上了A和B，還不時登上榮譽榜。他後來搬了家，和我們失去了聯絡。但自從那次經驗以後，我很清楚知道領導力教育可以對學生有很大的幫助，這也讓我產生了絕不放棄領導力教育的熱情與動力。


回想這個美麗的故事，我的思緒回到了寇姆斯小學的校舍模型圖。他們把七個習慣放在房舍最底層的位置讓我感到受寵若驚，因為我知道地基對一個房子是否穩固有多重要。然而，如果我膽敢在這個模型圖上再加任何元素，那就會是：一棟房子和它的地基，必須建立在堅固的地盤上，才可能真正穩固。如果房子所在的地盤不堅固，房子和地基也都不可能穩固。把房子建在沙地或不對的地層上，即使最堅固的地基也會崩塌、毀壞。

寇姆斯小學之所以能夠成功教育每一位學生，是因為他們真心愛這些孩子、尊重每一個孩子的獨特性。當我第一次與寇姆斯的老師見面時，我最大的感覺就是，這些人是真心愛這些孩子。他們真心希望看到孩子從第一步走到第二步、第三步，完成每一年的教育，然後在另一個年級繼續成長、發光。—哈帝（Patrice Hardy），寇姆斯小學學生家長

寇姆斯小學的校舍模型和領導力教育模式之所以這麼穩固，是因為他們的地基蓋在非常堅固的磐石之上。那個堅固磐石是由關懷與愛緊密凝聚而成的，這些關懷與愛來自於一群真心為孩子奉獻、願意花時間發掘每個孩子的天賦，並全力培養、使孩子的天賦得以充分發揮的老師。換句話說，那個小男孩生命得到改變，並不只是因為老師把七個習慣或一些有趣的品質工具教給了他。這的確有幫助，但真正的關鍵卻是—他知道老師真心關懷他。這也可能是他有生以來，第一次被這樣關懷。我的猜測是，他可能受過長期的情緒性傷害，因而喪失了自我認同的能力。終於，幾位真心關懷老師進入了他的生命，幫他找回了自我—他的內在聲音。

世界上沒有幾件事會比把責任放在一個人肩上、讓他知道你信任他，更能幫助他成長的。—華盛頓（Booker T. Washington），十九世紀末黑奴出身的教育家、政治家

一個個故事不斷從父母的口中傳進寇姆斯小學的校園，因為他們衷心感激學校在學業之外，為他們的孩子所做的一切。這些故事彰顯了寇姆斯小學最根本的教育理念：「如果你以每個孩子都是天賦異稟的態度去對待他們，而且永遠以他們在某些領域擁有特殊天賦的眼光去看他們，他們就會變成你所期待的樣子。」

我們發現，寇姆斯的老師也是以同樣的愛與尊重彼此相待。桑莫絲以及本書中所提到的其他教育工作者，之所以能夠擁有這樣的成果，就是因為他們的同儕關係建立在信任與關懷的基礎之上。他們的關係並非建立在岌岌可危的斷層帶上—每個人都隨時準備抓彼此的小辮子。相反的，他們視彼此為值得敬重與信任的專業同儕。

少了對彼此的愛與尊敬，七個習慣、巴立治原則，以及校舍模型上所有其他的部分都會逐漸消蝕。所以，寇姆斯小學的策略之所以成功，最大的關鍵是把一切都植基於「真心關懷」的文化上。 
下午 01:17 | 發佈至您的部落格
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回應 

請稍候...

很抱歉，您輸入的回應過長。請縮短您的回應。

您尚未輸入內容，請再試一次。

很抱歉，目前無法新增您的回應，請稍後再試。

若要新增回應，您的父母必須先給您權限。要求權限
您的家長已關閉回應功能。

很抱歉，目前無法刪除您的回應，請稍後再試。 

您已超過每日回應上限次數，請於 24 小時後再試一次。

由於系統顯示您可能傳送垃圾郵件給其他使用者，因此您帳號中的回應功能已遭停用。如果您認為自己帳號遭錯誤停用，請連絡 Windows Live 支援。

請完成下列安全檢查，以完成回應。
您輸入的安全檢查字元必須與圖片或音訊中的字元相符。
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若要新增回應，請以您的 Windows Live ID 登入 (若您使用 Hotmail、Messenger 或 Xbox LIVE，則您已擁有 Windows Live ID)。登入
沒有 Windows Live ID？註冊
引用通告 

此內容的引用通告是：

http://cid-e7040fc0ab1ae25b.spaces.live.com/blog/cns!E7040FC0AB1AE25B!751.trak

引述這則內容的部落格

· 無
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