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一、是非題：共24分
EQ \o\al(　,１.)（○）國海為了保護家鄉的水資源，發現參加護溪行動是一個不錯的方法。
EQ \o(　,２.)（╳）阿文家附近原本有條清澈的小溪，近年來工廠任意排放廢水汙染了河川，但是為了經濟繁榮，只好默默忍受。
EQ \o(　,３.)（╳）在各地興建水庫儲水利用，可以有效運用水資源，可說百利無一害。
EQ \o(　,４.)（○）根據專家研究，濫採砂石不但會破壞河岸景觀，也會影響橋梁安全。
EQ \o(　,５.)（○）隨手關水、定期檢查水管是否漏水等，都是節約用水的做法。
EQ \o(　,６.)（○）濫墾山坡地會破壞水土保持，並且造成水庫淤積。

EQ \o(　,７.)（╳）黑面琵鷺是夏天時會到臺灣來的候鳥。

EQ \o(　,８.)（○）每到假日，烏山頭水庫就成為大家休閒的好去處。
二、選擇題：共28分
EQ \o\al(　,１.)（eq \o(○,１)）水庫如果淤積嚴重，會降低水庫的哪一個功能？　eq \o(○,１)蓄水eq \o(○,２)觀光eq \o(○,３)省水eq \o(○,４)降低汙染。
EQ \o(　,２.)（eq \o(○,４)）什麼可以儲存水資源？　eq \o(○,１)河川eq \o(○,２)水庫eq \o(○,３)湖泊eq \o(○,４)以上皆可。
EQ \o(　,３.)（eq \o(○,２)）家鄉的水資源與氣候有什麼關係？　eq \o(○,１)溫度低，水資源較少eq \o(○,２)降雨多，水資源較多eq \o(○,３)風力強，水資源較多eq \o(○,４)溼度高，水資源較少。
EQ \o(　,４.)（eq \o(○,４)）什麼原因會造成家鄉水資源逐漸減少？　eq \o(○,１)山坡地的濫墾eq \o(○,２)水庫淤積eq \o(○,３)河川受到汙染eq \o(○,４)以上皆是。
EQ \o(　,５.)（eq \o(○,１)）什麼是家鄉水資源的重要來源？　
eq \o(○,１)雨水eq \o(○,２)海水eq \o(○,３)雪水eq \o(○,４)山泉水。
EQ \o(　,６.)（eq \o(○,１)）劉縣長為了淨化汙水，有效降低河川汙染，下面哪一個方法可以有效達成目標？　eq \o(○,１)興建汙水處理廠eq \o(○,２)安裝省水水龍頭eq \o(○,３)安裝兩段式沖水馬桶eq \o(○,４)檢舉濫採砂石。
EQ \o(　,７.)（eq \o(○,３)）梅梅家位在嘉南平原上的農村，請問河川對她的家鄉來說有什麼重要性？　eq \o(○,１)養殖魚蝦eq \o(○,２)保護紅樹林eq \o(○,３)灌溉農田eq \o(○,４)種植茶樹。
三、哪些是珍惜水資源的正確做法呢？請打ˇ：共15分
EQ \o\al(　,１.)（ˇ）節約用水。

EQ \o(　,２.)（ˇ）安裝省水裝置。

EQ \o(　,３.)（ˇ）保護河川生態。

EQ \o(　,４.)（　）大力興建水庫。

EQ \o(　,５.)（ˇ）安裝汙水處理設備。

四、不當利用水資源，可能會帶來哪些問題？請打ˇ：共12分

EQ \o\al(　,１.)（ˇ）河川汙染。
EQ \o(　,２.)（　）蟲害。
EQ \o(　,３.)（　）農作物豐收。
EQ \o(　,４.)（ˇ）缺水危機。
五、蓉萍目前正在籌畫有關自然生態的電視節目，請回答下面問題：共12分
＊第一集：介紹彈塗魚。

＊第二集：介紹牡蠣。

＊第三集：介紹黑面琵鷺。

EQ \o\al(　,１.)請問第幾集出外景的時候會到紅樹林保護區？

答：第一集。
EQ \o(　,２.)請問哪一集所介紹的生物適合生存在有鹽分的淺海？

答：第二集。
EQ \o(　,３.)（eq \o(○,１)）第三集要到下面哪一個地方拍攝影片？　eq \o(○,１)曾文溪口eq \o(○,２)牡蠣養殖帶eq \o(○,３)烏山頭水庫eq \o(○,４)汙水處理廠。
六、河川與湖泊有哪些功能？請寫出三項：共9分

答：EQ \o\al(　,１.)灌溉農田。

EQ \o(　,２.)養殖魚蝦。

EQ \o(　,３.)發展與水親近的休閒活動。

（答案僅供參考）















