臺北市信義區永吉國民小學學生家長會

九十九學年度第三次家長委員會會議紀錄

時間：100年03月11日(星期五)19:00

地點：家長會教室

主席：王祺會長

應到：32人

實到：17人(詳簽到表)

議程：

一、主席致詞：

感謝大家今晚出席會議。今晚依例進行會務報告、財務報告及討論事項，也歡迎大家現場提出討論事項。很高興今天校長及主任們能撥冗出席會議，接下來歡迎校長和大家說幾句話。

二、來賓(校長)致詞：

會長各位家長大家好，謝謝大家的支持，也感謝對對於學生管理、輔導等各方面，大家提供意見讓學校省思進步。學校的例行擴大行政會議是個能當面立即性討論校務的機會，希望如果各位能出席將會有很好的了解溝通；326訓導處積極規畫中，今年邀請了歷任校長、會長參與也得到了熱烈回響，學生賽程在1-4年級方面也用心規畫了前三名有小禮物，並安排上司令臺領獎以鼓勵孩子們，期待大家一起來為孩子們加油。

三、會務報告

1.本學期會務：本學期會務將如前次委員會報告之各事項如期進行。像326體表會家長會將配合設攤，近期將發單請大家多多協助各項工作進行，接著母親節活動、五月陳月卿健康講座、畢業季活動…等等請大家隨時提供意見多多協助。

2.暫結至100年2月28日財務報告:

請參考附件收支明細表及總表。

四、臨時動議：

◎周委員提問:

學校326募二手書活動，小朋友沒有一人一張通知單，很多家長都不知道，這是很好的活動，應該家長早點知道才好配合。

◎陳主任說明：

募二手書是了延伸閱讀空間，目前在藝廊己有奉天宮畫展；經與圖書組組長電話溝通，將此二手書活動以隨緣捐贈方式募集;目前已有校內老師熱烈響應，捐贈書狀近全新書籍多本；進一步的宣導預計最近周二朝會向小朋友宣導後會有一人一張通知單發給各位家長。

◎耿委員提問：

1.本校放學後時間司令臺、生態池有校外生抽煙、喝酒情狀，擔心校園安全!

2.小犀牛電玩店及網咖店常有孩子聚集，希望能宣導讓孩子們不要聚集在那裏。

◎蔡主任說明:

校園開放是教育局既定的政策，目前是無法管束外人進入校園的，學校只能在設計上保護校園重要設施，目前將幼稚園區更換鐵捲門位置以止外人入內。

◎陳校長說明:

校內已有請警察單位進校巡邏加強維護校園安全，致於操場司令臺生態池等公設施是無法不開放的，只能靠大家課後時間也多到校園活動，現場有看到不當行為時加以勸導協助維護校園安全。

◎李主任說明：

小犀生及網咖店之前已有調查，都是有執照合法商店，所以學校只能提醒學生放學儘快回家。

◎會長意見：

放學後的學生行為還是需要家長自行約束為主。

◎耿委員提問：

幾次提早15分鐘到校提熱舞社孩子回家，發現老師在講手機孩子在寫功課，希望學校能注意社團上課情形。

◎李主任說明：

這類情形希望大家以後能當下立即反應給訓導處，一發現會先勸導，若無改善將會停聘或不續聘處理。師資方面也歡迎各位家長多介紹好師資給學校。

◎耿委員提問：

學校禮堂舞臺中間的燈光有問題兩年了，孩子兩年音樂發表會站臺中都剛好燈光暗淡不清楚。

◎蔡主任說明：

學校舞臺燈光在年畢業典禮前都有廠商維修，所以燈光是好的，舞臺燈光是可調明暗的，可能要請在排練時和老師商量規劃燈光的明暗度。

◎周委員提問：

不知學校派學生參加校外比賽的訊息如何得知，感覺學校給家長的訊息很少很慢，希望學校在這方面能早點通知。

◎陳主任說明：

以多語文比賽為例說明，校內初賽選出代表選手，由指導老師指導再到校外比賽，也有由級任老師指派優秀學生參賽方式。

◎周委員提問：

建議學校在期初的行事曆公布讓家長能早做準備

◎李主任說明：

學校在期初有預定的賽事時都會布告在行事曆中，只是在很多校外賽事都是學期間才公布的，這方面在學校網頁最新訊息競賽資訊欄中，學校都會在得知訊息的第一時間公布，請家長們都能在網頁中得知。

◎校長補充說明：

學校應該辦很多比賽活動讓孩子多機會表現練習，校內部份像多語文競賽這類例行性比賽，每年都一樣在行事曆公告當然沒問題，只是很多不確定因素及配合政策的活動就無法預期，當然校外比賽如果校內有專門老師總其成就比較不會有遺漏，但目前除羽毛球巧固球之外學校體制上一直沒有專人在處理，這方面我想訓導處改善一下，除了在網站上作資訊傳達外，也在川堂作一個摘錄式的畫面公布，讓訊息有多管道傳遞更多面傳達!

◎耿委員提問：

學校在音樂會發表會中曾宣導家長不要照相錄影，學校會發表錄影資料，請問家長如何取得。

◎陳主任說明：

今後音樂發表會錄影相片檔案，將研擬公布於學校網站由家長自行下載。

五、討論事項:

今年擬提高兒童節禮物經費，原本預算每人30元，擬請委員會同意提高為每人70元。

委員討論:目前物價上揚，也希望能提高禮物品質，尤其之前才發現大陸文具含重金屬問題，希望在禮物選擇上能以品質安全為要。

決議：同意。

六、散會

記錄:余苑夙2011.03.11

