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一、研究動機

因為我第一眼看到牠的時候,我就對牠很感興趣，所以我才選擇牠來做報告，

二、研究方法

  上網查資料

三、研究內容

(1)簡介       蛇亞目，蝮蛇科，頭部成三角形，體背面為一致的深綠色或淡黃綠色，在側面的背腹交界處有一白色或黃色單一線紋，或者在 加上暗紅色上白下紅的雙線紋。尾部後段為更暗的暗紅色。分佈最廣，數量最多。有頰窩，口部有一對大管牙。可為與青蛇互辨中作為快速鑑定之依據。在全台灣都 出現過。一般在低海拔的樹林，灌木林或是山區較常出現。 
(2)習性　　赤尾青竹絲主要於夜間活動，是明顯夜行性的蛇類。當夜幕低垂之際，在短短數百公尺的灌溉溝渠附近，甚至可以見到二、三十隻的赤尾青竹絲懸掛於枝條上， 像是參加宴會的王宮貴族餐。牠們棲息的高度多半在2m以內，但也有少數會爬上十來公尺的樹上。在夜間，他們準備攝食前多會爬下來在地面附近活動，尋找適合 的地點。以尾巴纏繞細枝條，頭頸部彎成S型，面朝下方等待牠的獵物經過。當青蛙經過時，牠蓄勢待發的上半身，會如閃電般的向前彈出。這種覓食策略稱為「坐 等型」。蛙類是赤尾青竹絲主要的食物，不過蜥蜴、鳥類和老鼠也都可能成為牠們的盤中飧。到了白天，牠們可是標準的日出而息者，這時赤尾青竹絲多會在比夜間 稍高的枝葉間休息，加上綠色的保護色，實在很難看到牠們。有時候赤尾青竹絲會在同一個覓食點或休息處待上好幾天，但通常牠們會慢慢地轉移活動中心。 
(3)特性　人常認為蛇到冬天就應該冬眠，所以冬天一定看不到蛇。確實冬天的低溫和缺乏食物來源，使動物在冬天活動時很艱辛。但是地處亞熱帶的台灣，冬天平地的均 溫多仍在攝氏10度以上，並不像溫帶地區會降至冰點以下，且台灣冬天活動的青蛙並不少。赤尾青竹絲在冬天的活動確實是最低的，但也非完全看不到。尤其像近 幾年的暖冬，常在氣溫回升後的夜間，就有機會在野外遇到赤尾青竹絲，氣溫較高的中南部更是全年可見。所以赤尾青竹絲在冬天只是各自在適當的地方躲藏，當條 件適合時，就仍會出來活動筋骨，不像一些溫帶的蛇類有成群聚集冬眠的現象。到了春季牠們的活動量又開始增加，至夏季時活動量最高，秋季又漸弱。每年的七、 八月份也是台灣毒蛇咬傷率較高的時候。 

四、參考資料
1.赤尾青竹絲  Trimersurus                                                                                                         
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五、研究發現

    赤尾青竹絲是臺灣地區最常見，數量最多的毒蛇，又稱為赤尾鮐。中小型蛇，屬於蝮蛇科的毒蛇。頭部為典型三角形，其上密佈著細小之圓鱗，在野外很容易認出。全身為草綠色、翠綠色或深綠色，尾巴末端為磚紅色或暗紅色。雌蛇在腹側有白色或黃白色的細縱線，雄蛇除了此一白色的細縱線外，在其下緣另有一條磚紅色的細線 相接鄰著。在鼻孔與眼睛之間有一明顯的頰窩，可感覺熱以確定攻擊對象。尾部短小，可纏繞在其他物體上。赤尾青竹絲喜歡棲息在中低海拔的小山區和平地之樹林、灌叢、草叢、竹林、溪流、水田、果園和農作地等環境，適應力強，能生活在各種不同的環境中，有時在山區 住家附近的瓜棚或柴堆也可發現。因其體色與環境相似，保護色極佳，很不容易被發現。在本省，此蛇的咬人率佔第一位，幸好其毒性較弱，致死率只有1~2%。白天夜晚均會活動，但以夜間活動較為頻繁。性情凶猛，攻擊性強，在攻擊或防衛時，尾巴會顫動。以兩棲類、蜥蜴、鳥類和老鼠為食物。卵胎生，可產3～15隻小蛇。 

赤尾青竹絲廣泛分布在全國各地，數量極為普遍。
六、我的感想

     恆翰:赤尾青竹絲是一個有毒性的動物，但是看到牠的時候也千萬不要去傷害牠，因爲如果傷害牠，牠當然就會反過來咬我們，所以我們就要好好的保護牠,不能讓牠受到傷害,不然牠也會讓更多人的生命財產權受到威脅。
      偉峰:赤尾青竹絲是一種有毒的蛇，但只要我們不去故意捉弄牠，牠就不會對我們怎樣，他的毒性是很毒的，只要別去惡意傷害赤尾青竹絲，牠就不會攻擊我們了從小的時候我就對蛇很有興趣，所以我才會和林恆翰一起選擇這份自然報告。
