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1、 研究動機
我想紅樹林更了解
二、研究方法
上網查資料
三、研究內容
紅樹林是熱帶至亞熱帶地區河口地帶的其中一個主要的沿岸自然現象，可在一些鬆軟潮濕且滿佈泥濘的「濕地」上找到，是資源最富庶的生態系統之一。紅樹林是指生長在熱帶地區被陸地包圍的海灣中的植物群落，主要是紅樹科植物，還有其他生長在潮澗帶的喬本和灌叢植物。紅樹林是一種常綠植物的生態群落，當中包括多個不同科植物，但均擁有類似生理結構和特徵，以適應沿岸高鹽份的生長環境。

紅樹屬於熱帶植物，在東南亞和馬來西亞等地十分普遍，主要分佈在熱帶地區，在河口灣尤為易見，也有少數生長在亞熱帶地區。生長範圍主要受著「溫度」這個重要因素，大部分在地球的20°C等溫線 (isotherm) 之間錄得，當中亦有一些耐寒性較佳的樹種。其他生長地區包括潮汐及海浪較弱的海灣、砂質幼細的沖積層以及潮間帶廣闊的海岸。

以北部球為例，紅樹品種數量亦隨著溫度由南至北下降而減少：


廣西省10種


廣東省11種
香港8種
福建6種
浙江省1種(引入品種)
全球的紅樹林大致可以用子午線為分界線，劃分為東方紅樹林和西方紅樹林。東方紅樹林的主要範圍在非洲東岸、印尼、東南亞至澳洲和紐西蘭等地區。而西方紅樹林則分布於美洲兩岸及非洲西岸。若以種類來數量說，東方紅樹林的種類比西方紅樹林多約五倍。

有關紅樹林的類型可根據群落的組成種類、外貌結構和生境、特有生態幅度和分佈區域，可劃分為真紅樹和類紅樹。

真紅樹 

本類型是分佈在潮水間歇性淹沒的海岸地區，是紅樹林的主要類型，或稱為「典型紅樹」。這些植物有特殊的結構適應潮間帶環境。組成種類以紅樹科植物為主，類型多，分佈廣而面積大：據統計，香港有8種紅樹植物，其中以秋茄、桐花樹、白骨壤最為常見 。

本類分佈於海潮一般不易抵達的地帶，其中包括如黃槿等常見伴生植物，一般海岸堤邊與海灘紅樹林相接而成帶狀分佈。

四、參考資料

http://residence.educities.edu.tw/joe99/file10/tree/akb.html

http://wikisites.cityu.edu.hk/sites/media/pr/Pages/2011120701.aspx

五、研究發現

紅樹林是雀鳥的棲息地，也是天然的污水處理廠。香港城市大學（城大）生物及化學系譚鳳儀講座教授研究發現，紅樹林人工濕地能有效去除污水中的懸浮物、氮、磷污染物，去除率達九成以上，有關技術適用於污水處理廠和水庫，並可用來清理可導致紅潮的藻華。

污水中的懸浮物包括淤泥、有機物、藻類和微生物，氮污染主要來自人畜排泌物和化學肥料，磷污染主要來自清潔劑和化學肥料。氮、磷是生物的營養素，過量流入水中會造成養份過多，導致海藻急速繁殖，海藻腐爛時，會消耗水中氧氣，令魚類死亡。

紅樹植物的土壤和根部有豐富的微生物品種，可供篩選能降解氮污染物的細菌。研究人員在實驗室優化和培植能去除氮污染物、效率更高的降解污染細菌，可用於污水處理廠及水庫，減少藻華的出現。

身兼福田－城大紅樹林研發中心主任的譚教授說：「經過這一系統處理的污水達到國家標準，可以排進后海灣或用來灌溉植物。紅樹林人工濕地還能綠化環境。」該中心多年來獲內地政府資助近300萬元，以進行各項與環境和生態有關的研究。

紅樹林人工濕地污水處理系統適合引入小型社區。她兩年前與廈門大學的學者合作，在深圳龍崗設立人工濕地污水處理系統，為當地居民處理生活污水，並美化環境。

譚教授八十年代曾帶領學生到紅樹林沼澤做實地考察。有一次，她發現一些長在公廁附近的樹叢，比其他樹叢長得更高壯和青綠，自此開始研究紅樹林，發現紅樹林植物會從污水和淡水流經的地方吸收大量營養素，如氮、磷和鉀。

譚教授和研究團隊又比較了深圳福田紅樹林保護區的本地紅樹植物與外來紅樹植物生長所需要的能量，發現外來植物需要很少能量便能迅速的生長和繁殖，很可能成為入侵種，會危害其他植物的生長。

研究發現，外來種的海桑和無花瓣海桑葉需要的能量在紅樹中最少，應避免種植；同是外來種的海蓮和紅海欖需要能量較多，對其他植物的威脅較小。

六、我的感想

雖然紅樹林有自淨的能力,可是紅樹林被汙染的日益嚴重。使得紅樹林的候鳥、螃蟹等生物缺乏食物而死亡，不過紅樹林是對人類的環境有幫助的；紅樹林遭受到這樣的痛苦，我們應該從環保做起，推廣淨攤的活動，我們應該要好好保護紅樹林，更要好好保護地球的環境，所以我希望遊客來到紅樹林參觀欣賞時,身邊的垃圾不要落地,就算看到也要撿起來,當一個有愛心的遊客!

