新北市102學年度所屬各級學校正向管教與校園人權現況調查報告
建議與改進作為

根據調查及統計分析的結果，研究團隊提出下列的建議：
一、培育學輔熱誠專業知識，擴展正向管教翅膀

     新北市102學年各級學校整體正向管教得分4.13分，標準差.680。與101之  前學年度相較，稍有下滑，標準差則相去不遠，代表整體的正向管教仍有進步空間。

    應落實學校三級管教輔導措施係落實正向管教工作應有作為，除讓教師明瞭管教輔導為其應負之職責外，更需訂定及加強宣導「教師輔導與管教學生辦法注意事項｣，以明確可循之處理原則協助教師妥處管教衝突，並適時會請學校行政與學輔人員提供適當協助外，以提高正向管教成效。
二、以專業正增輔導能力，用愛心輔育正向思考

    新北市各級學校學生對教師正向管教感受上以教師情緒管理評價、教師同理心及尋求學輔人員協助部分得分較低由正向管教之各題分析中，發現「6.我們老師的脾氣很好，不會發怒或失控，是我們學習的對象。」此題得分平均3.82分，仍為得分最低的項目，顯示教師正向管教時的情緒控制能力和表現與其他比起來，仍是學生較不滿意的項目，老師的情緒管理仍有提升的空間。此外，在「20.對於犯錯嚴重的同學，老師會請學務處的主任、老師來處理。」這一項目得分平均3.85分，也較前一年下滑，顯示教師藉由學務或輔導系統協助導正學生犯錯行為，仍有待提升；最後「13.我覺得老師能理解我們做錯事情的原因」得分平均3.91分，此項目也較去年下滑一點，顯示教師在處理學生犯錯行為時，同理心和言語態度上表達理解方面，還有相對較大的進步空間。本項調查研究開始以來，這三個題目始終位居得分相對較低的題目，表示此乃輔導管教上難以克服，也最有待努力之處，需全面協助教師在此三方面提升及加強。

    建請教育局與學校在安排相關研習時，例如教師情緒管理，並且加入此三項主題，優先安排老師研習，針對營造正向的支持氣氛加強。
    在教師層面主要為時間有限無法關注到所有學生、師資養成缺乏相關訓練、學生屢勸不聽易萌生放棄正向管教的意念等；在親師合作方面則為相互溝通問題；在學生層面則是家庭功能失調、同儕影響等，教師自身亦應有堅強的正向管教信念及尋求同仁、社會支援系統的開放心胸，增進教師的情緒管理能力與正向管教技巧。
三、了解代替責罵，友善替代體罰

    在教師不會體罰部份，「還算同意」、「同意」及「非常同意」三個項目合計有93.4%的學生表示教師不會用體罰方式處罰學生，較前兩年又更加提升，顯示教師體罰已逐年下降，成為全體教師的共識，但仍有6.6%的學生不認為老師不會體罰，因此距離「零體罰」的理想還需再努力。

還有6.6%的學生表示有被體罰或不當管教的情形，就友善校園、零體罰的觀點，仍應將體罰趕出校園，加強老師情緒管理，有效提昇老師的輔導知能，落實考核制度，應該是達成零體罰目標的最後關鍵。
四、注重國中、高中階段正向管教與校園人權之落實與認同

     經調查結果顯示，校園人權的現況從99、100學年度4.23分進步至101學年度4.27分，今年稍有下滑，但依舊維持續4分以上的高分，尤其今年加入高中職學生樣本數後仍有此成績，可見新北市各級學校對於校園人權的推動仍著力很深。

從近三年的統計中可以發現，本市不論在教師正向管教與校園人權的實施方面，整體上都獲得學生普遍的認同，但相較之下，國中階段的表現仍舊略低國小階段。   

    有關高中職部分，除了辦理各項班級活動或競賽，提昇學生人權外。在教學上應強調重要性；在重大集會活動上融入宣導；在社會教育活動中營造尊重人權法治感。在視導活動中列入人權指標。

    從國小學生快樂指數歷年皆顯著高於國中學生來看，除國中課業壓力較重外，國中學生自我要求與自我承擔亦較國小時來得多，在國小階段學校教育人員及父母多以包容的心看待學生所犯的錯誤，總以年幼心智未成熟解釋其行為，教多於管；但升上國中後，則較以約束、管理的心面對學生，亦即管多於教。重視孩子的尊嚴，協助發展其正面的社會行為、自律能力和人格是當前正向管教的原則。因此，強化國中層面學輔人員與教師對正向管教與人權教育知能認知，並採取不同策略與方式因應國中小不同階段特性，是未來安排相關研習時應優先考量的部分。
五、天生我材必有用，考試排名無助學習

    從連續2年的調查中顯示，學生對於7.公布考試排名與24.連坐處罰最為在意，其分數均低於4分。102學年度調查的結果其平均分數更低於101學年度的分數，斟酌可能之成因或為本年度施測對象增加高中職學生，而高中職必須面臨大學學測的升學壓力，學校在家長要求下常需將考試排名給予公告，且因高中職學生年齡層較高，連坐處罰亦成為教師管教的選項之一，顯示新北市教育局在人權的尊重及教育的推動上，未來仍需持續努力加強高中職教師正向輔導管教專業態度的溝通及知能的提升。

    在視導活動中列入各校禁止公布排名、連坐處分項目。其實，教師任意公布考試排名情形仍存在校園之中，尤以國中階段較明顯。公布考試排名之目的無非是希望激勵學生向上，但是無意中容易對弱勢或低成就孩子形塑標籤化的負面影響，長期以往被標籤化的學生若無法自我調適、或改變向上，勢必產生偏差認同以致自我放棄、沈淪。因此教師應慎思並改變任意公布考試排名的作為，以孩子尊嚴出發，重視人權。
六、生命無礙,自信友愛

    依據調查結果發現，不同學習階段之學生校園快樂指數，國小平均90.70分(101學年度90.69分)，國中平均82.13分(101學年度83.89分)，高中平均78.69分(101學年度未施測) ，顯示出新北市國小學生快樂指數顯著高於國中及高中學生，但高、國中的平均數均低於整體平均83.84分，可見升學壓力或人際關係等因素，嚴重影響高、國中學生快樂指數。如何進行有效的適性揚才教育措施，及適性化的訓輔措施，以提升高、國中學生快樂指數，是學校教師應嚴肅面對的重要課題。

辦理各項班級活動或競賽，提昇學生團體認同幸福感。在班級教學上創造學生普世價值；在童軍活動上建立和諧關懷溫馨感；在國際交流上融入多元開放平等觀念；在數位家庭活動中營造尊重人權法治感。

伍、結語

    心中若有桃花源，何處不在雲水間，生命，是一樹花開，或安靜或熱烈，或寂寞或璀璨。就在歲月的年輪中漸次厚重，那些天真的、躍動的、抑或沈思的靈魂，就在繁華與喧囂中，被刻上深深淺淺、或濃或淡的印痕。新北市無疑的在推展具體桃花源。

    新北市推動正向管教、校園人權調查的目的，無非是要以科學化的工具，長期且有效的追蹤新北市推動正向管教與校園人權實施的情形。事實上多年長期追蹤的結果，滿意的項目逐年上昇、不理想的狀況逐年遞減，在忠於學術倫理的要求，所有結果皆忠實呈現，亦是一種負責任的態度，因為光是數字的美觀並不能掩蓋事實，最後受害的仍是學生，這毫無意義，唯有誠實的面對，才是真正解決問題的方法。

    新北市102學年度的正向管教與校園人權的調查在研究團隊通力合作下完成。我們看到全體新北市教師的努力，學習一種思維，找到改善問題的地方，練習一種方法，累積師生正向的力量，發展一種策略，經營友善學習的教室，打造一個友善的環境供學生自在的學習與成長，希望帶給全體新北的學生快樂成長的環境，讓零體罰、尊重人權的友善校園早日在新北市實現。呈現心中有桃花源，到處有雲水間。
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