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摘   要

    透過評量表的使用，來研究害羞者和非害羞者，對他人或對自己類似害羞行為的歸因。樣本來自於Swedish 的高中生，他們需要去評估類似害羞行為，被四個原因解釋的程度，兩個內在(害羞、缺乏興趣)、兩個外在(其他人、環境)。結果發現害羞者歸因他們自己的害羞行為，比非害羞者更歸因內在。非害羞者在歸因他們自己的害羞行為時，比較傾向歸因外在的原因；反之，害羞者在歸因自己的害羞行為上，沒有明顯的內外在差異。害羞者和非害羞者在歸因他人的害羞行為時，比較歸因內在。害羞者和非害羞者兩者間的差異，主要來自於注意焦點的不同，亦即害羞者比非害羞者更自我中心(self-focused)。
一、引言

    害羞被定義為在他人面前不舒服和抑制的狀態，亦即害羞包括了情緒上和行為上的部分。情緒上，害羞會感到困窘，且擔心他人對自己行為的反應，所以稱為主觀性的社會焦慮(認知)。在社會環境裡，害羞者是比較消極、退縮、安靜、無法與他人做眼神的接觸。Zimbardo(1977)害羞者有臉紅的傾向。
    害羞者不僅感覺到害羞，也會產生抑制的害羞行為，而這對害羞者產生了兩倍的問題：害羞綜合症狀的兩部分，彼此之間會互相影響，直接或間接地引出對方，或加速對方情形的惡化，稱為螺璇性焦慮抑制循環。為了要瞭解組成螺璇性焦慮抑制循環的複雜關係，研究上應該包含認知的因素在內。

    其中一個最重要的認知因素---歸因---。人們會做歸因，是因為他們希望為他人、自己的行為找出原因。歸因是非常主觀的，因為人們往往不能從現實的理由去歸因，反而常由個人自己本身的信念或對原因的假設去歸因。每一個人都有自己的一套歸因方式(AS)，用一些獨特的AS來解釋成功和失敗。
    AS不是自利的就是消極的。擁有消極AS的人，在歸因消極(失敗)的事情時，傾向做穩定、整體、內在的原因；在歸因積極(成功)的事情時，傾向做不穩定、特定、外在的原因。自利型的歸因則剛好跟上述相反。但過去對這方面的研究結果很模糊。

    過去研究發現可控性、內外在，比穩定性更能預測害羞。內外在歸因可用來探索個人對自己和對他人行為的歸因。研究對害羞行為的歸因是很重要的，因為害羞者非常在意別人對自己的表現和認知的評估。此外這次研究把焦點放在和價值、成就無關的行為和情況上，著重在每天日常生活的情況上。
    害羞者會有歸因上的差異，最有可能是因為歸因的偏誤，即所謂的行動者和觀察者的差異(actor-observer difference)。通常人們歸因自己的行為是比較外在的，歸因他人行為時比較內在。因此這次的研究，將把重點擺在當個人閱讀關於自己和他人的假設性行為時的歸因。所以行動者和觀察者的差異(actor-observer difference)，就是指自我和他人的差異(self-other difference)。過去有關這方面的研究指出，害羞者比非害羞者缺乏自我和他人的差異(self-other difference)，這有可能是害羞者有比較高的自我中心或自我意識的關係。由此我們可以具體說，害羞者比非害羞者在歸因自己的害羞行為，將做更內在的歸因。

二、方法

(一)評量表

   本評量表包含在6個假設性情況下的行為描述，主要目的在瞭解害羞者和非害羞者對他人和對自己類似害羞行為的歸因。每一個題目有兩種情況(共12題)，一個是以自己為主角，另一個情況是以他人為主角，每一題都有四個原因可供選擇：兩個內在(害羞、缺乏興趣)、兩個外在(他人的看法、有特定原因的情況)。受試者主要的任務是去指出，行為被每一個原因決定的程度。有一半的受試者的問卷題目前六題是敘述有關自己的情境，後六題是敘述有關他人的情境，另一半的受試者的題目編排則顛倒。問卷最後的四題是一個9點量表。在這些問題中，一題是害羞者對自我害羞程度的估計，目的是用來區分害羞者和非害羞者；另外三題是用來隱藏此次測驗目的的問題。
(二)研究設計

   本研究採用2＊2＊4設計，害羞程度(害羞、非害羞)、角色(自我、他人)、原因(內在害羞、內在缺乏興趣、外在他人、外在環境)。
(三)前導研究
   前導研究的目的在於偵測句子中的用字遣詞是否不適當，研究後也對字、詞做了小幅度的修改。

(四)受試者

樣本來自Swedish高中正在修心理學課程的學生共42名，沒有人拒絕參加此次的研究。但有三位填寫評量表的方法不正確，所以此次的樣本只有39名，25名女生，14名男生，年齡在18-21歲間。

(五)過程

    研究者事先說明此次研究是自願的，且對於提供資料者的姓名給予保密，並簡單介紹如何填寫此份評量表、此次的研究目的。施測時間大約20分鐘，施測完畢後並給予學生此研究理論的摘要。
三、結果

(一)分派受試者到害羞組或非害羞組

   根據受試者評估自己的害羞程度，分為害羞組和非害羞組。估計自己的害羞程度在4以上者指派為害羞組，共15人，11名女生，4名男生。估計自己的害羞程度在2以下者指派為非害羞組，共21人，11名女生，10名男生。估計自己的害羞程度在3的人，則不屬於任何一組，且未來的分析將把他們排除在外。t考驗後發現：

1. 害羞者和非害羞者在年齡上沒有顯著差異。

2. 害羞者和非害羞者在回答評量表中隱藏此研究目的的三個問題上，沒有顯著差異。

(二)歸因自我-他人差異的考驗

   為了瞭解歸因他人和自己害羞的差異，採用2(害羞、非害羞)＊2(自我、他人)＊2(內在、外在)變異數分析，結果發現交互作用達顯著。其結果如下：
1. 非害羞者傾向於去歸因他們自己的害羞行為更外在；但害羞者並沒有存在這種差異。

2. 害羞者歸因他人害羞行為，比歸因自己的害羞行為更外在(一點點)；非害羞者歸因他們自己的害羞行為，比歸因他人害羞行為更外在。

3. 害羞者和非害羞者在歸因他人害羞行為，比歸因自己的害羞行為更內在 (這種差異在非害羞者身上更明顯)。

4. 由圖一可以看出角色(自我、他人)和內外在歸因，有交互作用。這代表害羞者和非害羞者傾向於去歸因他人的害羞行為，較內在。

5. 害羞程度和內外在歸因之間，亦有交互作用存在。這代表害羞者在歸因害羞行為時，比較內在；非害羞者則相反。

(三)分別分析四種歸因

   在內在害羞原因方面，害羞程度和角色有顯著交互作用。害羞和非害羞者傾向於去歸因他人行為，比歸因自己行為，做更內在害羞的歸因；但在歸因自己行為方面，害羞者比非害羞者做更內在害羞的歸因。角色方面有主要效果：受試者認為他人害羞行為主要是由於內在害羞原因。害羞者比非害羞者，對行為做更內在害羞的歸因。

   在內在缺乏興趣方面，害羞程度和角色沒有顯著交互作用。害羞者和非害羞者有顯著差異：害羞者比非害羞者，對行為做更內在缺乏興趣的歸因；在角色方面也有顯著差異：害羞者和非害羞者，在歸因他人害羞行為比歸因自己的害羞行為，做更內在缺乏興趣的歸因。

   在外在環境因素方面，害羞程度和角色有顯著交互作用。非害羞者傾向於去歸因自己的害羞行為，比歸因他人害羞行為，做更外在環境歸因。害羞者和非害羞者傾向於歸因自己的害羞行為，比歸因他人害羞行為，做更外在環境歸因。
(四)自由填寫害羞原因

    此次研究中，參與者有機會去陳述自己選擇的原因。但是這些原因不是和此次的六個假設性的情況無關，就是已經包含在之前的四個原因裡，所以未來研究將不再討論這些原因。

四、討論
    此研究發現害羞和非害羞者傾向對她人行為做內在的歸因，且非害羞者歸因他們自己的行為比歸因他人害羞行為較外在，但害羞者則無此點差異。因此害羞者在自我—他人差異這方面，比非害羞者弱得多。這也許是因為有較強的自我意識、較高的自我中心，這種自我焦點傾向會使得害羞者將他們的行為做較多的內在歸因、較少的外在歸因。因此害羞者在自我—他人差異，是由於注意焦點的差異。

    在分開分析四個原因時，害羞者和非害羞者顯示出有顯著差異。害羞者會歸因自己害羞是由於內在害羞所引起的，這是因為一方面害羞者本身不僅覺察到自己的害羞，而且會誇大害羞對自己行為的影響。此外，害羞者比非害羞者對他人行為做更內在缺乏興趣的歸因，與先前的研究和假設相反。害羞者和非害羞者歸因他們自己行為比歸因他人行為時，做更外在環境的歸因，但在歸因外在環境方面則沒有顯著差異。

    本研究限制有：要求受試者閱讀假設性情況的研究方法，本身就是一種限制；害羞是否會受到社會期許的影響；害羞者是否有誇大自己害羞行為的傾向。

    未來研究建議：不同社會情境下害羞者的認知歷程；確認害羞者和非害羞者注意焦點是否有差異，如果有，這些差異會為害羞者的日常生活帶來什麼樣的影響。
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