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1、 前言

兒童時期的交互型態會形成不同的生活方式(life-course)。根據過去研究，我們發現有兩種連續類型，會持續出現在我們的生活方式中。第一種是由於受到個人特質的引導，而去選擇和建構適合的環境；同時，這個環境也會增強、支持這些特質。藉由這種連續性累積，使得某種行為會被持續下去，也就是我們所稱的累積的連續性(cumulative continuity)。第二種連續來自個人和環境之間，動態的交流關係，即互動的連續性(interactional continuity)。透過行為、認知過程能促進這種連續性；行為方面，有不好氣質的兒童，會強迫其他人立即對他的行為提供獎懲，因此兒童學習到一種行為方式，這種行為會持續用相同的方法，在往後的日子裡運作下去。在認知方面，連續性是因為自我確認期望的因素。

害羞本來不是一種問題，甚至能夠避免發展時的潛在危機。但隨著兒童將害羞這個名詞內化後，漸漸發展出氣質性的害羞。兒童中、晚期害羞變得和缺乏自信有關、在別人面前感到不舒服、產生行為抑制、極度自我關心，此時期的害羞是受到累積的和互動的連續性共同影響。

累積所產生的連續性害羞是因為，害羞的兒童沒有扮演角色和適應社會規則的經驗，這些經驗對於社交知識、社交技巧的發展是很重要的。即使獲得必要的社交技巧，但對新環境的焦慮會抑制他們接觸新的環境，使得他們越來越孤獨。

互動所產生的連續性害羞是因為缺乏肯定，所以即使消極的行為會增加他們被忽略的危機，但他們還是堅持那樣做。在認知方面害羞兒童對社會焦慮做內在、穩定的歸因，用較自我貶損的角度去評定自己的人際關係。

最常引起害羞的原因是新奇：生理新奇、角色的新奇、社會的新奇。因此我們把此次研究的重點放在，受試者必須要放棄熟悉的角色，進入新的社會環境時的體驗，特別重視青年期到成年期的轉變(經由角色和關係的改變，必須去面對新的要求和機會)。

2、 方法

(一)樣本

男生102人，但是有持續追蹤到成年的有87人(遺失的15人，與這87人在兒童時期的害羞沒有顯著差異)；女生112人，但是有持續追蹤到成年的有95人(遺失的17人，與這95人在兒童時期的害羞沒有顯著差異)，此次的樣本共182人。

(二)量表

(1) 兒童期早期害羞量表

   在兒童8歲、9歲、10歲時，實際對受試者的母親做訪談，使用害羞和極度保留兩個五點量表總分，為兒童期早期害羞的分數，因此這兩分數為害羞定義為：害羞是一種社會焦慮及抑制的社會行為。如果此次得分超過3分以上，表示有害羞的歷史。研究發現，28﹪男生和32﹪的女生，在兒童時期早已產生害羞的人格。
(2) 兒童期晚期害羞量表

   10-12歲，以教師評定的方法來代表兒童期晚期害羞，此量表共六題：友善－不友善、人緣佳－人緣差、保留的－表現的、陰沈的－開朗的、領導者－被領導者、表現出離開－參與行為。

(3) 成年期害羞量表
   30-40歲時，利用Q-SET分數中的其中七項來代表成年期的害羞：當失敗時，會產生保留的行為、不願意行動、遠離環境、打消想說話的念頭；被要求困擾、被合群困擾、被社交上的態然自若困擾。

3、 結果和討論

(一)男生

   兒童期晚期害羞的男生顯著的比他們的同儕不友善、人緣差、保留行為多、陰沈的；教師也認為害羞的孩子比較內向、常常都是被領導者。兒童期害羞與成年期的害羞有顯著的正相關，因此從小持續到成年期的害羞，對男生在進入新的角色或生活形態時有很大的影響。

(1) 角色轉換的時間

   兒童時期有不好氣質的男生，並不會影響以後結婚、生子、獲得穩定的職業的時間；兒童時期害羞的男生顯著的比沒有害羞的男生，較晚結婚、生子、獲得穩定的職業(比一般人晚三年)。

   兒童時期不願意接觸社會環境的人，當他長大後也會較不願意進入新的、不熟悉的社會環境。在兩性關係領域內，害羞的男生不容易交到女朋友，自然結婚時間、當父母親的時間比較晚。在工作領域內，害羞男生會排除自我主張和自我計畫，因此延遲進入穩定的職業時間。以社會學的角度來看，兒童時期有害羞經驗的人延誤角色轉換的時間。如果我們定義延誤是，超過同年齡的中數一年以上的話，兒童時期有害羞經驗男生44﹪延誤結婚的時間(沒有害羞經驗者只有17﹪)；60﹪會延誤當父親的時間(沒有害羞經驗者只有30﹪)；54﹪延誤進入穩定職業的年齡(沒有害羞經驗者只有30﹪)。
(2) 職業成就和穩定度

    為了評定受試者職業，我們建構了三個職業成就和穩定度的指標。第一個七等級中年職業地位指標；第二個是職業成就指標，我們用教育程度、青年期智力分數、GPA、青年期職業抱負來預測中年職業地位。如果中年實際的職業地位，低於預測出來的職業地位一個等級以上，我們稱此人為低成就者，反之則為高成就者。最後我們用受試者中年時期的工作經歷：失業的月數、工作的月數、服務過的老闆數目、改變職業的次數，來代表職業的穩定度。

    兒童期的害羞不會直接影響到職業的成就和職業的穩定度，但是我們卻發現，兒童時期的害羞對職業成就和穩定，會隨著進入穩定職業的年齡不同而有所不同。

(3) 婚姻的穩定度
   有害羞歷史的男生，不會直接影響其婚姻的穩定度，會因進入穩定職業的時間不同而有所不同，如：較晚擁有穩定的職業，顯著的增間了中年離婚和分居的情況。

(二)女生

   兒童期晚期害羞的女生顯著的比他們的同儕不友善、人緣差、保留行為多、陰沈的；教師也認為害羞的孩子比較內向、常常都是被領導者。兒童期害羞與成年期的害羞有顯著的正相關。

(1) 角色轉換的時間

   兒童時期害羞歷史的女生，不會延誤進入婚姻、開始家庭生活的時間。這是因為傳統對性別角色的看法不同，傳統性別角色認為男性在兩性關係中應扮演一個主動的角色，而女生則扮演被動的角色，所以害羞的女生並不會影響結婚和組織家庭的時間。

(2) 工作和家庭型態

    兒童時期害羞的女生，容易形成標準的婦女婚姻生活和家庭主婦。56﹪兒童時期有害羞歷史的女生，不是從來沒有外出工作過，就是結婚時或是小孩出生時馬上辭掉工作，從此以後不再踏入職場。兒童時期害羞能顯著的預測女生18歲-40歲花在職場的時間，大約是6.25年。

    兒童時期有害羞歷史的女生，在與她丈夫結婚時，其丈夫的職業地位並不顯著高於同儕，但她的丈夫在中年時期職業地位卻顯著高於其他人。這顯示出害羞女生因為能履行傳統家庭主婦的角色，因而幫助其丈夫職業的發展。由此發現，文化對性別角色描述，會影響到未來生活方式。

4、 結論
兒童時期害羞不能預測病態的結果，但卻能預測成年的發展。對男生而言，當努力去完成傳統男性角色時，害羞對他們產生一些些不良的影響：由於他們對成就的期望較低，所以抑制他們追求高地位職業的慾望，也會對建立相等的性別關係時增加困難。相反的，有害羞歷史的女生卻沒有特別的問題。他們不僅在進入成年期沒有特別的困難，而且還比他們的同儕表現出更傳統的婚姻型態。由此可見，藉由文化和歷史對性別特有行為的描述，可以減輕害羞女生成年期的危機。但是，男生和女生在害羞行為和保留行為上的表現是一致的。

最近的研究發現，害羞的特質能持續到成年期。雖然跨時間的影響是有限的，但仍然可以看出其連續性。為什麼這些害羞行為會被保留到成年期呢？基因、問題解決技巧的差異、自我概念、把害羞當作是一種策略。未來研究方向：領域特定的害羞、害羞的動機。
