給新生家長的第一封信
親愛的家長您好： 
歡迎您的孩子加入永和國小這個大家庭，我是一年15班導師—陳麗娜。孩子進入小學一年級了，小寶貝們面對一個全新的環境，家長難免會不放心，但是過分焦慮反而會給自己及孩子更多的壓力。

首先，家長可利用時間和孩子談論國小生活與幼稚園的不同點，讓孩子有充分的心理準備，可幫助孩子更快適應學校生活。再者，若能讓孩子清楚知道您將會於哪一個時間接孩子回家，孩子必能安心的在學校上課。孩子若有特殊的情形，亦請事先告知學校行政單位或級任老師，讓我們能預先妥善安排、處理，才能給予孩子最大的協助。
第二，利用閒暇帶著孩子一起到學校校園去走一走，知道在未來的幾年當中，他將會在這兒讀書、遊戲，減少對新環境的害怕，或與學校的老師聊聊，了解上學後，每天會有固定作息時間，回家要寫家庭作業，每學期會有數次的測驗，參加學校的各項活動等等；同時也讓他知道，小學老師和幼稚園老師會一樣親切、關愛著他們，消除孩子擔憂、膽怯等情緒困擾，對日後學習將會有極大的助益。
第三，陪著孩子熟悉上下學的路徑，了解在途中可能遇到的人、事、物，記得家中的電話、地址，知道保護自己的方法，就近尋求援助的地點，及交通安全的常識等。若孩子放學後還需要去安親班待上幾個小時，同樣也要讓他有心理準備，帶他也熟悉一下新的環境，以免一下子要適應那麼多的老師、同學、不同的環境，而易有開學症候群，常會抱怨頭痛、肚子痛、或大哭大鬧等拒絕上學的情形。若孩子不能馬上進入情況，請家長不要著急，多花些時間陪陪孩子，答應幾點會去接他下課，就一定準時，這樣子可以漸漸的減少他對適應環境或上學的恐懼。此外，歡迎來電和老師溝通討論，進一步了解孩子的情形，一起來幫助孩子解決問題。
在紙本上和連絡本會有老師的電話
第四，和孩子一起購買上學所需的文具、書包、制服（每星期共有1天穿著制服、2天運動服、2天便服）等用品。並且在家裡替他準備一張書桌，佈置好一個適宜讀書的環境。以後每天有固定做功課的時間，家長在其做功課時多給與關懷、鼓勵，抽空陪著他做功課或檢查功課，增強孩子的信心。

第五，調整作息時間，養成每日早睡早起的習慣，吃完早餐再到學校也才能更專心配合從一早就開始的活動，上學才不會遲到，試想賽跑選手在鳴槍後大家都開始跑了，那還在準備的人會認真的跑完全程嗎? 若擔心孩子早上起不來，可為他準備一個鬧鐘，從上學第一天起，由他自己設定時間，對自己負責。良好的生活常規訓練，使孩子有自己照顧自己生活起居的能力，培養孩子的責任感，是幫助孩子獨立的開始。
第六，幼稚園和小學的學習環境與內容大不相同。小學每節上課40分鐘，下課10分鐘，都十分固定，上課期間要坐好，不能走來走去，也不能分心和鄰座說話等。老師會要求安靜聽講、遵守紀律，上課發言要先舉手等。孩子較不適應的部份可能是沒有點心可吃，玩耍或上廁所都要等到下課才能去，對此，家長一方面要以愛心、耐心、同理心來理解他，另一方面可分享自己過去的經驗與解決方法，否則大人生氣，孩子挫折感也大，易造成日後學習上的不良適應。
第七，上了小學，孩子會接觸到更多年齡層的同學，因此學會如何與同學和諧相處，交到好朋友，互相勉勵、分享經驗也十分重要。另外，受到社會風氣的影響，校園暴力偶有見聞，教導孩子保護自己，不受欺負，有事要向家長或老師報告，妥善處理，亦是相當重要的事。反之，也要告訴孩子注意自己的行動，避免以言語、暴力欺負他人，或雖非故意卻造成對他人的傷害等。
第八，經常和他聊聊自己小時候上學的往事，交朋友的一些趣聞，提高孩子上學的興趣，免除上學前的膽怯。並說明上小學又長大了一歲，應學習獨立處理自己的事情。平日在和他遊戲、說故事時亦將時間逐漸拉長，培養他專注、耐性以適應小學四十分鐘一堂課的時間，不致有坐不住的情形發生。
最後，恭喜您的寶貝成為小學的新鮮人，在未來的時間裡，需要親師緊密合作，共同營造一個快樂的學習園地，讓孩子在充滿歡笑的環境中學習成長。敬祝
闔家平安
  一年15班導師 陳麗娜 敬上 
※ 9月1日（ 星期一 ）開學日請穿著制服到115班教室集合。
※ 新生始業活動中午12時截止，中午12時放學。
