103學年度三年九班親師座談會   會議報告事項  3年9班   號   學生姓名：            
*9/12(五)在教室開座談會時，家長可以把這張文件帶來，也可以不帶。
※9/12(五)班親會，19:00~21:00，請家長在18:50左右到309教室即可。座談會中，會先進行簡單的說明及提案討論與表決，接著就是家長跟老師的閒聊時間囉！預計21:00前結束本次座談會。
※9月15日(星期一)會將提案的討論及結果公布在聯絡簿中。
一、導師簡介：【林豐裕 老師】
· 我是台南人，目前有兩個上分別上小學二、五年級的寶貝。
· 我曾經任教過8年中年級、6年高年級。
· 服務過的地區有：雲林縣(兩年)及目前的台南市學校。
二、班級成員概況
本班有15位男同學，14位女同學，共29人。
三、孩子升上三年級的挑戰
· 功課科目變多，在校時間變長。
· 在校時間變長，孩子與同學的人際交往變得複雜，也較容易與其他同學產生衝突。
4、 班級經營重點
愛整潔、守秩序、有禮貌、重榮譽。希望同學們能彼此友愛、提升解決問題的能力。
五、成績計算
  各科評量標準皆依國民教育法第十三條第一項規定訂定之，各科詳細評分方式請參閱103年度學校行事曆說明。
六、學校宣導事項
(一)請參考附件(含校長宣達一頁及各處室傳達摘要三頁，各處室傳達詳細內容可文元網站下載)。
    (二)學校重要行事日期，請參閱103年度行事曆。
七、其他希望家長配合的事項
(1) 請協助孩子每天7:20~7:35進教室，準備打掃。
(2) 請儘量協助孩子每天在家裡或早餐店吃完早餐，再到學校。
(3) 請督促孩子完成功課。需要背誦的課文、成語等，請家長在家裡聽孩子背誦，協助檢核。
(4) 請家長叮嚀孩子晚上按照功課表、親師聯絡簿整理書包。如有學用品忘記帶，希望家長也不要再當孩子的快遞，讓孩子面對老師的小小處罰！讓我們一起來培養孩子勇於面對、為自己負責的性格。
(5) 每天與孩子談談學校的點點滴滴，養成孩子每天會向你主動報告學校動態的習慣。這樣可以了解孩子對事情的想法，適時導正孩子的價值觀。
(6) 只要不是與學習有關的物品，請不要帶到學校來。
(7) 請學生不要帶過多的錢與貴重物品到校，以免遺失或損壞。
(8) 現代的孩子習慣以3C產品當作娛樂活動。建議您限制孩子使用3C產品的時間，以保護視力。並且不要把電腦放在孩子的房間，最好放在客廳或您的商店裡面，這樣比較能保護孩子不會接觸到不良的網路內容。
(9) 許多校外、校內的活動簡章或比賽簡章，有時份數有限，無法發給每一位學生。請家長參閱學校或班級網站公告，老師也會在班級宣導並公布在教室門口公布欄。
(10) 為了維護孩子的健康以及良好的學習狀態，請勿讓孩子太晚睡覺。有空請讓孩子多到戶外活動，增加體能，把握成長黃金期，相信孩子都能長得更高、更壯。
(11) 學校與老師的每個規定，背後都有良善的用意。邀請您一起協助孩子配合這些規定，讓孩子能更快適應學校的要求、新班級的紀律。當孩子發發牢騷時，請您協助孩子~[正向思考]。如果您真的不了解學校及老師的用意，請隨時與老師溝通，澄清誤會，千萬不要放在心裡。 
八、親師溝通方式
    聯絡簿、手機、手機簡訊、Line、校內電話。也可以與老師約定空堂或放學後到教室來，與老師談談。
    學生在校問題老師會儘可能在校處理，和家長溝通時多採正面及鼓勵言語，可建立孩子的自信及親師生三者良好關係；若遇較棘手問題和您溝通時，請您在掛掉電話後，不可馬上體罰孩子，冷靜思考後再處理，以避免親、師、生產生信任的問題，甚至可能影響孩子學習或開始不服從家長及老師的指導了。
九、選舉班親會幹部
召集人、副召集人：協助導師辦理班級活動、協助親師溝通、協助將家長意見反映給學校。
總務：管理班費，一學期公布2次收支記錄。
十、討論事項
(1) 推選家長委員。說明：班級家長委員以自願擔任者為優先。
(2) 討論班費的收費金額。
十一、臨時動議    
十二、散會  
～現今的教育政策、教育活動，變化迅速。本次會議的報告與討論，屬「計畫性質」，學期中，可能隨時會有更動。屆時，再另外告知家長。尚請見諒。
