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遠去的小王子｜以逃避作為抵抗，事情只有越來越壞【節錄】【聯合報╱周芬伶】2011.08.02八月    日 家長簽名：
課本裡的作家▼現身說法 〈小王子〉三民版高中國文、南一版高中國文

    當小王子變成老王子，然後呢？

    如果弟弟還活著，現在已四十幾接近五十，他死於三十二歲，1995年。

    這麼多年來我們害怕提起他，不願提起他，家裡只餘留他的一幅字，大字書「望鄉」，小字書蘇東坡〈西江月〉：「世事一場大夢，人生幾度新涼。夜來風葉已鳴廊，看取眉頭鬢上。酒賤常愁客少，月明多被雲妨。中秋誰與共孤光，把盞淒然北望。」字是當年在獄中寫的，還得過獎，現掛在狹長的走道牆壁上，每回經過那裡，內心一揪不敢看，偶爾一看淚流不止，人有魂字也有魂，時時回來與你相望，過往一切如此清晰，死亡並不能改變記憶，弟弟的容顏永遠停格在十七、八歲俊美青春的模樣，永遠的小王子。

    我太愛逃避現實，弟弟的一生糾結痛苦與不堪，只有以逃避作為抵抗，他們說，弟弟死了。我不相信。他們說，弟弟被火燒成灰。更多更多的謠言，我不相信，弟弟是小王子，暫時不會回來了。

    二十多年前，弟弟出事逃逸，我接到他的電話，他說他好害怕，我說會幫他找好律師，要他不要怕姊姊會幫你。話說一半電話掛斷，一顆心焦急地懸著好難過，腦中不斷浮現他恐懼的臉，以及許許多多想對他說的話，在輾轉反側中，恨自己無能，也恨家庭與學校教育錯誤，我們家的錯在過於寵溺，以及父母不會管教男孩，以為女孩乖不用管，男孩也一樣，於是放任他們遊蕩亂花錢，及至變壞，也都是鴕鳥心態，躲起來不敢面對。

    以逃避作為抵抗，事情只有越來越壞。

    當第一句「他們說，弟弟被關起來了」浮現時，所有的句子自動湧現，控制不了的文字自然成文，彷彿另一個我在執筆，一個我說這不行。所以如何解析這篇文章，我無法說明，自從寫完就不敢再看，但我知道這樣的文章一輩子只有一次，於千萬人中，只有少數人會有這樣的經歷，更少數人會把它寫出來。

    倒是有受刑人寫來字字血淚的書信，希望有一個關愛他的姊姊。

    我知道這篇文章傷害家人，但無法控制自己的筆，也不想找什麼理由脫罪，只希望有機會為受刑人做點什麼。罪與罰是一體的兩面，可常常不合比例，有些人沒罰，有些人罰太重。我弟在戒嚴時期因小罪而判十幾年，毀了一生，而刑罰並未中止，受刑人家屬被判的是無期徒刑，一個家從此破了個大洞。

    後來年紀越大，發現許多朋友家中都有一個被寵壞的「歹仔」，他們沒像我弟那麼慘，家人受的苦一樣多，當小王子變成大惡魔，上演的是《大逃殺》。

    弟弟還算體貼家人的心，當他知道自己戒不了毒，採取激烈的自殺手段，騎機車撞向大柱子，結果嚴重腦傷，醫生說無救了，在母親的請求下動了手術，人是救回來，然半身癱瘓，精神癲狂，送進療養院沒幾天被退，母親照顧他三年，受盡折磨，瘦了二十幾公斤，染上一身頑疾。

    弟弟在一次肺炎中過世，死前對母親說：「下輩子作牛作馬報答母親。」

    當小王子遠去，也許我們才得到寧靜。每個家族都有好的壞的基因，只要有救贖，還是有希望的。弟弟一直被邪惡的力量拉著走，碰不到良師益友，哪怕只有一個都可能改變他的一生，弟弟最正常的時期是在當兵時，長官喜歡他，他的表現也不錯，那長官還常到我家坐。

    也許弟弟只是沒有伴，作為獨子么子從小要拜託別人陪他玩，為此結交一些狐群狗黨，他需要的良師益友只碰過一個，太少了，壞朋友多、好朋友少，自然走偏了。

    還有男性青少年的暴力因子一旦被引發，更加不可收拾。

    瘋狂基因也在我血液中流動，我沒變太壞，是阿姨姊妹老師的帶領。記得小學時老師疼我，常要我提早到校抄黑板，我為逃避苦役，謊說早上要擦全家人的皮鞋。擦皮鞋是真，那是在假日，老師明察暗訪之後，沒有點破我，只把我叫去說：「你如果能更誠實你將更完美。」我羞愧並感激，為此拚了命也要當好孩子。

    愛心會令人向善，但軟弱會姑息罪惡，我們的軟弱讓弟弟走偏且無力拉回。

※請畫出有意義或讓你有感觸的句子。
※文中「小王子」（作者的弟弟）及作者其實都愛逃避現實，但兩人最終卻有不一樣的人生，你覺得關鍵是什麼？（文章中有線索）

※到今天為止，你有沒有「逃避」的念頭？如果有，是為了什麼？






