國小教育可以比你想像的還寬闊 
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　　小王子這本書一直試圖告訴我們一件事：人一長大，就再也沒有能力瞭解孩子的世界。連帶地，我們也警覺不到孩子是用另一種方式在看世界的。尤其在國小階段，我們急著想看到孩子在功課上的成績表現，希望藉此確定他未來在社會上有優勢的競爭力，並從而或者解除我們的焦慮，或者強化我們的虛榮心。因此，一方面小學階段許多攸關孩子一生幸福的成長空間被擠壓了，另一方面我們又經常用錯誤的評量標準在決定哪個孩子（或孩子哪方面的能力）較值得栽培。結果，攸關未來的能力被荒廢了，沒必要的繁瑣細節又過渡地被強調了；值得被栽培的小孩被父母傷害了，得寵的小孩卻又被誤導了。如果我們不能從較寬廣的視野來重新給小學階段的學習與成長定位，我們所有的努力只是在戕害小孩；如果我們不能跳出成人世界習慣的成見，我們永遠找不到小學教育的方法。 
一、從終生學習看小學教育 
很多人不再那麼看重小學教育了，好像初中聯考一廢除，國小就變成一個多餘而無所適從的單位與成長階段，因此，一方面才藝班和英文班吸引了更多家長的注意力，另一方面，小學教育階段的成長（教育）目標卻變成了一片空白。一位同事告訴我：反正國中起她們就要面對地獄般的生活，現在只要讓她們快樂就好！確實，小學階段最重要的就是把他們的眼睛養好。但是，小學還同時是培養孩子人格雛形的階段。荒廢了小學階段孩子人格雛形的培養，長大後或許就來不及了。因此，我們必須把眼光拉遠，從更長遠的教育觀點著眼，回過頭來看小學階段的成長與教育目標。 
　　從一位大學教師的觀點來看，我對今天國內最優秀的研究生感到既憂心又失望。孫運璿大學一畢業就當了黑龍江發電廠的廠長，現在的博士生甚至都要拿到學位了，情感與人格的成熟度卻還像青春期的小孩，不夠成熟，不夠有擔當。而大學部的學生好像絕大部分都掉到一種二元法的分類裡：要不然就是認真讀課本，要不然就是打電玩、玩ＢＢＳ、追女朋友，一付無所是事的樣子。我們年輕的時候，大學蹺課是為了去念自己想念的書，辦一些自以為有意義的活動，和朋友認真地談一些屬於成長過程中青澀而稚嫩的心情。現在，這樣的大學生好像很難看到了。許多人都發現：現在的學生，除了別人要他做的事之外，從來都想不出自己要做什麼；除了應付功課的能力之外，好像其他的情感能力和人格內涵都嚴重地欠缺開發。許多小孩都變成了「草莓族」：看起來鮮紅可愛，隨便捏一下就爛得汁液遍地；而所謂的「高材生」，知識技能遠比我們當年發達，十幾歲就會自己組裝電腦，可是對人生的理解與想像，卻空洞得可怕。 
　　有時候我看了不忍心，想引導他們一些人生觀念。一些最「認真進取」的學生竟然會說：「老師，我選你的課是因為課表上寫著『控制系統』。如果你想談別的話題，可不可以另外找時間。我覺得你這樣上課不講正課，有點對不起想學的學生，也對不起納稅人的錢。」後來，我乾脆到通識教育中心開「科技與人文」的課，只講給想學的人聽。沒想到，許多我在高中時早已清楚的觀念和課外書，對他們而言卻非常玄奧。更糟的是，即使我每學期都當掉將近三分之一的人，還是有人在這種選修課裡睡覺。我只能承認：人的價值觀在高中就已略具雛型，到了大學，他們只會根據既有的價值傾向去選擇哪些話要聽，哪些話不聽。到了大學，才要一個人開始去思考人生的問題，實在太晚了。一個高中畢業時還沒有一點點熱情的人，我沒有能力教！一個對人生沒有任何憧憬的人，你能寄望他在大學裡面培養出什麼樣的理想？ 
　　可是，假如一個小孩到了國中畢業時還不曾喜歡過任何東西，他到高中時又怎麼可能培養出最起碼的熱情，和對於人生的憧憬？由此倒推，我不得不認定：我們必須在小孩子小學畢業以前培養出他對人、動物和大自然的情感，以及對自己最起碼的信心；以這些情感和自信為基礎，他才有機會在國中階段藉著簡單的文學作品（詩歌、散文）去進一步深化他對這個世界的情感，並且去豐富他對人生的想像；也只有當他內在情感較豐實，對世界與人生的想像較活潑以後，他才有機會在高中階段藉著傳記、小說、歷史故事與粗淺的哲理文章的引導，發展出對人生初步的憧憬，並且學會藉著前人的心路歷程去思索自己的未來。這樣子培養出來的高中生，他對人生所知雖然有限，但卻有很模糊而寬廣的憧憬，以及從小培養起來的熱情，這樣子他才能夠冶遊於大學所提供的寬廣知識領域，從中尋找最適合他發展的一條路。否則，大學教育其實只是一種浪費。 
　　可惜的是，我在大學所看到的，是學生一屆比一屆空洞。仔細尋索這些現象背後可能的原因，我發現：在高中畢業以前我花在思考自己的問題的時間，遠比現在的許多碩士畢業生還長。他們從小就忙著功課、電視、電玩、旅遊、才藝班，從小就在父母的安排，和商業產品的誘惑下過活，哪有時間靜下來為自己想一想？一個沒有機會為自己想一想的學生，一個在求學過程中從來不曾因為聽到哪一段話而眼睛亮起來的小孩，你要如何期待他有自己學習的意願？你要他如何對人生有所憧憬？你要他如何成熟起來？ 
　　我太太當國中教師，又要為學生分擔升學壓力，又要面對稚嫩不成熟的學生，常常會覺得當國中老師沒有成就感，好像在浪費生命。所以她常羨慕我「得天下英才而教之，一樂也。」但是，我很感慨的跟她說：「大學老師或者從前人的教育成果裡得一些方便，或者無奈地看中學老師留下來的爛攤子，其實能做的有限。反倒是國中老師，資質差的學生會因為妳對他的關愛與肯定，而覺得人生還有希望；資質好的學生，會因為妳帶給他的啟發和感動，因此對人生有更寬闊、高遠的想像空間。站在這樣的教育崗位上，確實比大學老師辛苦，但絕不比大學教育更沒意義。說穿了，大學教的是聰明的學生，這種學生只要給他時間和學習動機，他什麼都可以自己學得會；可惜的是，大學重新給學生學習動機就太晚了。可是，國中老師卻嚴重地在影響著學生未來一生的學習動機，這不是比大學教育還重要嗎？再說，假如陳進興在國中時有老師關愛他、肯定他，說不定這個社會就可以少一個兇殺犯和好幾件悲劇。這對社會的貢獻，不是比大學教育、司法、行政部門的職責更有意義嗎？」 
　　小學老師呢？其實他們可以發揮的空間非常的大，只不過在過去被刻板的教育目標和教材所限制而已。 
　　在過去的教育傳統下，小學教育過度注重知識性的細節，而且不太容許小孩有犯錯的機會。我覺得這是一種浪費。就知識的教育而言，小學階段的任務根本不應該太吃重，只要足以應付國中的課程需要就可以：寫寫國字，會一些簡單的計算，其它科目學會多少似乎都沒有多大的關係。我總覺得，國小階段不需要注意過多的細節，算數只要觀念對，不小心計算錯的毛病上國中後再更正就可以。國文偶而寫錯別字，雖然麻煩一點，但是也沒必要要求到一字不誤的程度。 
　　我太太注意到國中國文課本的難度降低了，結果有些老師就要求學生錯一個字也不可以。我總覺得，這是一個不恰當的發展方向。與其每年學五百個新字詞，但只容許學生有十個以內的錯誤，還不如每年教一千個字詞，但容許學生有一百個疏漏。這樣子，不但真正學會的新字詞數目更多（九百比四百九十），而且更容易（因為容許有較高的犯錯率）。其實，人不是機器，誰不犯錯？尤其是國小階段，犯錯更是難免。小孩犯錯，有時候真的是笨，有時候卻是太有想像力，老是想到一些老師預期不到的問題上去。 
　　我兒子第一次月考作弊：抄同學的答案。回家我問他原因，他說老師要他們認真寫，會的要寫出來，不會的也要用心想一想。他不想讓老師覺得他不認真，考卷沒寫完，所以不會的就問同學。我們才知道：他根本不知道什麼叫「考試」。大人被社會規範一再「制約」，面對各種規矩，總覺得天經地義的只有一種理解的可能性；但是對小孩子來說，所有的規範他都不懂，所以他仍保有一切我們無法想像的理解方式。所謂的「犯錯」，有時候只不過是他對事情有跟大人不同的理解而已，既不必然意味著低能，更不必然意味著「頑強」。所以容許他一些犯錯的空間，只要不致於變成「驕縱」，他反而可以更放心地在和大人互動的過程中學得更寬廣的知識；如果完全不給他犯錯的空間，反而會讓他或者過度緊張而無所適從，甚至焦慮過度而退化，或者乾脆變得被動而死板。 
　　我從小學就大量地亂讀書，在沒有人可以問的情況下，許多書都半懂不懂地讀下來。書讀多了，很多字詞從沒查過解釋也知其大意。到高中階段，不看註釋就能輕鬆地讀唐宋文，甚至可以讀秦漢文。因此，作文和閱讀的能力遠遠超出同年級的同學，是國文辦公室公認的才子。但是，我卻因為從來不肯背解釋（甚至很少去看），所以考試時老是東扣一分西扣一分的，在班上從來不曾進入前三名。這個個人的學習經驗讓我體會到：過份強調「不犯錯」的能力，其實只是逼迫學生耗費龐大精力，在瑣細無用的支節上。還不如讓他們省下這些精力，去奔馳在更寬廣的未知世界，讓他們學著如何忍受半懂不懂的不安，靠自己的能力在無涯的知識領域中摸索前進，這對他們的未來才更有用。 
　　譬如，我從小養成廣泛略讀的習慣後，不知不覺中也養成不畏艱難，不怕一知半解地，自己搶在學校進度之前去唸一些讓自己好奇的書的習慣：高一的時候唸遺傳學和原子物理，大學時蹺課到文學院圖書館唸哲學的書，都是小時候讀書習慣的延伸。後來，去劍橋唸博士之前，就已經以自修的方式把相關文獻讀完，整理清楚，也是這個習慣的延伸。反觀現在的大學生，自己不會找參考書，講義寫漏一段就不知道如何靠自己補全，給他一本課外書就完全無從讀起，我只能說：這些小孩還沒學會自己讀書，因為他們一輩子只讀過別人整理好的資料和講義。這樣的學生，唸碩士時一碰到專業論文，就完全不知道如何面對。每次碰到這種狀況，我就感慨：這些小孩都已經大學畢業了，還不懂得什麼叫「自修」。假如什麼東西都要人教才會，這個社會怎麼指望下一代會比上一代更有希望？ 
　　國小教材的學習目標是在絕大部份學生（弱智除外）都可以學會的，而稍微聰明一點的學生，當然是輕輕鬆鬆就可以學會。表面上看起來，國小教育很沒挑戰性。但是，國小教育的目標根本不應該設定在「知識學習成效」（懂多少字，計算會幾題等），而應該設定在「獲得知識的過程與方法，以及對知識的態度」。譬如，如何培養孩子主動的讀書意願（所謂「快樂地學習」，還不如說「主動的學習」），和克服困難去自己找資料、發現答案的能力，就遠比「知識的記誦與熟練」更有價值。一個小孩如果能夠養成主動的學習意願和自修的習慣，即使到了工作以後，他可以繼續找尋對自己有益的書去看，這遠比念完臺大，卻一輩子再也不願讀書要強、反之，如果在「知識的記誦與熟練」過程中養成被動、功利（讀書只為了被誇獎、出人頭地，乃至於把別人踩在腳底下）的習慣，他這一生恐怕永遠沒有機會把書上讀到的東西，拿來反省自己的人生觀、價值觀，也沒有能力考慮到社會的公平與正義。這樣的人，即使成就令人羨慕，也註定一輩子不會真正被身週的人喜愛。 
　　即使是人文的學者，我也經常發現：他們人文的「知識」很發達，卻從來都很少用學來的人文知識去調整他們自己的生活態度。好像這些人從小就已經學會一種對知識的態度：理論歸理論，生活歸生活，兩不相干。同樣地，理工科的學生也經常被企業界詬病：他們的知識很豐富，卻只會拿來解習題，而不會拿來解決工作上真正發生的問題。會出現這種情況，考試與學習成效的評量方式要負起很重大的責任；而父母和師長對形式化的成績過於重視，也是重要的影響因素。大家都太忙，忙得沒有空認真去看孩子學會什麼，學不會什麼，只是一味地看成績：成績好的小孩就聰明，成績好的班級就表示老師出色。大家都只看表面的東西，小孩當然從小就只會學表面的東西。一個從小被訓練成只注重表面事物的人，長大後如何期盼他不言行相悖，愛慕虛榮，推諉卸責？ 
　　很多人只在意國小的教材簡化了，功課輕鬆了。但是，減輕學生功課負擔的目的，應該是為了讓他們有更多嘗試錯誤的機會和時間，讓他們有機會在大人硬梆梆的規矩和期望之外，探索一些未來可能會讓他們感興趣的東西，也讓他們逐漸找到面對書本和知識的健康態度。這些對知識的態度（為自己而讀書，為了使生命更豐富、更有內在的光采而讀書，為了「自得其樂」而讀書），以及獲得知識的方式（即使沒有人引導也敢自己去摸索），嚴重地影響著學童未來的發展。真的是一旦錯在起跑點上，未來一生的努力將只是在擴大這個錯誤。如果我們忽視了這些教育目標，只在乎學習成效（更悲慘的是簡化為「考試成績」），或者抱持「反正他以後遲早要被聯考折磨，所以國小只要快樂就好」的態度，那我不如果不是在荒廢他們的成長階段，就是在扭曲他們。 
　　不過，知識的學習並不是國小教育唯一的目的。至少一樣重要，甚至於更重要的，是要培養他們對人和對自己的態度。對人，他們首先必須要學會尊重所有的人。我一位同事語重心長地說：「在美國，小孩子在學校最重要的功課，就是學會尊重別人。你可以不高興，可以吵架，但絕不可以動手打人。」在英國，小孩在學校最重要的功課，就是學會用語言清楚地說出別人錯在哪裡――不可以動手，也不可以亂發洩情緒，一切只能講理。有這種最基本的態度，民主與自由的制度才能有真正的保障，而不是自以為是的任性，乃至於暴力。其次，我很希望我們的下一代可以從小學就開始培養一種態度：職業只是一個人謀取生活所需的角色扮演，而不是人的高下尊卑。每一個人都應該去選擇他認為對自己和社會有意義的工作，而不要把職業當作剝削別人、踐踏別人的工具。人的能力與稟賦不只是有高低，也有不同的取向和志趣。不可以用錢、用成績、用社會階層、用任何外在的東西去衡量一個人的高低，而要認真去看不同人的不同長處，懂得真心愛惜身邊誠懇的人，並且尊敬他們。最後，我還希望我們的下一代可以把自己的長處當作老天爺的厚愛，懂得因此珍惜它，並且因為對老天爺的感恩而拿這不凡的稟賦去幫助他身邊的人，而不是拿它當作掠奪別人、欺壓別人的工具。而學習進度慢的人，也可以在學校從老師和同學的支持、關愛中，相信自己也可以活的有尊嚴，有價值。 
　　可惜的是，這些「老生常談」如果當知識教，一點效果也沒有。這些態度確實是「公民教育」的範疇，但是公民課本卻很難達到這個教育目標。國小學童對人的是非好壞其實是很清楚的，是大人的言行不一把他們給教壞了。我女兒國小的時候就很清楚哪些老師真心對學生好，哪些老師只是在討好學生，而哪些老師又沒愛心。但是，大人卻經常在無意間流露出對成績的關心，表現出對較低社會階層的輕蔑或不屑，表現出對虛榮的愛慕。你說什麼小孩不一定會懂，但是你愛什麼，看不起什麼，他們卻一清二楚。如果家長和老師沒有誠意，再好的課本也發揮不了什麼作用；如果家長和老師真有愛心，對孩童的未來真的是功德無量。其實，老師有沒有愛心，有沒有偏見，有沒有歧視，才是國小老師是否適任最重要的指標。我回憶國小階段，記得的只是老師對學生的態度，他們教得好不好，卻一點印象也沒有。學童是從別人對他的疼愛和態度上的肯定，來決定自己要如何看待自己（自信，肯幫助別人；或者自私、自暴自棄）。一個好老師可以用他的愛心救起無數個被社會遺棄，即將以暴力還擊的學生；一個有偏見、沒愛心的老師，卻可以把一個健康活潑的小孩逼上絕路。可惜，這些深深烙印在小孩心坎裡的「教學表現」，因為欠缺「衡量尺度」，經常都被家長和校長忽略，以致最後連老師自己也堅持不下去了！ 
　　我們希望國小可以社區化，一部份原因就在於：一旦國小社區化，老師也跟著社區化，回歸到「人與人」的直接接觸後，我們可以了解老師的為人，對有愛心的老師肯定，而不會只注意到表面上的成績，讓有愛心的老師堅持不下去。可是，如果家長不肯把學校當作社區有機的一部份，去接近她，了解她，那麼家長對學校的要求將永遠停留在表面上的統計數字，學校也只好應家長的要求而形式化、空洞化、教條化。另一方面，如果我們在乎國小階段的「人格教育」，我們必須體會到這個教育目標的艱難，如果沒有家長的充分支持與配合，根本無法達成。譬如說，如果有家長堅持要小孩在學校就開始鍛鍊「把別人踩在腳底下」的鬥爭能力，那麼不但老師無法管教這種學生，其它同班同學也將成為別人練習的箭靶。不得已的話，學校當然應該有權通過家長會的決議，要求「問題家長」帶著問題學生轉校。但是，得已的話，應該是社區的居民不但把學校當成社區的一部份，去關心她，瞭解她，同時社區內大家更應該有教密切的溝通，對公共事務事先建立起一些必要的共識。 
二、教他活得更有「味」 
談完知識的學習和人格的教育，對我來講，還只是小學教育的三分之二。最後一個主題，但不是最不重要的，就是情感教育：欣賞大自然，愛惜小動物，以及藉著音樂、繪畫、舞蹈來發舒情感或情緒的能力。 
人活著，如果沒有了熱情，生命還有什麼味道？人活著，如果沒有了熱情，那和木乃伊有什麼差別？人活著，如果沒有了熱情和理想，而只有野心，那又和野獸有什麼差別？可怕的是：我們的教育體系培養出來的，卻多半是沒有熱情和理想，頂多只有野心的「空洞的人」。假如人類文明的發展註定是要逐漸消除掉人的熱情和理想，剩下「率獸食人」的野心，那麼一場核子戰爭消滅掉所有人類絕對不是「不人道」的事。乾脆把這種「進化」到不值得生存的生物給滅絕，以便把寶貴的地球讓位給更值得活下去的物種，才是一種「人道」的行為。舊約聖經裡有天火焚城和諾亞方舟的故事，乍看似乎充分表現耶和華的殘暴；細思下卻可以體會到人類貪婪的醜態，以及以色列人對這種貪婪的義憤。 
人沒有了熱情和理想，不只是可憎，也是種自殘。就像第一講所提到的，人活著靠的是意義感，但意義感來自人的熱情與理想。沒有熱情和理想的人，只能用野心去包裝他的空虛和恐懼。如果你敬佩地告訴蔡萬霖：「我很敬佩你賺錢的本事」，我相信他會告訴你：「我活著不是為了賺錢，你想想在國泰企業底下有多少家庭靠我維繫生活？國泰企業為這個社會創造了多少財富？」他在說謊嗎？假如是，他為什麼要說謊？說謊豈不正意味著他確實認同著一個比財富還要更高的人生價值或理想？其實，即使再貪婪的人都還是有他的理想，他只是克服不了私心而已。沒有理想和熱情，活著不只是乏味，甚至夜半無人時還會恐慌。因此，假如教育不能給我們下一代提供人生的理想，和培養他們的熱情，那麼教育的首要任務就算是被廢弛了。 
當然，我們不可能去和國小學童談人生的大道理。但是，大學生如果可以被激發出一點理想來，首先他必須先在中學時代就培養出足夠的熱情。但是，中學生可以有熱情，其實是國小階段就該萌芽了。如果國小學生從來都沒有見過大自然，沒有在大自然中體會到獨處的喜悅，他們不會甘於寂寞，而會去創造自己的快樂：電玩、電視、逛街、漫畫，再無聊的刺激都好。可是，孩童天生是有能力從大自然、小動物中培養出較細膩、安靜、自得其樂的快樂的。如果我們帶他們去看海邊的沙蟹，他們可以瘋了似地玩一整天都不想回家；甚至於沒有任何生物，只要有一堆沙和海水，他們就可以玩到天黑都不想回家。這樣子地長大的孩子，以後你要教他「快樂不一定要用錢買」，他很容易就可以懂；不曾有過這種童年經驗的都會小孩，要教他「不費錢的快樂」是不可能的――明明他一生的快樂都是用錢買的！孩子是充滿好奇心的，只要有適當的引導和機會，他們麼都可能會喜歡，甚至還可能很投入。帶他們到山上去玩溪流，到新竹縣郊區看客家建築，說不定他們長大後的業餘嗜好就是登山、攝影、地方文史或建築，甚至於這些興趣說不定就發展成他們一心一意要從事的職業。興趣愈廣的人，他未來的一生愈亮麗、開敞、寬闊。書沒讀好，中學時候還來得及補救；小學畢業時沾染上無聊的嗜好，或者對任何事物都沒有興趣，要期望他以後有熱情就很困難了。 
對於各種藝術的興趣或才藝的培養，能在小學階段就開始最好。兒童的音感，六歲以前必須開始訓練，否則愈大愈難培養。很多人讓孩子上才藝班，卻不知道為的是什麼。等到小孩子藝術方面的興趣真的超過對功課的興趣時，卻又慌亂起來，怕小孩功課不如人。對我來講，藝術不是一種「內在美容」的手法，也不是社會地位的象徵。藝術所以重要，首先是因為它是人類可以用來表達情緒的有利工具。每次看到南美黑人連在教堂唱聖歌都會身體隨著韻律擺動，我就既羨慕又感慨：從什麼時候開始，我們竟然變成沒有能力抒發內在情感的族群？聽到音樂不會感動，唱歌跳舞時肢體、聲帶繃緊到如同絞刑架上待決的死刑犯，當演戲的能力也全部退化後，我們還有什麼方式可以抒發我們內在的情感？假如我們的情感都變成了被囚禁在身體裡的囚犯，長年累月的積壓下，人能不陰陽怪氣嗎？而一個欠缺情感表達工具的民族，他生氣的時候，除了摔碗盤之外，恐怕只有使用更粗暴的方式了。 
另一方面，藝術是感受不同時代、地域、族群的情感的有利工具。我們常籠統地說：藝術是人類精神的昇華。在我來看，藝術是一種很單純的東西：它以最直透的方式，表現人類的各種情感。 
啟發人類情感的最有利環境，一是大自然，一是藝術與文學。大自然沒有言語，但是細心去體會的人，卻可以在大自然的各個角落裡，感受到遠比上咖啡廳、逛街、唱卡拉ＯＫ還更能令人整個心靈都舒展開來的那種喜悅和飽足：在春天溫潤的空氣裡，秋天清澈透明的光線裡，相思林和木麻黃的姿態裡，從林間撒落下來的陽光裡，西風咆哮而過樹林，溪邊迎向暮靄的秋芒，夏日午后隨著涼風而來的荷香等等。我們如果能夠培養下一代欣賞大自然的能力，他們一生可以得到的滿足，將遠勝於單純的金錢收入。 
而藝術，則往往可以告訴我們不同族群心靈裡深刻而廣闊的世界。在黑人靈歌裡，我們可以聽到一個民族如何去面對奴隸的命運，並且在深沉的悲哀裡，仍舊等待著來自彼世的心靈安慰；在南美印地安人的傳統木笛伴奏下，我們聽到流浪民族的懷鄉，和那種趨徹著所有人類往未知之境前行的好奇與等待。在林布蘭的作品中，我們看到人對宗教的渴切盼望夾雜著一種頑強的堅持，和一絲強悍的質疑；在李成的作品中，我們看到北宋中國人對大自然深邃而彝美的情懷。在高達的電影裡，我們看到他和整個文明史對話，跨越科學、宗教、哲學，雄辯滔滔地論證著人的神聖性；在溫德斯的電影裡，我們一再聽到他語重心長的警告：我們已經過度沉迷於科技世界五光十色的表象，而喪失了對這個世界直透的感受能力，和愛。由藝術打開的這個世界，波瀾壯闊，遠勝於日常生活所能見的世界，可以說是人類生命的精萃。「游於藝」的心境不是淺薄的「浪漫」一詞所能形容，它是一種心靈的洞開，以藝術為媒介，我們可以跨越時空和語言的隔閡，去聆聽不同族群中最深刻和最動人的生命經驗。 
但是，藝術的直觀，不單純是與生俱來的天份，而是先天稟賦加上後天的學習。繪畫有繪畫的語彙，音樂有音樂的語彙，雖然他們是人類共通的語言，但是它們卻自成一格，和文字語言的表達方式完全不一樣。如果我們對線條內在的情緒不敏感，對色彩和肌理背後的情緒不敏感，我們還是很難感受到繪畫背後的涵意。如果我們對旋律線裡節奏的鬆緊情緒不敏感，對於不同聲部間的對位關係不敏感，我們照樣很難體會音樂較深的一面。當然，要培養出一個人對藝術的敏感力是需要時間的，也沒有說非從國小開始不可。但是，愈早開始，總是多給小孩一個機會。 
說了這麼多中小學生可以有的成長空間，也許你有機會可以體會到我為什麼對「資優教育」那麼痛心疾首：這根本是對資賦優異生的殘酷刑罰！一個小孩如果比同班同學聰明，學習速度快，這不正好給他一個良好的機會，可以輕鬆地對付完體制教育的基本要求後，有很多心力去探索人類更寬廣的各種精神活動領域，去培養他自己更寬廣的視野和胸襟嗎？但是，就只因為他的學習速度比別人快，所以他就朦朦懂懂地被家長和老師誘拐去念資優班，從而把他的心靈更緊密地封死在特定的狹隘角落裡，用更艱難的課程去綑綁他，讓他更加沒有機會用自己的方式看到更寬廣的世界。這樣的資優教育，目的是什麼？教育部要創造紀錄，用這些可憐的小孩來爭取民族自信心？學校要創造「教學績優」的表象，以便在這個無聊而荒唐的社會體制裡爭取辦學資源？家長拿小孩當工具，來滿足自己無止境的虛榮心？誰真的為這些可憐的小孩著想過？ 
資優教育的理論是說：學習速度快的小孩逼他和同齡小孩學是一種懲罰。真的嗎？我小學三年級起就莫名其妙地自己發展出一套解各種聯立代數方程式的圖解法，可以輕易地講清楚各種應用題的解題觀念和過程，所以五年級起就開始替數學老師上課。因為從很小就學會自修，所以初中階段起就幾乎上課都心不在焉，回家邊看電視邊唸書就可以把考試給考好。但是，我從來上課都不無聊：雨天看著窗外的雨滴發呆，春天享受窗外送進來的暖意，秋天時在英文課本下偷藏一本唐詩，這樣上課好愜意。學校功課通常都在學校就做完，一放學就到田野、溪邊、海邊去玩，去體會文學作品裡的「詩意」。在那個沒有「資優教育」的時代裡，很多聰明的小孩都發展出比旁人更寬廣的視野與興趣。我一直以為：資優的最寶貴處正在於此。 
但是，目前的資優教育根本沒有紮實的教育哲學理念當基礎，只會把人當作吸收知識的工具，甚至當作知識競賽的工具，盲目的只想突破美國小孩羅傑創下的紀錄（好像是十二歲大學畢業）。結果，實驗中學資優班吸收了許多從小接受「資優補習教育」的「資優生」。他們從小在父母「投機取巧」的教育模式下，寫過一大堆智商與性向分析測驗卷，解過一大堆物理和數學的參考書題目，進了實驗高中資優班，也只是提前唸一些從大學課本簡化了的教科書，從小到大不曾被培養過更有創意的思考。只是比別人更早唸完幾本書就叫做「資優」？這是「特殊教育」？還是體制內的補習教育？這樣畢業的學生，在物理和數學領域裡面真的會比別人更有創意嗎？這樣地把小孩子給封閉在極其狹隘的知識領域裡，完全不顧及他完整的人格成長，甚至還讓他犧牲了同儕關係，以致一路走來人格與情感的發育極其幼稚而不成熟。這能說是對受教者好嗎？還是在剝削受教者的成長空間以便滿足其他人的虛榮心和見不得人的野心？這樣的教育連正當性都沒有，還值得鼓勵嗎？這真的是一個價值錯亂到連無恥都不自覺的教育現象！我親自教過資優班出身的學生，極其聰明，卻無法忍受沒有掌聲的歲月。資優教育不但辜負了他，甚至戕害了他，讓我不得不義憤填膺！ 
三、從孩子的觀點看教育 
小學生所以難教，不能單純地只是以為他們「不懂事」。有時候，小孩子之所以沒有辦法「守規矩」，是因為大人已經在被社會制約的過程中喪失掉太多人的可能性，而小孩子卻還保有這些可貴的可能性。譬如，我們一般大人只要拿起畫筆，就只會想到要畫一張「很漂亮」或者「很逼真」的畫，而很少人會想要去畫自己內在最真實或「不吐不快」的感受，因此畫出來的東西經常毫無感情，死死板板的。但是，小孩子卻因為還沒有被制約過，對「畫畫」是什麼意思，沒有定見，因此往往會率性地畫出對象給他印象最強烈的部份，而忽略其它不曾引起他任何感覺的細節。因此，當他喜歡媽媽看他的眼神時，他可能畫出大大的眼睛，而忽略了鼻子和耳朵。就藝術創作的理念來講，繪畫本來就不是在「寫實」地畫一個你沒感覺的對象物，而是在畫你對它的「感覺」，因此忽略掉沒有感覺的細節，才符合繪畫上的「真誠」。由於小孩子這種天真裡有大人早已遺忘的可貴情感和本能，因此德國抽象主義畫家保羅．克利就特別重視從兒童繪畫去汲取他的靈感。 
大人常常用過度社會化的眼光去看小孩子的世界，因此忽略了小孩子可貴的地方。小孩子在學習上的表現，有時候反應的不是他天份的高低，而是他接受社會制約，放棄非社會性本能的快慢而已。一般來講，學習表現好的小孩天份通常都不錯，可是這裡頭也有一部份是因為自己沒有獨特的堅持與創意；學習表現緩的小孩天份往往較不出色，但其中也有一部份是特別有創意，思考比大人靈活，因此很難習慣於一種事事都有成規的僵硬體制（愛因斯坦顯然就是這種例子）。因此，當我們在引導小孩子進入成人社會的過程中，必需注意到兩件事：其一是不要在引導小孩進入成人社會的過程中，輕率地截除了他們成規之外的創意；其二是不要粗率地去判定小孩的愚、智、優、劣，或者替他們決定他們未來有沒有足夠的天份往某個方向發展。我兒子國中的輔導老師自信滿滿地用智力測驗、性向測驗、國小以來的筆試成績告訴我：「你兒子在數學這一科的天賦很差，以後註定是表現平庸的人。」可是，她完全忽略了我兒子從小沒有家教，沒有補習，沒有參考書，完全自修，欠缺計算的熟練度這些特質。國三時，我要兒子逐章自己整理國中數學講給我聽，我再問問題直到他能講解清晰，理路嚴謹為止。這樣訓練半年以後，他在高中聯考的數學成績已經相當不錯，大學聯考時則以數學取勝。 
小孩子是未經社會制約的有機生命，他用我們無法徹底瞭解的方式在感受這個世界，用他自己摸索出來的方式在接受外界的刺激和回應外界，他有他自己因人而異的成長節奏和次序，絕對不是我們可以準確預期和嚴格地加以規範的。因此，教育不能用福特汽車的量產模式來進行，也沒有辦法用工業生產的品管程序來檢證教育成效或者一個孩子的學習成效與學習能力。面對孩子，我們只能不懷主觀地給他所有可能的教育機會，而不要去判定誰有希望或誰沒有希望。因為：你永遠不會知道，在什麼時機，在什麼場合，你會因為那一句話，或那一種神情，對那一個人，造成那一種影響！教育不是撰寫電腦程式，也不是在訓練狗。狗都有它的意志和不可改的習性，何況是人。我們不應該期望小孩巨細靡遺地接受我們所有的要求，也不應該期待他們隨時都能符合我們的節奏。只要不致於太影響到整個班級的進度和秩序，每個小孩都應該多少容許他一些出入和犯錯的機會。但是，在現實上要做到這一點，學校教育方面必需要小班上課才有可能，而且課桌椅的安排，必需比現在的直行直列的方式更活潑（三五成群，或者繞成馬蹄型，最好可以隨老師上課的需要做不同的佈置），甚至於教室也必需突破四方形的格局，變成扇形或梯形等。問題是，老師有沒有興趣去瞭解班上每一個小孩的脾性？導師是不是該從一年帶到六年級，中間不換老師，不換同學？這些問題遠比小孩要不要讀明星學校值得更深入去思考。 
不幸的是，許多父母都把事業上那一套「投資成本效益分析」的僵固心態帶到家庭教育，也用來逼迫學校老師走回升學主義的老路。我經常聽到自以為是菁英的人用這樣的方式談他自己的孩子：我們家老二比老大聰明，老大學什麼都慢，以後只要勉強大學可以畢業就好了；倒是老二，我們很有信心，以後念什麼都行。聽到這種論調，我總為他們的孩子悲哀。老大總是會感覺到父母對弟弟的期望的，但是叫一個孩子在這種宣判下活著，情何以堪？其實在我眼中，那個老二只不過比較精靈和會討好人，會專心用成績來換取父母的疼愛，卻看不出有更多的才華或深思的模樣。倒是那個老大，有責任感，很會關懷同學，獨立性很強，而且一點也不笨，我甚至還覺得老大比較深思，比較有機會發展出屬於他自己所關懷的學問呢。如果這兩個小孩要我挑一個當未來的研究生，我要那個獨立性強而肯為自己讀書的老大；至於那個為了掌聲而讀書的老二，我實在不知道他的聰明哪些會開始轉為投機，而掌聲停止的時候他又靠什麼活下去？ 
我們所有衡量小孩的方式與標準，全是社會既定的那一套學習與成就標準，它所考慮到的只是對既定規範的「學習能力」，頂多只能反映「升學競爭能力」而已，根本不見得能反映出孩子的創造性、獨立性、主動思考等能力。至於與經濟生活無關的人文與社會思考能力，根本就不曾認真發展出一套合適的評量標準，只是被粗糙地歸納在「語文學習能力」這個項目裡頭。用既有的學習評量標準，不要說沒有能力評估出孩子未來在藝術、人文與社會科學的創造力，甚至連孩子未來在政治、經濟、管理、人際溝通等重要的現實謀生能力，都沒有辦法加以評估。所以，愛因斯坦在學校裡被當作「智能不足」。面對這樣的教育評量體系，我們憑什麼從小孩子的成績去判斷她們未來的成就？更憑什麼去決定誰值得栽培？ 
家長對小孩子的勢利眼可以嚴重傷害孩子的成長意願，老師對既有教育評量制度的盲點如果欠缺自覺，也可以嚴重壓抑孩子的成長空間。每個小孩在學習過程中，各有各的困難，時而超前同班同學的進度，時而落後。當他落後時，老師對他的耐心與接納，是他克服挫折感的重要力量來源。有時候，老師的關心與接納甚至比反覆教誦還要緊。如果老師對他較長時間的落後沒有足夠的耐心，而有意無意地流露出失望的神色，甚至放棄，將有可能導致他更嚴重的挫折，甚至對自己的沒信心與失望。另一方面，如果一個小孩因為學習成效低，而遭到家長與老師的冷落，對比於家長與老師對成績好的學生的鍾愛，可能會讓小孩自暴自棄，或者更激烈地以反社會行為來絕望地悍衛他僅存的一點點自尊。因此，稱職的家長與老師，不一定要有豐富的英、數、理知識，但卻要對小孩有充分的愛心。愛心不是縱容，而是接納每一個小孩，關心他，願意去瞭解孩子個別的脾性和特質。該管教還是要管教，但即使是處罰的時候，都還有辦法讓小孩感到這是單一事件，不是對他個人的否定，也不妨礙家長與老師對他這個人的接納。要做到這一點，才真正是小學老師最專業的地方。 
大人多半都早已忘記自己小時候的模樣，也不願意再重新從小孩的觀點去看世界，只急迫地要求小孩遷就自己的生活秩序，而不管在這過程中可能會犧牲掉小孩子那些可貴的本能和天真的稟賦，甚至會不會造成他們的冤屈，乃至於個性的扭曲。一個好的家長或小學老師，必需要願意（甚至樂於）重新從小孩子的觀點看世界。他必需要能夠體會到自己所扮演的角色，其重要性甚至於超過大學教授，然後他才可能終身不倦地，一再重覆回到小孩子的觀點，去仔細觀察那個早已被大人遺忘的世界，以及在那個迥然不同於成人世界的奇妙法則：兒童的天真感情，對人的態度的敏銳感受，正在被扭曲中的性情等等。如果大學老師可以只是經師而不是人師，家長或小學教師無論如何必需是人師。大學教師可以只是一種職業，不帶任何人與人的感情，但家長或小學老師的善良、熱情、誠懇、活潑、開朗與接納卻是他絕不可或缺的德性。因為，小學生不是從知識去進行學習，而是從人的態度去學習。家長、小學老師和同學對他的態度，深刻地影響著學童長大後對這個世界以及他自己的態度。 
如果我們期望孩子在學校可以受到好的對待（而不只是知識的教育），我們必須對老師的角色扮演有正確的認識，並且主動協助老師去和孩子同學的家長溝通，支持老師以較寬廣的態度來對待摸索中的學童。不幸的是：我們對學校教師的期待卻極端狹隘。在社會各階層普遍迷信學位的風潮下，教育部也設了各種教師進修班。而師資培育法修改後，教師的職位變成「市場兢爭」下的商品，許多家長也開始期待名校畢業生去教自己的小孩。我總覺得，這簡直就像「資優補習班」一樣的瘋狂！國中小學生即使學得的知識有小錯，以後總有機會自己去修正。知識再淵博的老師，他也不見得能懂小孩的學習過程與特性。反而是教師的人格特質，才真正深遠地影響著他的教學品質。有人倡議，不同教育體系的師資可以使國、中小學教育的文化多樣化，因而活潑起來，我想這是唯一可取之處。我常鼓勵我太太一個簡潔而明確的教學目標：上課時看著學生的眼神，如果他們的眼睛亮起來，妳就是成功的老師；如果每一雙眼睛都像死魚，黯然無光，那不是妳有問題就是教材有問題。要教到學生眼睛可以亮起來，對老師是極費力的工作，和極大的挑戰。它靠的是人格特質，老師的熱情，對學生多樣化心理的瞭解與想像，教師自己生命裡的感動，把知識恢復為可以感動人心的場景等能力。這樣子教書，老師會得到很大的鼓舞：因為她真的進入了學生的心坎。但是，學位並沒有辦法保證教師有這種人格特質。小孩子的思維方式遠比成人多樣化，甚至於比教育專家還多樣化。教中、小學，重要的是要能懂這種思維的多樣性。而國中、小學童從老師的人格特質中所學到的，則遠比從老師的知識中所學到的多。因此，除非大學教授可以重新記得他的童年，或者願意到第一線去觀察國、中小學生，否則純靠文獻比對以及用成人的眼光分析兒童的世界，恐怕所得到的心得適用性真的有限。頂多，做一些統計資料，提供任課教師一些參考背景，如此而已。 
四、給他一個人性化的成長空間 
當市區的綠地急劇消失時，我們必需警覺到：我們下一代的情感空間也正在急劇地消失當中。聽說李遠哲高中時候也是一放學就跑到頭前溪，我還知道許多新竹中學前後屆的同學，也在那裡渡過無數個晨昏。十八尖山原本是新竹中學的精神堡壘，幽靜的溪林，是蘊育早期竹中精神不可或缺的環境。自從自由車場和瓦斯儲氣槽設置之後，竹中的早期精神也隨之耗弱。以前，我們會抱著浪漫的想像，帶著詩集、樂器，蹺課到山上去享受一個人獨處的心情；現在的學弟，蹺了課恐怕只能去打彈子。紀德的詩句裡，「先知，來自於曠野；是的！先知必來自於曠野！」人沒有在大然裡獨處過的經驗，他怎麼可能聽到自己心裡最深刻的聲音？我總以為，每一個城市都必需要有一座公園，面績大到聽不到外面的任何聲音，只剩下自己心裡的聲音，和大自然的聲音。當一個人心裡憂愁、困惑、煩悶的時候，他需要有足夠的空間去靜靜地面對、消化、反省，找尋自己因應的可能性，而不是發洩。可惜的是，都會所能提供的只是發洩的場所：咖啡廳、酒廊、餐廳、舞廳、逛街、卡拉ＯＫ，人的情緒無法在這裡「舒展」，人無法因為聽到自己心裡的聲音而釋懷，他只是發洩到情緒，同時把問題積壓到更深的潛意識裡去，等待未來的暴發。因此，都會裡的人易於焦慮，對人的冷漠與粗暴都只是意味著他們情感能力的退化與欠缺安全感。一個只能讓人發洩，而無法讓人舒展情緒，面對自己的城市，是「不人道」的城市！ 
我們或許會以為小孩子情感沒有這麼細膩，給他們什麼環境，他們就適應什麼環境。可是，小孩需要做夢的空間。最近 Sun Movies 重覆在播演法國導演伊浮．羅勃特（Eve Robert）的電影「父親的榮耀」和「媽媽的城堡」。這電影是根據一部自傳性小說改編而成，訴說作者童年在法國南部普羅旺斯山區的生活。仔細去看這部電影，可以體會到荒野給了作者童年多大的想像空間，又對他的一生有過多麼深遠的影響。我自己試著回憶國小的記憶，記得的只有幾位老師，和樹林下的防空壕（冬天，把落葉鋪滿一身，躲在防空壕裡做著無邊無際的幻想）。我相信，校園裡幽靜的角落一定是許多人童年裡深刻的記憶。如果社區小學和社區公園相結合，會不會是一個有吸引力的提議？假如不可能有一座樹林，我們還是可以試著讓她有儘量多的自然氣息：如果校園裡有花、有野鳥、有水鳥、有蝴蝶自由地飛翔、走動，學生將可以在其中得到無窮的樂趣。如果在校園中還有花圃和菜圃，隨他們各班決定如何去選種、栽培，一定也有一部份小孩會樂在其中，甚至有機會培養他們共同討論，共同付出心力，共同改善環境的習慣。 
國小需不需要網路的問題，很傷腦筋。網路在未來將有很大的機會統一部份家的對外消息管道，成為下一世代必備的聯絡工具與資訊蒐集管道。因此，抗拒網路似乎是開倒車的作法。但是，網路上面的資訊難以避免的，必將是消費性資訊遠遠超過有益的資訊，娛樂性遠遠超過教育性。因此，對網路軟、硬體以及網路資訊愈早熟習的人，理論上在未來社會愈有兢爭力。但是，事實上從現在大學生對網路的使用上來看，超過百分之九十的上網時間是浪費在無聊的閒談、八卦新聞、game、和影歌星資訊上。不但毫無益處，反而繼彈子房、電視遊樂器和武俠小說之後，成為學生學習上主要的障礙。因此，學校設立網路是可以積極考慮的事。但是，最好是學校建立自己的校內網站，並慎選內容較佳的校外網站，一方面誘導學生正確挑選網站的習慣，一方面建立學生積極開發網路之利而避其弊的習慣。譬如，可以藉著校內網站或社區網站，引導學生去了解他身週的環境和社區歷史，以及了解社區其他小朋友的家庭，而不要毫無引導地將小朋友丟入商業文化充斥的網路世界。 
不過，這一代的大學生已經出現嚴重的「資訊過多無法吸收，人格幼稚無法自處」的現象。我們在面對網路時，必須要注意到：人格的發展是需要時間的，一旦花在資訊上的時間過多，思考能力的深化將會有問題；整天在電腦前被電腦控制的資訊一再刺激，可能會因而剝削了兒童自由想像的思考和情感空間。尤其在國小階段，人格與思考雛型的建立，遠比資訊的獲取重要。如果我們過度強調資訊的供應，而忽略了孩童自主性的思考，以及個人獨處或與人互動時的情感空間，我們可能會讓下一代冷漠到無法領略家庭之樂，同時思考上又狹隘、薄弱到只能懂「微軟思考模式」。因為在網路上抓到德國間諜而名噪一時的美國學者克里夫（網路名著「杜鵑的蛋」的作者）近年來就到處演講，警告美國人：學童過度沈浸在網路世界的結果，將會使他們的思考與價值觀為之僵化。 
網路可能造成的另一個負面效應，是讓不同社會階層的小孩子過早面臨不同家庭收入的心理壓力。由於網路世界已經成為商業界的戰場，資本主義生產邏輯中的「刺激消費」手法將無所不用其極地到處搧風點火。許多不明所以的小孩將會在欠缺誘導的情況下，開始炫耀家中所擁有的軟、硬體設備，而出自低收入戶的小孩將面對「出發點不平等」的心理壓力。此外，如果社區小學一味地強調設備上的優越性，家長無可避免地要捐款來補充學校經費的不足。如果這種捐款可以在家長間解決而不透過小孩，而且能夠照顧到低收入戶的需要，那是好事。但是，一味強調硬體設備，而忽略教材內容與教師人格特質的話，將是一種教育上的開倒車。其實，假如我們能正確地認識到：國小教育的最積極功能在培養學童的熱情，對身週人、事、物的善意，獲取知識的正確態度和途徑，以及面對知識的正確態度，那麼國小學童的想像空間遠遠比資訊和知識重要。有趣的是：人的想像空間在物資貧乏的狀態下反而比物資豐富的狀態下還容易產生，在電腦之外又比在電腦之內容易許多。這些事實，讓我把國小階段的電腦與網路教育當作「必要之惡」，能減少就減少，一點點都狂熱不起來。 
倒是才藝班，我個人比較希望它可以在學校的上課時間或課外活動時進行，而不是由家長帶到校外的才藝班去。首先，藝術的學習經常是相當辛苦的，尤是音樂的練習為然。因此，在學校進行這類活動，學童較容易克服無聊的感覺與反覆練習的折磨。另一方面，這種學習活動如果能以團體的方式進行，可以增進學童間的情誼，而降低他們的兢爭。在這種兢爭壓力無孔不入的年代，小學生有多少令他們懷念的朋友。為了競爭而犧牲最可貴的友誼，這個社會是讓人更快樂或更不快樂？ 

