【小狼學校-總務股長萊爾】
在一間學校裡，有許多小狼快樂得學習。新的學期到了，大家要選班上的新幹部，這學期的總務股長由萊爾擔任，總務股長除了要幫忙收班費之外，還要幫忙班上買一些東西。每次萊爾遇到事情總是很熱心地舉手說：「我我我！」大家覺得由牠當總務股長最適合了！
學期一開始，老師請萊爾幫同學們買畫畫要用的圖畫紙。萊爾很快地跟老師說：「沒有問題！」但是到了要上畫畫課的時候，大家發現圖畫紙少了五張，老師問萊爾：「萊爾，你買圖畫紙的時候有確認過張數嗎？」萊爾說：「老師，賣圖畫紙的阿姨說圖畫紙快沒了，所以我就把剩下的都買光了，沒有確認到數量耶。」老師說：「好吧，你是第一次犯錯，下次記得幫大家買東西的時候，要確認好班上每個人都要有喔。那今天的畫畫課我們先上別的吧，等下次萊爾把圖畫紙買齊我們再上。」所有小狼都很失望，大家都很期待畫畫課的。

另外，學期開始的時候，學校師長要小狼們把自己的教室打掃乾淨，除了學校發的掃把、拖把、畚斗之外，老師請萊爾找些舊報紙，要給六隻小狼擦窗戶用，因為用報紙擦玻璃可以擦得很乾淨。萊爾心裡想：「我要去哪裡找這麼多舊報紙啊？」但牠又想：「老師叫我做，我又不能不做。」萊爾回家拿了自己家裡的舊報紙，但數量好像還不夠。萊爾想：「沒關係，到時候再跟老師說就好了，我有把報紙拿來啊。」到了大掃除這一天，老師請萊爾把報紙分下去。但萊爾帶的報紙數量只夠三隻小狼使用，被分配到的小狼有點不開心地說：「老師，教室這麼大，我們三個擦這麼多窗戶會擦不完啦！」老師看了看，報紙果真太少，老師有點不高興地說：「萊爾，老師不是請你帶多一點報紙，有六隻小狼要擦玻璃嗎？」萊爾說：「老師，我家就只有這麼多嘛。」老師對萊爾說：「萊爾，如果你做事情遇到什麼問題，可以跟老師說，也可以和同學們說，大家一起解決，才不會造成大家的不方便喔。」萊爾點了點頭，表示知道了。但萊爾有點不高興：「討厭，我當什麼總務股長嘛，要做這個要做那個，做了老師、同學又不高興，但是我有做啊，我又不是沒做。」
接連好幾次萊爾都把老師交待的事情做一半、做不好。老師很傷腦筋，同學們也很生氣。有一天，班上照例要辦慶生會，這個月的壽星剛好只有萊爾一隻小狼，同學們也決定要給萊爾一個教訓。大家一起計畫了生日會的流程，牠們問萊爾：「喜歡吃什麼蛋糕？喜歡喝什麼口味的汽水？喜歡吃什麼餅乾？」萊爾開心地說：「我喜歡吃冰淇淋蛋糕，喜歡喝橘子汽水，喜歡吃巧克力餅乾！」同學們繼續說：「我們想跟學校借漂亮的會議室當慶生會地點，還要佈置得很漂亮喔！」萊爾聽到很開心。牠想：「哇，我會有一個很棒的生日會耶！」

到了生日這一天，萊爾走到會議室門口，一心期待打開門會看到漂亮的彩帶、彩球佈置的會場，還會有牠最愛吃的蛋糕、汽水、餅乾。但卻聽到一位同學跟萊爾說：「萊爾，我們沒有借到會議室，不好意思，老師也說教室不能吃東西，我們只能到操場幫你慶生囉。」萊爾想：「什麼？！沒有漂亮的佈置！好吧，沒關係，我還有喜歡吃的蛋糕、汽水、餅乾！」到了操場，萊爾看到一張長桌子上放了幾個小小的杯子蛋糕、紅茶、幾片蘇打餅乾。萊爾說：「我的冰淇淋蛋糕呢？橘子汽水呢？巧克力餅乾呢？」萊爾有點生氣地大聲說：「你們不是說要幫我辦生日會嗎？為什麼和你們說的不一樣？」同學們說：「對不起，萊爾，我們盡力了，我們買不到冰淇淋蛋糕，但是有杯子蛋糕啊，一樣很好吃。汽水賣完了，紅茶也很好啊。巧克力餅乾也賣光了，只剩下蘇打餅乾，我們盡力了。」萊爾氣得瞪著所有的同學們，牠說：「你們真的太過分了！你們破壞了我的生日。」

這時候，有一隻小狼對萊爾說：「萊爾，你不覺得這跟你做事的方式很像嗎？什麼都做到了，但什麼都不對。你只說你盡力了，但都沒有做好。我們也盡力幫你辦了這場生日會啊。只是和我們原本說的不一樣，就和你每次答應老師的也不一樣啊，這的確造成了我們很大的困擾。」

聽到同學說的這番話，萊爾愣了一下。想一想，好像是這樣，牠每次都沒有把老師交待的事情好好地做好，總以為自己有做就好，就跟同學現在做的一樣，有辦生日會就好，但是牠一點也不開心。牠現在知道了，牠不能再這樣做事情，也不能讓老師、同學感到困擾，不然就會跟牠現在的感覺一樣。

這件事之後，萊爾都會確實的把老師交待的事情辦好。買東西會確認好數量，如果真的做不到會先跟老師或是同學說。到學期結束的時候，大家都覺得牠總務股長做得棒極了！
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