笑話大全

＊在擁擠的公車上…一個辛苦站著的婦人對坐著的男子說：「你不知道我懷孕了嗎？」（希望他讓座）只見男子緊張地說：「孩子不是我的！」

＊宅男：「你認為什麼時候結婚最好？」月兒：「那還用說，當然是冬至那天。」宅男：「為啥密？」月兒：「因為一年中，那一夜是最長的呀…！」
＊歪哥：「醫生，我剛戴上你配給我的隱形眼鏡之後，就什麼都看不到了說，怎麼會這樣ㄋㄟ？」醫生：「因為你戴了隱形眼鏡之後，他們都隱形了呀！」

＊一對新人在簽署結婚證書時，新郎低聲地對新娘說：「這是妳的長期飯票。」新娘眼也不眨一下回敬道：「這是你的洗衣機保證書。」

＊媽：「小新，你又開電視了！」小新：「我又不是要看電視！」媽：「那你在做什麼？」小新：「我在核對報紙上的電視節目表有沒有印錯啦！」
＊老爸問老媽：「假如我先去世，妳怎辦？」媽：「以我活潑的個性，大概會找幾個單身女人同住，那你呢？

」爸：「大概跟妳一樣，找幾個單身女人同住！」
＊夜裡獸醫接到老處女的電話：「兩隻狗黏在一起不肯分開。」「讓我打電話給牠們…」「啊？」獸醫：「妳剛就是這樣把我分開的…！？」

＊帥哥經理問阿慧晚上有沒有空，阿慧以為要約她出去玩，連忙回答：「有、有…有空」總經理便說：「有空就早點睡，不要上班一直打瞌睡。」
＊書店裡阿伯問櫃檯小姐：「小姐，妳們有沒有賣炭？」「對不起，沒有。」阿伯不死心繼續找，終於在雜誌區找到了！原來他要買的是TIME！

＊小姐的車子在路中央熄火。交通警察看了好久，看著紅燈變綠燈，綠燈變紅…那位小姐還是動也不動。交警忍不住問：「小姐，沒有妳喜歡的顏色嗎？」

＊產婦進入產房準備生產，產婦：「你會鼓勵孩子的爸參與生產嗎？」醫生：「我本身非常贊成。」產婦：「那糟了，因為孩子的爸和我老公是水火不容的！」

＊糖糖在山區發現外星人，外星人對她傻笑並用手緊緊握住她的手，糖糖問了很多問題，最後問道：「請問你們怎麼…做愛？」外星人賤賤的說：「握手啊…！」

＊客人：「你們這裡有什麼招牌菜？」「是燕窩。」「不了，我不吃動物吐出來的東西，太不衛生了。」「那您想吃什麼？」「先來一份雞蛋吧！」
＊兩條蛇湊在一起。蛇小弟問：「大哥，我們身上有沒有毒啊？」蛇大哥：「無聊！問這個做什麼？」「…沒有啦！我剛剛咬到自己的舌頭…」
＊阿呆在畢業紀念冊上寫道：「雖說天下無不散的筵席，但不幸還是有人吃飽留了下來，更不幸的是，我就是其中一個，最最最不幸的是，只有我一個！」

＊超人在池邊洗澡，樹上有隻猴子哈哈大笑。超人問：笑屁啊？猴子：就是笑你的屁股呀～怎麼尾巴不長在屁股而是長在前面，而且還那麼短！！
＊呱哥告訴醫生自己有腸胃的問題，醫生問：「大小便規律嗎？」呱哥答：「很規律，每天早上七點準時大小便。」醫生說：「那還有什麼問題？」呱哥答：「我八點半才起床。」
＊餡哥和呱哥去南非玩，竟然遇到獅子。餡哥立刻換上跑鞋，呱哥問：「換跑鞋有用嗎？根本跑不過獅子。」餡哥卻說：「嘿嘿～只要跑贏你就夠了。」

＊麵攤的顧客抱怨說：「老闆，你的牛肉麵怎麼沒牛肉啊？」老闆說：「廢話！你吃太陽餅有吃到太陽嗎？難道長頸鹿美語是長頸鹿教的嗎？」

＊大考到了～爸爸虔誠地上香，口中念念有詞：「稟告神明，我兒子這張准考證上的相片沒戴眼鏡，但考試那天，他會戴上眼鏡，請不要看錯人！」
＊有天美美上作文課寫我的願望：「第一個願望是有個可愛的寶寶，第二個願望是有個好丈夫…。」老師評語：「請注意先後次序！」
＊六歲的妮妮回家後跟媽媽說：「今天小新跟我求婚…」媽媽漫不經心的說：「他有固定的工作嗎？」妮妮想了想說：「他是班上負責擦黑板的！」
＊判決前，律師辯駁說：庭上，我的委託人有雙重人格，所以我請求您對他要寬容。法官：很好，考慮到這一點。我想給他的每一種人格判5年。
＊小薪：「爸爸，今天外賓來學校，我用英語跟他們交談。」爸爸：「這麼厲害，他們講什麼你聽的懂嗎？」小薪：「是我說英文時他們都聽不懂啦！」
＊一位先生幫他的太太買了一份保險。簽約完後，那位先生問業務員：「如果我太太今天晚上死了，我可以得多少？」業務員回答：「大概二十年徒刑吧！」
＊一位紳士去喝咖啡，喝兩口就發現裡面有隻蒼蠅。身世叫道：「喂！咖啡裡有蒼蠅。」「怎麼可能？」侍者說：「我明明把所有的蒼蠅都挑出來了！」
＊有一位年輕人被送入精神病院，他說是因為喜歡棉襪才被父母親送來，醫生很驚訝呀…年輕人很高興說：「那醫生你會加美乃滋吃嗎？」
＊花木蘭因大姨媽來了昏倒在戰場。別人不知她是女的，醒來時，軍醫告訴她：流血過多，雖保住性命，但小雞雞沒了，傷口挺大的，我替妳縫起來了！
