是個不算新的資訊，但那天拿到資料後很認真的檢視了

我放在桌上每天拿來裝水的瓶子...

以下是申論文，節錄自楊岸玠先生在某雜誌的"耕讀專欄"文章

裝東西看仔細：淺談食品包裝容器

【塑化劑的問題】

劣質的塑膠製品，其材料中的添加物具有轉移的特性，會在使用中或丟棄的過程中釋放，塑化劑即是一例。塑化劑混在塑膠或樹脂中，可增加產品的可使用性、韌度與伸展性，在特殊的塑膠中含量可達總重量的40%-50%，但由於其在塑膠材質中並非以化學鍵結於聚合物，因此易受使用時間、溫度與Ph值影響逐漸釋放出來。

塑化劑的毒性主要是生殖毒性，為環境荷爾蒙之一，具雌激素的特性，可能會使內分泌系統失調，對於肝的過氧化體增殖之睪丸傷害較大，嚴重者還可能引發肝癌、肝腫瘤、抑制骨髓細胞生長。

生活上有許多途徑會暴露到塑化劑，除了經由食物接觸材料的轉移外，較劣質醫用的塑膠包裝之血袋、靜脈注射液、洗腎透析用的PVC管子，或在工作職場上，必須長期暴露在製造酸鹽類的工廠或PVC工廠工作者，甚至是黑心劣質的兒童玩具、出牙器與安撫奶嘴等，都是可能來源。

飲食是每天普遍的暴露來源，而國內目前對於限制其轉量或添加量的法規卻不完備（只有規定食品塑膠類器具、容器與包裝中之溶出蒸發殘渣量，測驗塑膠材質熔出的無機物），身為消費者的我們應當自我多加注意。

【塑膠材質區分】

環保署對於垃圾分類與回收情況，將不同材質的各類塑膠區分為：

1號：PET（如寶特瓶材質）------應減少使用

2號：PE （高密度聚乙烯）HDPE -可裝熱食，不錯安全

3號：PVC（聚氯乙烯）----------最好不要用

4號：   （低密度聚乙烯）LDPE--可裝熱食，不錯安全

5號：PP （聚丙烯）------------公認較安全

6號：PS （聚苯乙烯）----------應限制使用

7號：其他類，如PC-------------盡量不要用

PET（寶特瓶材質）

【1號（應減少使用）】

用一次是安全的，重複地清洗會過水會分解那些致癌物溶在妳所盛載的水中，材質的單體原料毒性較強。

PE（聚乙烯）：

【HDPE2號、LDPE4號（不錯安全）】

選擇塑膠包裝袋時，可選擇聚乙烯材質。另外，如果從商家購買已煮好的食物必須用塑膠袋裝回來時，盡可能把食物換裝到聚乙烯的袋子、鋁箔、玻璃容器，或保存食物專用的塑膠容器。

PVC（聚氯乙烯）

【3號（最好不要用）】

    因本身欠缺彈性，需加入可塑劑等，這類物質同時也是焚化爐燒出戴奧辛的首要元凶之一早期常用於製造嬰兒固齒器、玩具，或價格不貴的玩具，長期使用下很可能釋出鄰苯二甲酸（phthalates)這類有致癌性的環境荷爾蒙。

   因此可能放在口中把玩的東西至少要選購PE材質。較差的PVC材質保鮮磨與油品直接接觸、微波，塑化劑熔出量較高。

   且在有脂肪與高溫下最易熔出，因此應避免接觸脂肪食物，或用於烤箱與微波爐。

PP（聚丙烯）

【5號（公認較安全）】

    尚無報告會溶出有害物質，但其實只要是塑膠材質，高溫下都有可能溶出有毒物質，建議消費者寧可選擇保守作法比較好。

PS（聚苯乙烯）

【6號（應限制使用）】

例如泡麵所附的碗、保麗龍（發泡級聚苯乙烯），其原料單體為苯乙烯，是已知的致癌物，製造過程中所添加的塑化劑alkylphenol(烷基酚)也是會干擾內分泌的環境荷爾蒙之一，二者在使用過程很容易會溶出到食物中（尤其是高溫多油的食物）。

過去在早餐店喝的飲料、豆漿或奶茶的白色軟杯，若底部標示者6號，就是PS材質，其所釋放的環境荷爾蒙因化學結構與人體內的很像，食入後人體會誤把它當作荷爾蒙用而產生異狀，例如已有研究證實會造成性早熟。

未發泡聚苯乙烯在食用包裝上使用最多的，如免洗塑膠杯碗等，根據實驗，盛裝熱食攝氏95度C連續30分鐘時，就會釋出苯乙烯，當然這些塑膠杯不適合微波加熱，因為微波溫度超過100度C，且容器受熱不均衡，亦造成單體毒素問題，對人體有害。

「其他」

【7號（亦不建議使用）】

部分水壺的材質是聚碳酸酯(polycarbonates簡稱PC)，研究顯示，可能會釋出有害物質bisphenol_A(雙酚A、雙酚甲烷A)，也是環境荷爾蒙，雙酚A會模仿雌性激素而影響生理與發育的功能。

使用PC材質的容器時，勿使用強力清潔劑洗滌，以避免容器刮痕，當出現刮痕、變色等塑膠老化現象時，就該丟棄了。

研究指出，全新的PC容器在室溫下也會滲出雙酚A，這樣一來，PC容器不論新舊，盛裝食物或飲水，都可能會有溶出雙酚A的風險。

【良好的食品容器】

良好的食品容器建立在消費者的正確使用方法上，任何食品容器或多或少都存在不同的風險，建議消費者，在一般非特定的情形下，最好的容器還是以高品質的不銹鋼、陶瓷器為主（尤其是未上很多釉料或非彩色的陶瓷器）與玻璃容器，這些容器相對的安全許多。

