日本幼稚園給家長的震撼教育
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日本幼稚園對家長要求是場震憾教育，老師希望孩子帶去學校的用品是媽媽親手縫製，遠足的便當是媽媽親手做，老師會不斷強調，「不是把孩子丟到學校來，就是學校的責任，家長須付出比校方更多努力，對孩子才是真正有用的教育。」

我對孩子的養育觀念，是在我將滿兩歲四個月的孩子送進日本保育園（幼稚園）時，才開始慢慢累積。與其說是我自己從養育過程中獲得經驗，倒不如說是保育園裡的老師、主任，每個月不斷地灌輸，我才從中學習到正確幼兒教養觀念。


慈母手中線  幼而溫暖上身 

    日本保育園對家長要求，從進入保育園第一年開始，就讓人印象深刻。尤其對我這新手媽媽、又是外國人來說，可真是震撼教育。
    首先，在準備入學用品時，幼稚園規定，帶去學校的每個物品，都得有屬於他們自己的布袋裝著，而這些東西（例如：杯子、便當、睡衣、室內鞋），尺寸全都得按照學校規定來準備。
    老師會在入學說明會中強調，這些功用不同、大小不同的布袋，原則上是希望儘量能由母親親手縫製而成。老師說，孩子如果知道他們使用的這些袋子，是由母親親手縫製，對於第一次入學的孩子來說，那絕對是一種足以彌補在校期間能取代媽媽不在身邊的溫暖與關懷感，這樣深層的意義，是買現成布袋所無法取代！
    等孩子漸漸習慣保育園生活，老師對於家長的貼心提醒與吩咐，更隨著孩子年紀漸長而增加。日本保育園有許多親子互動活動，在剛入學一個月後即開始。所謂的親子活動，絕對要求親子一同出席。老師往往在活動開始前一個月，就發函家長詢問出席意願（基本上，家長若不能陪同出席，孩子也就無法參加該活動）。
    活動內容安排，會因不同年級而有不同模式。例如，○～一歲的嬰兒班或是小小幼兒班級，老師會安排播放平常與這些孩子唱歌跳舞的音樂歌曲，要父母親跟著老師動作，與孩子互動。或是抱抱，或是拉著他們的手腳舞蹈著，除了讓家長知道平時老師是怎麼與這些小小孩互動，也趁機讓父母與孩子，透過這些肢體動作而有親密接觸。
    其他大一點的小班到大班親子互動活動，就可能是協力完成一項DIY美勞作品，或是一同到戶外尋找昆蟲植物，共度野外探險過程，目的在享受親子合力完成一件任務的成就與喜悅感。

從遠足的便當中  感受濃濃的母愛

親子互動活動結束後的第二個月，學校又專為親子舉辦親子巴士遠足。
    記得有一次，我因個人因素無法親自帶兩個孩子出席那次遠足，沒想到老師竟回應，「如果家長不出席親子巴士遠足，也無法請其他親人代替時，孩子當天只能選擇休假而禁止到校上課，因為不僅學校當天老師人力不足，更是不應讓孩子有『唯獨我無法出席遠足』的失落感。」所以，我也只能盡力變更自己行程，去迎合學校安排。
    而且，面對這樣的親子巴士遠足，千萬不能掉以輕心地只幫孩子到超市買喜歡吃的零食或便當。整個親子巴士遠足最重要的精髓就是「便當」。老師會在遠足前一週就開始提醒小孩，回到家千萬別忘記提醒媽媽，要「親自料理」當天遠足的便當，甚至，可能的話，老師希望家長帶著孩子一起去超市選購喜歡的菜色，共同決定便當內容。
    看到老師的叮嚀，又讓我這個鮮少洗手作羹湯的媽媽，不得不向自己的烹調技術挑戰。上網找資料，到書店找兒童便當製作錦囊，就為了在遠足當天，能讓孩子一打開便當，就感受到我滿滿的母愛！
    親子遠足當天，可別以為老師都不知道孩子們的便當菜色，因為，老師會在用餐期間，四處觀察每個孩子的便當，甚至，看到孩子的便當是出於母親巧手所完成，都會稱讚孩子有個好媽媽，並且鼓勵孩子要為了媽媽而努力把便當吃光光。


孩子的精神支柱是父母
    別以為日本保育園老師只有在特殊活動舉辦的時候，才會叮嚀家長。平常在家庭聯絡通知單，或是每日為了接送孩子而必須與老師見面的過程中，日本保育園老師無不隨時叮嚀家長，對於孩子的愛與關懷絕對不能減少。最常出現在保育園聯絡事項通知表中給家長的叮嚀就是：「孩子童年期間最重要的精神支柱就是父母，只有父母親的關懷並且陪伴在側，才能讓幼兒左右腦同時發展平衡，甚至能夠奠定幼兒穩定的情緒基礎，有了穩定情緒，對他們的學習才有助益。」
    也許，對許多現代忙碌的父母來說，常常被提醒，會讓人感到有壓力，但回頭想想，學校的觀念何嘗不正確？孩子是屬於每個家庭，學校的責任只是幫忙父母在工作忙碌時「看管」我們的孩子，真正能給孩子完整的愛與安全感，還是來自父母的關懷與互動！
    日本保育園老師對於園童家庭教育的注重，更是用心與堅持。每天除了在學校聯絡簿上，看到老師寫著孩子一整天滿滿的作息外，如果孩子在校出現不恰當行為，老師也會盡力告知父母親詳細情形。
    老師告知家長的意義，不僅是純粹在校生活報告，而是希望家長配合老師，一起針對孩子不恰當行為進行矯正。老師會告知家長，他們在學校是用怎樣方式向孩子進行不恰當行為的矯正，而老師也希望家長在家庭生活中觀察孩子，若有相同行為出現，必須及時提出矯正。
    老師也常常向父母親強調「以身作則」的教育法則，家長期望孩子養成怎樣的性格，就請家長自己成為孩子的鏡子，讓孩子對照學習。
保育園老師不斷強調，「不是把孩子丟到學校來，就是學校的責任，家長須付出比校方更多努力，對孩子才是真正有用的教育。」
    是啊，父母親的愛與關懷，是再多金錢或物質也無法彌補的需要。當孩子面臨需要指正的行為問題時，也唯有家庭與學校共同對孩子付出相等的教導及要求，才能真正並且徹底地給孩子最正確的行為認知觀念。

