規劃學習區的理念
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一、前言
近年來社會環境變遷，家庭結構及功能也受到影響，顯而易見的變化是已婚婦女投入勞動市場的比率擴增，幼兒照顧的問題因此產生，造成社會對幼兒教育需求與期望顯得更加殷切。根據張美麗（引自邱志鵬，1996）的研究指出，小學生有幼教經驗者超過九成，由此可見多數社會民眾對於幼教機構的相當倚重，幼兒在幼教機構的時間可能比在家裡的時間要來的多，此種情況反應出傳統家庭之教育、保育、社會化等功能，慢慢的已由幼教機構所取代，幼兒教育可說是肩負起建立幼兒價值觀念傳遞的重要使命。然而，要符應時代的要求，「百年樹人」的教育大計乃是要培養孩子真正成為一個人(being a person)。我們本著「成為一個人」的開放教育理念，在學習區模式中，以幼兒為中心，運用啟發的、活動取向的方式，協助幼兒思考統整自己與自己、社會和環境的關係，開展幼兒的生命力。

二、認識學習區--教師成長的軌跡

面對急遽變遷的社會，相信每一個關心教育的人都可以體會到在這個充滿不確定的時代中，要用過去的經驗和知識教育下一代，是多麼艱困的任務。當我們體悟到這一點時，應瞭解到過去「上所施、下所效」的教育方式已不足以應付此瞬息萬變的社會。現代教育應該讓孩子成為學習的主人，擁有「知其然」與「知其所以然」的後設認知能力，在生活世界中自由探索Why、探索How、探索What中，瞭解生活的本質，體驗全人的生命意義。我們以學習區模式，逐步開展我們的教學理想。
然而，在實施學習區「築夢」的過程中，並非一帆風順，由於受到過去教育背景及主智文化的影響，我們在認識學習區模式經歷了以下三個階段：

（一）似懂非懂的探索期

    我們誤以為開放教育的學習區模式就是老師可以很輕鬆的看孩子「玩」，不必擔負起課程教學的重擔。但是此種「放牛吃草」的思維卻時常有「對不起自己良心」的感覺，我們並不瞭解「權威」–「為孩子好」的觀念和「開放」–「尊重幼兒主體性」的差別，因此常常在「輕鬆」與「嚴教」中揣摩最佳的教學方式。
（二）加入創意的學習期

    為了解除內心的不確定感，努力進修、與和同事們分享彼此的教學心得，慢慢的掌握了幼兒的學習特質，同時也驗證了書中的理論，更進一步的我們能更有自信的和家長分享幼兒在幼稚園裡的生活經驗，漸漸累積、發展出我們的教學風格。此時期已逐漸體悟到「開放」的基本精神，是一種以幼兒為中心，蘊涵「自由」與「責任」、尊重與欣賞的誠懇態度。在時時儆醒中，試圖拋棄舊有以老師、教材為中心的教學方式，重新建構新的教學理念。

（三）以幼兒興趣為本位的實踐期
在以學習區作為本園發展特色的學習歷程中，更加落實了開放教育的精神，體會到老師在學習區的角色涵蓋了：

1.學習環境的預備者與規劃者；
2.教學資源的提供者；
3.幼兒教育的輔導者與支持者；
4.激發幼兒學習興趣的探索者；
5.敏銳而有效率的觀察者；
6.良好生活常規與環境維護的示範者；
7.具備開放理想的教育者。
    因為老師是如此的「用心」--實踐開放教育的精神，重視過程導向的學習；又是如此的「無心」--尊重幼兒主動自發的學習，降低老師的主導性，因此，透過表面看似結構鬆散的活動，實際卻醞涵細心規劃的情境，我們更加深入的看見了孩子的成長軌跡，逐步朝being a person的教育理想邁進。
三、規劃優質的學習環境--中班學習區的規劃原則
學習環境與學習資源的規劃與安排深深影響孩子的學習能力。在教與學互動的歷程中，我們已深刻了解環境規劃及資源安排的重要性，因為唯有安排一個優質的學習環境，才能吸引孩子進行有意義的學習活動。為了兼顧幼兒身體、語言、認知、社會、情緒領域的均衡發展，同時讓教室做到自我啟發環境教育的效果，我們將中班教室區分為五個學習區，分別為美勞區、語文區、裝扮區、積木區與益智區，同時也依新生剛入學時的情況與適應後而有不同的規畫原則與實施要點：
（一）學習區的規畫原則
1.語文區
    語文區設計最主要的目的是希望藉由佈置優質的圖書環境，來引發幼兒對閱讀及語文學習的興趣。語文區圖書資源包含心理成長類、藝術美學類、科學活動類等等，隨時歡迎孩子自由閱讀。幼兒剛接觸團體生活之際，對於聽、說、讀、寫每個人都有不同的經驗，因此，我們一開始先營造出一種安靜、寬敞、自由的閱讀氣氛，此時的重點乃是希望培養幼兒閱讀的興趣。進一步在幼兒適應團體生活後，提供更加多元、豐富的語文學習環境：如提供錄音機設備、書寫工具、布偶及借閱圖書回家閱讀等措施。
2.積木區
    積木區是幼兒很喜歡學習區之一，最主要的原因是因為積木具有挑戰性而無挫折感的威脅，孩子在玩積木時可以按自己的方式和喜好去操弄，不必擔心「犯錯」，孩子可以不斷自「嘗試錯誤」中進行自我糾正，最後達成克服困難或完成工作的滿足感或成就感。剛開學時，為避免收拾的困擾，老師的策略是以功能簡單的積木為考量，放入學習區，之後，依幼兒使用的情形，加入小動物、小玩偶等增加建構想像的樂趣。因為積木區是屬於較吵雜的學習區，需要和較安靜的區域隔開（如語文區），最重要的試我們相當注意幼兒使用時的安全性。雖然目前積木種類琳瑯滿目，未來利用廢紙箱或其他材料，師生共同進行創作是我們的目標。
3.益智區
益智區的教具雖然是盡量配合幼兒身心發展加以設計規劃的，但對於正在萌發推理能力的幼兒而言，仍需要想辦法延伸學習的廣度與深度，讓孩子能更加靈活運用學習區的資源，進一步運用到實際的生活情境中。我們本著尊重孩子與學習資源之間的互動，依據孩子身心的發展情況，採取適當的引導方式，等待幼兒在自我修正中，發現不同的問題解決策略。
4.美勞區  

    孩子們的想像力是與生俱來的能力，需要我們以尊重、鼓勵與欣賞的態度，透過多元藝術創意的教學，引導孩子建構創意思維的翅膀，編織出多采多姿的世界。美勞區提供了豐富的工具和材料，讓幼兒有自由創作學習的經驗，滿足孩子們愛玩、東拼西湊及塗鴨的慾望。內容包括有繪畫、黏土、剪貼、摺紙、刷畫、水彩、廢物工等包羅萬象。我們希望透過各種活動，除了讓幼兒將心目中的創意轉化為具體的的表現形式之外，生活美感的體驗與培養亦是我們規劃工作區所考量的重點工作。
5.裝扮區 

　　裝扮區裡面的學習資源剛開學時所呈現的都是和幼兒生活經驗十分貼近的資源，目的是在提供幼兒一個由近及遠的學習進程，俟幼兒適應團體生活後，配合教學的主題提供更加多元的學習資源，加深加廣幼兒的學習經驗。透過與學習資源的互動，展開扮演想像的樂趣，在人際互動中學習表達、照顧與關心週遭事物，成為一個健康快樂且有自信的人。
（二）實施要點
由於中班的幼兒上缺乏團體生活的經驗，因此，一開學的重點工作就偏重在生活輔導的工作上，老師利用幼兒自由探索時間予以引導使用及收拾的規則。開學一個月後，為避免學習區過度擁擠的現象，同時也鼓勵幼兒有探索其他學習區的機會，因而建立選區制度，老師事先製作各個學習區的標示牌，標示牌上有6個掛勾，方便幼兒掛吊名牌。在學習區活動開始時，幼兒會依自己的意願將名牌掛在所選擇的學習區標示牌的掛勾上，若是掛勾已掛滿名牌，就需要選擇其他的區域，或是等到有人離開這個區域時，才能轉換學習區。學習區開放的時間剛開始為每週星期一、星期三，一個月之後則擴增為星期一至星期四（星期五為聯班\活動），在團討過後為自由選區時間。大致上是從9：40-10：20，每次學習區活動時間為40分鐘，活動結束後，幼兒將各式各樣的物品放回原位。俟收拾工作完畢後，全班一起分享進入學習區活動的內容或心得。

三、學習區的世界--師生視野交融的感動

　　結構鬆散的學習區規劃很容易讓「認真」的老師摸不著頭緒，因為害怕自己少了課程目標，就不知如何教學。其實學習區有更多需要老師投入之處，要讓幼兒主動投入、有興趣的學習，必須靠老師用心的規劃一個豐富引人的學習情境並營造歡愉的教室氛圍，讓自己成為環境與孩子之間的媒介，讓孩子成為教室的主人。因此，在學習區的情境中，我們允許孩子依照自己的步調來學習，同時我們也細心的觀察孩子如何學習，進一步把握住幼兒身心發展的特徵，以家長能夠接受的方式呈現孩子的學習狀況。因為唯有親師同心，方能營造出最有利於幼兒成長的學習環境。從規劃學習區到細心的觀察孩子與資源互動學習的情況，看見了孩子與我的視野交融，沒有過多的約束教條，只有彼此之間的提醒與關愛，師生之間在信任、親密、自律與理解的氛圍一起成長。
從教育的觀點加以分析，「教育」兩個字包括「上所施下所效」與「養子使作善」的意涵，說明了教育是上一代對下一代示範、仿效的影響歷程，而其作用在於引導個體向上發展。當個體進入學校接受教育，正式的教育內容，有規劃的強化了個體在認知及生活體驗上的探尋，其目的亦在期望個體能朝自我實現的目標前進。然而，在快速變遷的社會中，要協助學生達到自我實現的目標，傳統「填鴨」揠苗助長的教學方式確實有調整的必要。我們相信在學習區模式中成長的孩子，必定會擁有最佳的「競爭力」，因為他們已經學會了自己與自己、自己與他人、自己與環境的相處之道。
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