台北市延平國小附設幼稚園九十七學年度第一學期教學會議
一、時  間：97年11月25日下午1：00-2：30
二、地  點：幼稚園寢室
三、主  持：林琇美老師                          紀錄：楊倩華老師
四、主  題：動物王國
五、教學省思：

雅淳：
    本月主題為-動物王國。在這主題中小朋友最興奮的莫過於到臺北市立動物園進行校外教學活動。在動物園中，小朋友看到了自己最喜歡的動物，也跟著小朋友和家人一起熱絡的討論起來。坐上動物園的遊園車時，小朋友就開始驚呼說好好玩喔！看著小朋友滿足的笑容，老師也覺得很高興呢！到動物園小朋友看到也學習到很多的事物，是一趟知性與感性之旅喔！

我們的校園中有一個很棒的植物生態區。在那裡常可以看到蝴蝶飛舞，以及小鳥棲息。透過學校的網路，讓小朋友認識了樺斑蝶、小灰蝶、白鵲鴿、五色鳥等。再實際的帶小朋友至生態區，尋找大自然的寶物。小學部的呂老師還特別為我們解說如何在葉子下發現毛毛蟲，及讓我們看到蝴蝶的蛹喔！校園中真的有好多的蝴蝶飛舞，真是漂亮極了！小朋友看到蝴蝶時，也感到相當的開心！校園真是一個很棒的自然觀察園區喔！
有一陣子，班上的男生很喜歡拿甲蟲卡來學校玩。每次到了星期五的玩具時間，就會彼此的交換卡片、欣賞卡片。所以在介紹昆蟲的同時，就利用了大科學書籍-獨角仙與鍬形蟲，讓他們來好好的認識這兩種甲蟲類的動物。在聽的同時小男生的感觸最多，紛紛的討論起來了。像個小博士一樣。學習任何事物，只要是自己感興趣的，就會認真的去看、去聽去感受呢！除了從書本中去認識甲蟲外，老師還帶來了兩隻真正的鍬形蟲，來讓小朋友仔細的觀察，小朋友都感到非常的興奮且好奇。因為班上小朋友也有飼養的經驗，所以就能引起討論時的共鳴，相當的熱鬧。在此也與小朋友討論了飼養動物的方法與心態。有的小朋友只是喜歡養某種動物，但卻把照顧的責任交給家人。在生命教育中，讓小朋友學習到珍愛生命及尊重生命，是一個很重要的議題。
本週除了「動物王國」主題外，班上家文的媽媽，給了我們一部影片，名稱為「雨呀！請你到非洲！」現代的小朋友大概是物質生活太豐富了，所以對於身邊的人、事、物、常不知道感恩惜福，而且越是好吃、越有營養的食物，反而常會拒絕。藉由這部影片，讓小朋友看到別的國家的人的生活與自己身在幸福中之對比，也透過影片與小朋友一起討論與分享問題，希望從小就能養成感恩與惜福之心。

在動物王國中，除了讓小朋友認識常見的動物名稱及了解動物的習性及特徵外，也培養了觀察自然界事物的興趣及養成保育及愛護動物的觀念。更希望小朋友能珍惜身邊所有的事物，培養感恩惜福之心。
秦洲：
    這次動物王國教學主題旨在認識動物種類名稱特徵和習性，知道自然界的物競天擇關係，我們由小朋友自由發表，從我所認識的動物自家的家畜動物貓咪、狗談起，並說明他們的特徵與習性，認識動物間的關係，如貓咪看到老鼠就會跑去抓，狗看到貓咪會一直吠的有趣習性，也從特徵中發現觀察出哪些是哺乳類動物，會說出如有分泌乳汁器官的動物，而昆蟲與大部分的鳥類可簡易判斷不是哺乳類動物等。         

    也經由此次校外教學，去了木柵動物園雖是陰天，有點毛毛雨但是很涼爽喔，在動物園裏我們搭上了可愛的園車，小朋友很興奮搭車先到戶外展市區看到變色龍躲在樹上，大叫不已，像發現新大陸一樣呢，也在非洲動物區看到白犀牛、獅子、黑臀羚羊、長頸鹿、黑猩猩；沙漠動物區－單、雙峰駱駝；亞洲熱帶雨林區－大長臂猿；溫帶雨林區－蒙古野馬、棕熊等；另外在室內展市區參觀了企鵝館、兩棲爬蟲動物館、夜行動物館、無尾熊館，最後到教育中心看林旺大象館，拿到有「蝠」同享卡，結束了此行快樂又驚奇動物之旅喔。讓小朋友印象深刻。

  另外由他們的舊經驗發表，看過水族箱裡面的魚和水草，我們就組合了剪貼畫的海底世界，小朋友都很專注的佈置他們的小小創意水族箱喔；兒歌本麵包屋以耳熟能詳的兒歌「老鼠偷吃油」來吸引小朋友學習的樂趣，剪貼畫出老鼠的特徵模樣和偷吃的食物看了畫中的內容可以猜想出小朋友對老鼠觀察的印象和認識。

   經討論發表得知，小朋友對飼養動物的經驗，似乎沒有，如果能讓小朋友飼養小動物或在校園內圍個小區域飼養小雞，培養小朋友愛護動物的心，間接產生負責任的心，也是不錯的點子或許也能成特色之ㄧ，這是此次稍嫌不足之處，可做為改進的地方。
安婷：
這次主題「動物王國」結束了，最有趣的地方是我們安排了校外教學-動物園，在團討時發現幼兒雖然有去過動物園，但是次數不多，所以這是一個幼兒非常期待的活動，在那一週裡，我們先和幼兒討論兒歌的內容-哺乳動物，老師也告訴幼兒除了動物有乳腺可以哺乳外，大多數此類動物也有毛髮可以保暖；另票選幼兒喜歡的動物，值得一提的是：老虎和兔子給幼兒感覺不同，但票數都很多，形成有趣的反差喔！出發當時老師在車上就先請幼兒觀察看看動物園裡有哪些哺乳類動物？再加上有十三位家長和我們去，就顯得很像親子活動，幼兒對於動物也是很有興趣，紛紛討論起動物的名稱及樣子，有趣的事，在動物園用午餐時，我們在棕熊欄位旁邊看著他，還一邊吃著我們的午餐，因此幼兒對棕熊印象深刻，老師也決定再回學校時準備棕熊的故事和幼兒一起討論，幼兒也都很認真的參與，都能了解棕熊的生活習慣與個性喔！並且我們也和其他的熊熊做比較喔！
只是這次校外教學中，在室內館有些幼兒會爭先恐後的看、在戶外非洲動物區時會自己爬欄杆想要看得更清楚一些，老師及其他家長看到就一直提醒與叮嚀幼兒不要做危險的動作與行為，於是在回到學校時，我們就和幼兒做一些討論：1.我在動物園看到什麼動物呢？他們叫什麼名字？2.在動物園的簡介裡找得到嗎？找一找？3.在動物園時，有發生哪些比較不恰當的行為？4.當我看不到動物時要怎麼辦？5.動物園裡的欄杆要做什麼用？6.我在看動物時要注意什麼事呢？希望能在校外活動之後能讓幼兒有統整性的活動；另外我們也藉著一本「照顧動物的人」了解：動物管理人員如何照顧動物的飲食及管理員如何和動物相處…等，藉此讓幼兒認識動物也認識照顧這些動物的辛苦「動物褓姆」喔！
    老師也在教室放了很多與動物相關的書，這幾週「動物王國」進行下來，我覺得大家對動物都很有興趣，圖書區總是有很多小朋友拿起書來看，在早上畫日記圖時，也會跟老師借書去進行仿畫，再加上老師的鼓勵觀察動物造型與支持繪畫下，幼兒畫動物的技巧真是越來越成熟，一幅幅掛在展示板上的圖畫都很生動活潑，也就有家長詢問老師是否幼兒的作品由老師代畫的有趣問題呢！

    老師在每一週活動時都準備了不同的主題方向，如「動物的尾巴」「動物的腳」「動物的ㄋㄟㄋㄟ」等給幼兒認識各種的形狀及功用喔！有些幼兒對於動物真的頗有研究呢！在活動中很喜歡和老師分享自己知道的知識，還會講出動物的學名等…，真的很不錯喔！另外我們也玩了一個利用視覺暫留製作鳥籠的活動，幼兒都覺得很新奇，還會互相研究為什麼？或是誰的鳥比較像在鳥籠裡，幼兒都很專心在製作喔！

    主題已經結束了，相信幼兒從活動中得到很多與動物有關的知識，幼兒對於動物的注意力與好奇心都比較長，因此在聽故事時可以覺得他們很認真，在創作作品時也比較有自己的想法呈現出來，老師覺得之後如有時間也可以在統整活動時對於幼兒可以再教育，以培養他們對動物「愛護」與「尊重」、「負責」的的同理心，才是這次主題的圓滿呈現喔！

倩華：
   「我們校外教學要去動物園」，這樣的預告引起幼兒對主題「動物王國」的期待，同時，也讓我們在動物王國的主題中走的很順暢。世界上有各種不同的動物，有些動物是我們很少見或是稀有的，也有一些是平常就在我們身邊的可愛動物；孩子到動物園看到動物時都興奮的叫了起來，呼朋引伴觀賞動物的表情與動作，指指點點的沉浸其中。我覺得去動物園，除了認識動物外，藉著親近動物的機會，也能培養幼兒保育的觀念，珍愛生活在這個地球的每一個生命，是個不錯的校外教學地點。尤其對接下來的教學活動引起動機，幼兒都能很快進入狀況。
    這個主題進行中，我們介紹了一些動物成長的過程，以及哺乳類動物，動物都吃些什麼呢？夜行性動物？動物的特徵？動物園裡的動物都是由誰照顧呢？他們如何準備動物吃的東西？每種動物都有他的特性，有保護自己的方法，每個孩子在過程中都會說出自己最喜歡的動物，同時我們與幼兒探討身邊常見的小寵物，孩子要怎麼照顧小動物？很多幼兒都很想養小寵物，但是爸爸媽媽卻不答應，所以，我們也一起思考該怎麼辦？更重要的是，我們所傳遞的訊息是希望孩子能真正愛護小動物，而不是兩三天熱度就將寵物棄養不顧，那些街上的流浪狗，正是活生生的例子；學習當個好的主人也是一件重要的事。

     主題進行中，每天的日記圖常常可以看到孩子為動物畫下的圖案及美麗可愛的身影，對於長頸鹿、大象、獵豹……等身上的紋路觀察入微，藉由各種不同媒材，美勞工作的手掌蓋印畫，白天鵝與黑天鵝栩栩如生在池塘游來游去；可愛小狗摺紙孩子投入完成，每個孩子都急於與老師分享他們的成果，老師也給予鼓勵肯定他們的努力，最重要的是我看到孩子的進步與成長。開學到現在，常常在與家長接觸的過程中，很多家長都提到孩子的進步，覺得孩子懂事不少。我覺得親師合作，有效的溝通，往往也是建立彼此信賴的方式。這個主題雖然已經結束，但是有關生命的課程，仍然持續延續著，在每個當下。

琇美：

    動物繪本自由選擇、閱讀與分享開始動物王國學習之旅，透過討論讓孩子瞭解脊椎動物分為哺乳類、鳥類、魚類、兩棲類、爬蟲類等五大類。第二天校外教學木柵動物園之旅，讓孩子現場觀察會走動、會吃喝、會叫會跳的動物，由於前一天孩子對五大類脊椎動物有一些概念，當他們看到每一種動物都興奮不已，除了認真找位置仔細觀察，大部分孩子可以清楚說出動物的名稱。第三天和孩子討論動物園所看到的動物，結果孩子對長頸鹿情有獨鍾，於是透過大科學讓孩子瞭解牠的長脖子是由七塊脊骨組成的，為了讓孩子更具體瞭解，我為孩子設計一個測量活動，並讓孩子用自己的身體與老師製作的長度做比較，我們也深入討論長頸鹿的特性。

其次透過繪本「送烏龜回家」、「買一隻獅子給我」、「熊熊住哪裡？」、「鴕鳥大驚奇」、以及教師自編「龜兔賽跑」、「動物運動大會」、「蝌蚪變青蛙」，讓孩子瞭解每種動物的特性及適合自己居住的家；透過親親自然「媽媽和寶寶」討論各種動物出生與生長的特性，「咪咪小花貓」討論貓的特性、「乳牛和牛乳」討論我們日常生活常見牛乳的來源、過程以及對身體的幫助。

兒歌創作部分：我先為孩子創作烏龜和兔子，接著引導孩子找出動物特徵，

套上活用即可，由於簡短有趣，孩子容易跟著創作，而且容易朗朗上口。數學：「圖形遊戲-找出隱藏的動物」、「五隻猴子盪鞦韆」、「動物園」、「動物的特徵」、「動物運動大會」、「超級比一比」、「形形色色的骨頭」；體能遊戲：「動物肢體想像和創作-烏龜、兔子、大象、蛇、青蛙、動物運動大會」、「老鷹抓小雞」、「貓捉老鼠」。美勞活動：「立體動物手指偶創作」、「活動動物創作」。音樂：歌曲「傻青蛙」，律動「一隻大象在走路」，基礎節奏練習。

    最後以「形形色色的骨頭」連結到脊椎動物的骨頭，讓孩子瞭解除了透過繪本的介紹，更讓孩子在自己的身體上實際探索，瞭解動物和人之所以會動是因為身體上各種不同的骨頭的緣故。

    整個學習過程除了讓孩子認識動物的名稱、習性、與人類生活的關係，更重要是透過這樣的學習，讓孩子學會有一顆「愛心」，不但愛護動物也更愛自己。

比較可惜的部分是無法讓孩子飼養動物直接觀察，以及時間的不夠用。

如蘋：

    動物是很貼近小朋友的一個主題，小朋友也相當的喜歡，因為剛開始以戶外教學為一個引起動機，所以我也是以一個動物園做為這個主題的開場，以戲劇的方式帶入，小朋友剛從動物園回來又接觸動物園的課程，他們都幫泡泡龍班重新命名成動物園班了，以下是我以「動物王國」這個主題進行的主要活動:

· 腳印動物園:腳印動物園以兩個偶做為開場，述說動物園的老板找不到動物的家，因為牠們的門牌是用腳印來區分的，接著貓頭鷹博士登場幫忙老板，藉著貓頭鷹與小朋友的互助，讓小朋友配對出動物與牠的腳印。小朋友很厲害，只要提供一些動物的線索，他們就可以回答得出動物的名稱，戲劇的效果還不錯，不錯之後沒有太多的延伸有些可惜。

· 草食性、肉食性與雜食性動物:到大橋觀看戲劇的格天我進行了這個活動，因為我是先畫了大約20張的動物圖卡張貼在教室裡，小朋友在休息的時間都會去觀看討論。我以兔子美美的身份介紹牠的好朋友。兔子美美是吃紅蘿蔔的但是他的一些朋友不是，再把動物的食性介紹出來。小朋友在平時已經討論過圖片上的動物，所以問他們時也可以回答出正確的答案，他們也喜歡玩提供線索猜動物的遊戲。

· 動物折紙:我帶了一本動物折紙書到學校，先跟小朋友提示有這樣的書，但我沒有先教，小朋友卻很有興趣，中午吃飯吃完就馬上來找我借，雖然圖示很難，小朋友多半都看不懂，但是看著看著加上互相討論，他們也大概可以折出一些形狀，那一陣子他們對折紙很有興趣，所以也讓他們做了一些作品。

· 龜兔賽跑小書:我在網路找了四張圖片，把顏色拿掉，分別是龜兔賽跑的過程，讓小朋友先聽老師用別的圖片看圖說故事(用龜兔賽跑的怕孩子會模仿而沒有自己的創意)，知道了方式之後讓他們用那四張圖片說故事，先著色，再剪貼然後老師幫他們書寫，從一張張的圖變成一本有自己畫封面的小書，他們都好有成就感，雖然這對中班的孩子太難了，不過他們在過程中也學習了剪和細微著色的技巧。

    動物的主題其實是可以進行很久的，主題結束時我還覺得教的不夠多呢!因為我教給孩子的多是比較淺的東西，但是沒辦法深入，因為若要深入需要的時間就要比較久，因為有課程時間的限制，所以我覺得蠻可惜的，不過因為孩子的興趣還在，所以我會在新的主題中加入一些動物得東西，讓小朋友的興趣孩可以持續下來，讓他們在主題與主題間還有連貫的感覺。
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