台北市延平國小附設幼稚園九十七學年度第一學期教學會議
一、時  間：98年1月17日下午1：00-2：30
二、地  點：幼稚園寢室
三、主  持：林琇美老師                          紀錄：李安婷老師
四、主  題：小小傳播站
五、教學省思：

雅淳：
    在小小傳播站的主題教學中，先讓小朋友從觀察生活中哪裡有廣告開始。發現小朋友的模仿力很強，從電視中所學到的廣告詞真是不少。而且在發表自己知道的廣告詞時，還會加上肢體動作呈現出來，可見媒體對於兒童有舉足輕重的影響，媒體人在製作節目時真要審慎思考，製作適合兒童且優質的節目，否則小朋友就像海綿一樣吸收力強，若稍有不慎，將會不良的效果。

  配合主題我們也讓小朋友自製招生宣傳單，把延平附幼的好介紹給鄰里。在教室我們先讓小朋友自己發表他認為延平附幼有哪些優點可以吸引別人來上學？小朋友的答案有老師很好，可以和小朋友一起玩，有很多好玩的玩具，可以唱歌、跳舞、玩遊戲等。小朋友就是延平附幼最好的活廣告，如果他在延平附幼學習的很愉快，就能將學習成果回家與家人分享，家長認同了延平附幼的教學，相對的就會幫我們宣傳了。所以延平團隊一定要加油，一起向優質學園而努力。帶小朋友去發招生宣傳單時，在早餐店及滷肉飯店受到老闆親切的招呼，小朋友真的會介紹延平附幼的好給老闆聽喔！老闆也很親切的回應我們，還說要把宣傳單放在店裡面幫我們招生呢！路上的阿媽拿到宣傳單時，也笑咪咪的說要帶孫子來讀書。小朋友也把宣傳單投入信箱中，期待有更多的小朋友進入延平附幼歡樂大家族中。

在小小傳播站的尾聲，我們請小朋友從家中帶一樣自己最喜歡的物品，帶來園與小朋友一起分享，進行跳蚤市場物品抽獎活動。先讓小朋友介紹自己帶來的物品，並說出自己喜歡這種物品的原因，及使用方法。為自己的物品做宣傳，小朋友對於自己會抽到誰的物品而感到期待，瀰漫著緊張刺激的氣氛，拿到物品之後小朋友都覺得很高興呢！從這一活動中不但為主題-小小傳播站畫下完美的句點，也學習到分享與珍惜物品的情懷。
歲末請小朋友吃肯德基餐 這可是小朋友心中非常期待的事情喔！在吃肯德基餐之前，肯德基的大姊姊們，帶著我們做了非常活潑又有趣的活動。有有獎徵答、遊戲、及律動等等，小朋友都玩的好高興喔！從活動中也感到小朋友這一個學期來的成長，希望下個學期每一個小朋友都能步步高升越來越進步。

配合年節我們也在這個主題中討論了有關年節的習俗與活動，也欣賞了泡泡龍班小朋友為我們帶來的年獸來了的故事，從欣賞戲劇中發現小朋友很厲害會配合劇情將自己的台詞大方的說出來，最後還配合音樂一起跳了一首「怪獸」的律動，感覺真的很棒喔！下學期也想嘗試讓班上的小朋友試試看，能不能牌一齣戲給全園的小朋友欣賞，加油囉！其實在這單元中原本還想設計親子美食展品嚐大會，也就是親子合作一起製作一道食物來班上進行介紹介紹食物的名稱做法及製作過程中所發生的趣事等等，為自己的親子美食做宣傳，最後大家在一起來品嚐，不過因為時間的關係而沒有進行，如果下次有機會真想試試看呢！

希望在小小傳播站中希望小朋友除了欣賞廣告之外，也會做一個很厲害的小小傳播員喔！

秦洲：
    我們常常在信箱裡收到各種玲瑯滿目的宣傳傳單，看了目不暇給，透過裡面的圖片和文字宣傳，視覺的傳遞和讀解內容，往往都可以判斷傳遞訊息的內容，這就是宣傳單的功效，會引起人的共鳴作用，那就是它已發揮它的作用了讓人明瞭它的意思，所以小朋友發表了他們所看見的宣傳單內容，以經驗判讀宣傳單內容，歸納分類成好幾種種類的廣告宣傳單，如賣房子、車子、日常生活用品、旅遊、大賣場、服飾等，而我們為了「親子歲末感恩嘉年華」發給小朋友的通知單，也讓小朋友發表訊息內容，經由訊息內容，小朋友和爸媽討論要裝扮角色和服裝的妝扮來達到這次活動所要的意義，學習如何感恩週遭幫助你的人。

  「親子歲末感恩嘉年華」活動掀起了此次感恩活動的高潮，在戲劇欣賞「老鼠娶新娘」，看到視覺和音樂所傳遞訊息是一種美好事物的欣賞，了解故事內容的張力，小朋友學習到一個活動所需要如角色的分配、音樂的播放、道具的製作、衣服的準備、故事內容等，而我們小朋友在表演節目活動也展現他們跳舞能力，獲得掌聲的鼓勵，表現不俗喔。

   而在「小小傳播站」，老師們在教學討論裡，大家共識一些新的點子，如讓小朋友設計了招生簡章，在社區附近發給路人簡章和郵遞信箱，學習表達說話的能力和訊息的傳遞，希望能讓更多小朋友來延平幼稚園報名讀書，加入新生行列。

   在課堂上，我則讓小朋友自由發揮創意和家長共同親子合作，設計一張「小小播報員」稿，先在家觀察電視新聞報導的經驗，然後由播報員介紹主題，並錄音下來，結束後，放出錄音帶播報內容，小朋友很期待聽聽自己的聲音，大家都哈哈大笑，氣氛熱鬧起來，最後由小朋友在播報員號碼貼上貼紙，選出投票高的三名優秀者，給於頒獎鼓勵，小朋友因為有在家裡練習過，有些會邊看讀稿逐字唸出，有些緊張的小朋友忘了不知該如何報時，我則安慰鼓勵她，放輕鬆，可以播報簡單的氣象新聞，她才慢慢的表達，此次是很好的表現語言能力發展，我們也讓小朋友當「小小記者」去訪問設計稿子的同學，學習大方表達清晰的語言和流暢性，效果不錯，但會有一些小朋友會冷場，一直拿著麥克風不知如何訪問，是須要再給他們練習表達機會。

   這次我覺得如果能有機會帶小朋友到教育廣播電台參觀，並看人家如何播報新聞會是一個很好的新經驗，所以此次的遺憾就當成下次努力的方向。
安婷：
    學期終於結束了，這一次最後一個主題：「小小傳播站」，也是我們第一次的嘗試主題，而這個主題真是包羅萬象，舉凡眼看、手摸都能觸及「傳播」，再加上這個主題也包含了兩大節慶：「聖誕節」「中國新年」，這也是傳播可以涉獵的，所以內容是很多元與精采的。

我想和大家分享的是我們利用紙箱做成電視，然後請每一個幼兒化身電視裡的主角，結合兒歌，請幼兒說一說：『我最喜歡的玩具』，也試著讓小朋友依照老師指定的句子加長，剛開始幼兒也很害羞不好意思表達，但在老師的鼓勵後，幼兒都說的很清楚，有一些較害羞的幼兒也都說得很精采，之後要幼兒畫出自己剛才講的玩具，平常不是很愛畫畫的幼兒也畫得很不錯，可見玩具對於幼兒的吸引力真的很大喔！   

    另外，我們也利用這個主題，結合【親子歲末感恩嘉年華】，利用上週親子學習單製作的感恩祈福卡，作為品格教育『感恩』的引起動機，幼兒都了解要感謝週遭的人，老師則介紹除了週遭的長輩朋友外，還有一些如公車司機及每天幫忙校園花草澆水的園藝志工、廚房阿姨等都值得我們的感恩與感謝，也試著引導他們說出感覺（如溫暖、安心、開心等），幼兒也很認真和大家分享他的感受。

    主題高潮為十二月二十五日的【親子歲末感恩嘉年華】，一開始由『老鼠娶新娘』開始，由於故事志工團表演的生動活潑，幼兒都頗專心的在觀看，之後的各班表演節目，也非常的精采，每一位家長的照相機都閃個不停，不管是小天使的感謝歌，還是身體與樂器的結合，亦或是輕快美妙的歌曲，相信家長一定都看到老師和幼兒的努力；同時老師也看到家長的用心參與幼兒的活動。

    另一個主題活動是「過新年」，我們進行的故事有「年獸來了」「門神」「十二生肖」「老鼠娶新娘」；做的作品則有「舞獅」「我畫年獸」「牛年畫牛」，另外我們也教幼兒說年節食物及說吉祥話，第一次嘗試用閩南語說一段諺語：「食甜甜，予你大趁錢。食發粿，年年發。食紅棗，年年好。食圓仔，規家團圓。食紅柿，萬事攏順序。食龍眼，趁錢若海湧。食鳳梨，好運旺旺來。食韭菜，久久長長。」，老師重點不在背誦，只是要讓幼兒了解語文的優美之處喔！

    總之：一年又過去了，希望幼兒在學校能開開心心的成長，度過愉快的學習生活，各位親愛的夥伴們：牛年行大運喔！

琇美：

    小小傳播站的學習範圍相當廣泛，例如：謝淑琪老師帶領班上學生以掌中戲方式演出下列故事-孫悟空/小青蛙的生日/小紅帽/三隻小豬讓幼兒觀賞；我透過不同的繪本故事、真實案例以「電視傳播與口述的方式」，讓孩子瞭解感恩、樂於幫助別人與人分享玩具、讓孩子體會，能在自己擁有許多美好事物的同時，想想如何關懷他人，如何帶給別人快樂；今年的「歲末親子感恩嘉年華」，讓孩子以「謝謝你」的歌曲與手語表演，讓孩子說出自己心中感恩的話；園長設計「宣傳單」讓每位幼兒畫上自己喜歡的圖畫，當作招生宣傳單，帶孩子到社區發宣傳單；透過「小小記者訪問活動」，瞭解園長設計招生宣傳單的目的及家人的工作內容？透過討論與發表讓孩子瞭解記者需要用到的工具及過程；另外有多位小小記者將訪問家人的內容帶回學校與大家分享，他們透過訪問→聆聽→瞭解→記憶→複述，由於時間有限無法完成班報的印製以及參觀報社或印製廠是比較可惜的部分。

接著，讓孩子透過「寫春聯」、「剪窗花」、「做鞭炮」的美勞活動，參與教室布置；用CD讓孩子聽「年獸來了」、「十二生肖」、「老鼠娶新娘」的故事，每聽完一個故事，都會利用一段時間與孩子做故事內容「腦力激盪遊戲」，這些遊戲則涵蓋認知、語文、數學、社會、情緒、身體動作；我利用十二生肖教具製作十二個頭套，利用海綿墊當河，讓孩子分成兩組演出，可以自由選擇想扮演的角色，並按照故事內容表演自己的角色；透過十二生肖鼠、牛、虎、兔、龍、蛇、馬、羊、猴、雞、狗、豬等肢體創作遊戲，孩子以輕鬆方式體驗不同角色扮演與不同遊戲方式中，體驗不同經驗的學習。

幼兒能力發展與課程實踐是緊密的連結，孩子在整個學習過程中充份表現了

「探索挑戰」、「表達溝通」、「仁愛合作」、「獨立自主」。

如蘋：

   年末進行小小傳播站的主題其實沒有多少的時間，因為被聖誕節的活動與過新年的活動分割了，在進行節慶的活動時我也盡量配合主題加入一些傳播的東西，以下是我所進行的活動。

· 傳播的工具:利用假日兩天的活動，請小朋友先用自己的嘴巴做為傳播工具把假日的活動傳播出來，而我也利用假日出去玩的相片透過嘴巴先傳播一次再用電腦播放出來，兩者形成一種不錯的效果，而之後我也讓小朋友透過收音機聽故事，小朋友一天中接觸到了三種傳播工具，他們可以輕易的說出來生活中的傳播工具囉!

· 電視妙妙妙:我自製了一個紙箱電視再加入一些手指偶做表演，雖然手指偶很小不太清楚不過小朋友也是聽的相當的認真，在玩遊戲的時間小朋友也會主動的跑來跟我借手指偶玩演電視的遊戲，過程中他們也知道要互相等待並把手指偶與朋友分享，這也是另一層的收穫喔!

· 電視分級制:介紹完傳播工具電視後我也介紹了電視的分級制度，雖然這個對小朋友來說有點深，不過因為分級圖示是有顏色分別的，所以只要記熟了顏色就不會太困難，而小朋友在上完課也會在白板前玩起老師教小朋友電視分級制的過程，班上一半的小孩在玩電視扮演一半在玩老師教小朋友的遊戲，看起來真的相當有趣!    

· 節目宣傳單:還有什麼可以傳播呢?當然就是文和圖啦!因為已經接近歲末感恩嘉年華的時間，所以我請小朋友畫圖下來邀請自己的爸爸媽媽，在畫圖之前我也跟小朋友一起討論宣傳單裡面需要有什麼東西才能構成宣傳單的標準，雖然小朋友沒有辦法很明確的說出來該有什麼，不過我們最後也是討論出要寫出節目的時間和主題，所以我事先先幫小朋友做好了貼紙，他們只需要貼上去畫上圖即可，老師也不必一張一張的寫省去不少時間。

· 年獸來了戲劇表演:因為一直想帶小朋友演出一齣戲劇但卻苦無時間，猶豫了很久決定利用最後一周挑戰看看，在一開始因為小朋友已經對故事內容相當的熟悉，但是角色卻沒有那麼多，所以我跟小朋友一起討論需要加進去怎麼樣的角色，因為是他們自己想的所以對這個活動的參與度就會很高，在排戲時情緒也很高漲，但這對我來說是相當吃力的，只要一個小朋友很興奮就會帶動其他的小朋友，整個排演的過程就會變的相當難控制，因為只有一個星期，所以我也相當的急，我也告訴小朋友事情的狀況，較成熟的孩子都能了解，雖然成果發表時場面還是相當混亂，不過每個孩子上場都不會怯場很勇敢呢，這也讓我鬆了一口氣，這場戲劇也算是圓滿完成了!

    小小傳播站的主題新鮮又有趣，小朋友其實很喜歡看到多樣化的傳播工具，這次的戲劇演出小朋友也很喜歡，我想下次有機會我還是會帶小朋友再演一齣戲，希望小朋友可以再接再厲喔!
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