台北市延平國小附設幼稚園九十七學年度第二學期教學會議
一、時  間：98年4月30日下午1：00-2：30
二、地  點：幼稚園寢室
三、主  持：林琇美老師                          紀錄：楊倩華老師
四、主  題：地球是大家的
五、教學省思：

雅淳：
    地球對於小朋友來說到底是什麼呢？我們在這主題一開始，先讓小朋友想一想地球像什麼？並說一說如何保護我們的地球？及為什麼要保護地球等議題，來引發小朋友對於地球的認識及保護地球的重要。其實在日常生活中有許多資源再利用的東西，只要我們動動腦，動動手，就可以完成有趣又好玩的玩具或物品。所以做好分類工作是非常重要的。有些小朋友非常可愛，會告訴老師家人在家都把所有的垃圾放在一起，都沒有做分類喔！在小朋友的認知裡，其實身教重於言教。大人的言行舉止看在他們的眼中，都是他們模仿學習的標的，所以要請小朋友學會保護地球，珍惜資源之前，大人們也要做好榜樣喔！這個主題中我們用瓶瓶罐罐來讓小朋友做克難樂器，做好之後讓他們進行樂器大合奏，小朋走都相當興奮呢！所以簡單的罐子也能帶給小朋友無比的成就感呢！

  紙是日常生活中常用的素材，如果有一天沒有紙可用，想一想生活會變的如何？生活中不論是食、衣、住、行、育樂各方面或是各行業，不分年齡都有用到紙的機會，紙的用途、多樣的材質種類，所延展出的各項產品，已經成為人類不可或缺的一部份。所以我們透過不ㄧ樣的活動，讓小朋友運用紙張結合撕、剪、摺、搓貼、畫等技巧進行各式的創作。其中長尾巴的紙球，最受小朋友歡迎，將舊報紙揉成球狀，加上皺紋紙的裝飾的尾巴，到大操場去往上拋，往前丟時，小朋友都玩的不亦樂乎呢！

  我們也讓小朋友認識紙製品及用途。比較紙張觸摸感的不同，透過創作讓小朋友發揮想像力，並培養環保的觀念。讓小朋友自己做再生紙，應是小朋友難得的經驗！當小朋友自己完成紙張時，那種興奮的表情溢於言表呢！地球是大家的，保護地球的唯一方法就是大家都需要好好的愛護地球才行。目前正在推行節能減炭愛地球的政策，將這些觀念與小朋友討論分享，從小就建立好環保的正確觀，相信每一個小朋友都能成為地球保衛軍，為守護地球盡一份小小的力量。我們也鼓勵家長在家多與小朋友發揮創意，將資源回收物品，發揮想像力，動手玩創意，不但能增加親子間的情感，也能將資源回收做最好的運用，成為地球守衛軍喔！
秦洲：
    這次主題「地球是大家的」，地球的資源非常豐富，與我們生活都息息相關，但是資源也殆盡的一天，要如何愛惜資源讓地球更好，是刻不容緩的事，所以我們已在週遭生活最接近的事物來切入主題，在故事「魔奇魔奇樹」增進孩子們對樹的了解，有因季節性的不同會有不同的美景，也透過做樹的紙偶，孩子們表演戲劇說樹的功能有乘涼、做傢俱、綠化欣賞、水土保持、淨化空氣、芬多精等；而校園探索，我們讓孩子們去觀察樹的外身，拓印樹畫，發現到樹紋和木板上花紋為什麼會不同，原來是樹幹的縱切面和表面的樹紋是有些不同的，這也培養了孩子們的觀察能力，和判斷能力的養成。

    而和孩子們討論，影響地球的生態是臭氧層的被破壞，人類使用太多用原油製成物品，放出許多的廢氣，整個締結的結構也失去該有的時序，以前四季分明，空氣新鮮，現在則是聖嬰、暖化現象層出，天氣不是極冷就是極熱，該夏季的還在冬季，春天沒開花，冬天就開花，人們沒辦法像以前那樣依據自然的時序，就可判斷四季囉。

     如何解救地球呢？恢復美麗的地球是大家的責任，減少地球資源的浪費，做好地球防衛的工作，節能減碳則是刻不容緩，希望大家都能遵守，就能拯救地球了，我們在和小朋友討論與發表間，也透過實驗找新鮮的空氣，了解到廢氣的可怕性影響地球的生態也影響人類的健康，小朋友也提出了好多的方法，我們也在校外教學「陽明山福田園」中，體驗出在山上的好空氣讓人舒服，聞到花香和看到許多樹林、昆蟲，感覺到大自然的美，是不容破壞的，我們製作也運用大自然的資源竹筒子做竹筒飯、導覽自然生態區、搥染方巾感謝老天的幫忙沒下雨，也結束了此次愉快的大自然之旅。

安婷：
    這次的主題：「地球是我們的」，延續上一個主題－春的旅行，我們希望從幼兒身邊的環境帶領幼兒了解愛護環境的重要，因為地球是很大的，很抽象的，雖然有小朋友帶來地球儀向我們介紹他認識的國家，老師也介紹了世界各國的分布情形，但是畢竟在幼兒心中，居住的的環境才是他們可以開始有同理心產生的地方，因此讓幼兒從了解「樹」帶給我們環境的重要開始，也更換了佈置板，內容介紹「愛護環境」的重要，利用一些可以再回收的紙及膠帶用完剩下的紙環，做出美麗的風景畫面，這也是老師討論後覺得利用幼兒的巧思來布置呈現是最適當的。接著我們就開始帶領幼兒了解「回收的標誌」「可用垃圾的分類情形」，從幼兒熟悉的垃圾開始，幼兒都能侃侃而談自己家裡的垃圾處理狀況，因此老師也告訴他們各種可回收垃圾回收之後的另一種運用，例如：鐵鋁罐類可再做成新的鐵鋁罐；玻璃類回收可以加入柏油做成亮晶晶的馬路；紙類回收可做成再生紙；塑膠類可以做成拉鍊、玩具、環保袋等多用途製品，這些可讓幼兒嘖嘖稱奇喔！也希望幼兒從教室開始做起，回家和家人一起做起垃圾分類，將資源回收的觀念帶回家庭、社區，才是我們進行這個主題的主要目的。在活動中也有平常常接觸一些知識性資訊的幼兒，會提出地球暖化的危機，將帶給地球冰河的溶解、北極熊因沒有棲息地將有滅亡危機的災難、、、等，也令老師讚嘆不已呢！

    另外我們也利用一些瓶瓶罐罐、報紙、紙藤、瓦楞紙等紙類做一些有趣的作品（聰明屋、大樹、紙的拼貼）、自製樂器（動物手搖鈴）及遊戲（紙球、降落傘、紙的聯想），幼兒透過自己的手做出來的成果，覺得滿意，玩起來也就顯得很開心。最後一週，我們統整了這幾個禮拜的活動，利用學習單來評量幼兒對於這個主題的認識程度，也利用此次校外教學的分享機會中，另外介紹了在我們環境周遭，值得保育的紅樹林，及可以認識很多自然生態的－關渡自然公園，希望透過介紹水筆仔、招潮蟹、、、等生態內容，往後他們在與家人一起遊玩時，幼兒能對這些值得我們保護的地方更加了解，總之，每一個簡單愛護地球的動作，都是最佳的環境保育員，從幼兒做起，當作每一天都是『世界地球日』，我們的環境一定會越來越好、越來越棒喔！
倩華：

     延續春的旅行，在享受春天美好季節呈現的時候，也讓我們順勢進入這個「地球是大家的」的主題。大自然給予我們許多視覺感官經驗，從生活中不亂摘花、不亂丟垃圾、愛護居住的環境、節省資源進而珍惜資源。
    從生活環境出發，環境保護的概念應從小建立，我們讓幼兒認識回收標誌，教導幼兒進行分類，不管是玻璃、塑膠類、鐵鋁罐、紙類、一般垃圾、廚餘等，都應該做好垃圾分類，透過實際操作分類，也瞭解幼兒是否具有垃圾分類的能力。再則，我們也嘗試透過學習光碟裡讓幼兒操作滑鼠幫垃圾找媽媽，每位幼兒專注力特別好，感覺到這項活動深深吸引著他們的目光，在這個資訊時代裡，多元的學習活動，也是促進學習效果的方法之一。  

    小小牛頓「我把玩具變多了」就是以玩具為例，告訴孩子“節約”的重要，有些家長過於溺愛孩子，只要是孩子喜歡的就買給他，以為這樣對孩子才是好的，事實上，卻從沒思考過對孩子發展上有什麼幫助。透過團體討論，我們與孩子共同思索在日常生活中我們可以做到的事：例如：珍惜玩具，不要因為一點點損壞就丟棄，反而製造了家裡的垃圾；另外，也可以運用現有玩具做變化，增加許多不同玩法，減少浪費；甚至可以廢物利用做玩具，像在班上利用回收的報紙做彩球滿天飛、報紙斯貼畫、……等，彩球又可拿來玩遊戲。同樣在家裡有許多事也是舉手之勞，例如：自備購物袋、紙類回收、資源分類、一水多用、少用紙杯做環保，當我們灌輸孩子環保概念時，也在提醒自己親身力行“節約資源”。

    雖然這個主題已經結束，但是環保本來就是平常事，希望孩子從學習中能夠落實環保概念，永續經營才是大地之福。

琇美：

從一首沒有雲彩的天空歌曲引導孩子探討變色的家園、噪音、有毒的空氣、變酸的雨、生病的水的來源、對人類生活的影響及預防的方法，並討論到水對動植物的重要，學會在日常生活中實踐節約用水。接著透過生活小常識瞭解垃圾的來源、種類、處理的方式、分類及資源回收再利用的重要，最後透過孩子實際生活經驗的討論與分享瞭解「世界地球日」的起源、意義、對保護環境的重要，並瞭解目前政府積極推動「節能減探」的十大措施。

在六大領域課程設計中希望扣住「主題」，為孩子設計以「遊戲」為中心、以「動腦」思考、「動手」操作為條件，培養孩子具備「解決問題」的能力。

如蘋：
    環保是最近一直備受重視的話題，從日常生活中落實對孩子來說是最深刻且容易的事，但如何做，如何持續做才是落實環保最重要的方向，以下是我在地球是大家的這個主題中所做的活動:

· 小河生病了:利用懸絲偶演出小河生病了一劇，讓小朋友體會海洋汙染的問題，體會垃圾進入海洋後海洋的變化，之後讓孩子自己演出，從討論到上場全讓他們一手包辦，小朋友在演出時還會套入自己的想法不一樣的台詞，相當有趣呢!

· 收集回收物:請小朋友認識回收標誌，並讓他們回家找一找回收的物品，小朋友對回收標誌相當有興趣，回到家中都會把看到有回收標誌的東西帶來學校與小朋友分享，還會很盡責的提醒老師什麼東西該回收喔。

· 瓶瓶罐罐音樂會:利用小朋友帶來的回收物當作樂器讓小朋友敲敲打打，一共分成三組，分別是保特瓶，玻璃瓶，紙類。小朋友經由回收物發聲，覺得新鮮且好玩。

· 造紙:先請小朋友看製紙的影片，讓小朋友體會紙的藝術。隨後我用圖卡介紹造紙的過程，並請小朋友將每個步驟都參與，從撕紙到打紙漿，篩紙漿到晾曬都讓他們體驗，雖然一開始他們覺得紙漿有些噁心，但後來他們也玩的不亦樂乎呢!

· 海棉寶寶:利用紙盒回收物製作海棉寶寶，雖然這樣美勞有點困難，許多的步驟需要老師先幫忙完成，不過成品蠻可愛的，小朋友好喜歡呢!

    地球是大家的主題短短的一個月，多著重在「紙」，紙是很好利用來教學的東西，變化相當的多，下次再進行類似主題時可以再往其它方面發展!
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