台北市延平國小附設幼稚園九十八學年度第一學期教學會議
一、時  間：98年11月17日下午13：10-14：10

二、地  點：幼稚園辦公室

三、主  持：楊倩華老師                          紀錄：姚秦洲老師
四、主  題：逛街趣 

五、教學省思：

 琇美老師：
    「逛街趣」主題的學習，首先由幼兒分享與家人逛街的舊經驗，幼兒可以說出逛街的樂趣與生活的需要，接著由老師帶幼兒至學校附近參觀7-11便利商店，觀察服務人員服務客人買賣的過程。透過有趣「森林裡的商店街」主題故事、來逛逛商店街、長頸鹿超級市場、商店街更熱鬧了、讓幼兒了解各種不同的商店，為了讓孩子有實際的經驗，經過討論、表決、大家決定要以故事內容為主題，玩「森林裡的商店街」遊戲，全班共分為「麵包店、文具店、花店、水果店、服裝店、飾品店、超級市場」等七組，每一組3～4人，決定後大家開始分工合作，製作各種商店海報以及買賣需用的相關物品，在準備過程中我也拋出許多必須動腦思考的問題，例如：每一種商店要賣的物品是什麼？如何招呼客人？如何當客人？如何規劃商店的位置？以及客人休息的位置？…讓孩子去想辦法解決，而孩子亦非常認真，尤其是大班的孩子自動自發的積極態度，可以發現他們真的是長大了。活動當天孩子興奮的佈置著場地，準備各種相關物品，我為每位孩子準備一人一袋真的錢幣（1圓硬幣5個、5圓硬幣1個），讓孩子以分組方式進行「逛街、買賣」遊戲，因為之前曾和孩子玩過同樣真實等值錢幣的遊戲，所以孩子可以自由運用自己的10圓。在活動過程中觀察到「麵包店」和「文具店」生意最好，而「服飾店」生意最冷淡，結果服飾店老闆高聲喊：「大拍賣、一件一圓」，當孩子賣力高喊大拍賣後不久，果然有生意上門，當天孩子玩得很高興，當然，中班的幼兒大部分是第一次參與自己設計的「逛街買賣」活動，經驗或許不是很成熟，但他們也都很高興參與活動，也獲得許多經驗。

    經由這個月的主題進行下來，他們學習到逛街購物所需的採購知識，進而從角色扮演中以培養良好的購物習慣與學會當個好老闆。

詒婷老師：

一開始，我們以故事「跟媽媽上街」來開啟新的主題，從團體討論中探討與爸爸媽媽上街購物的經驗，孩子們非常興高采烈地與我們分享上街購物的地方與好玩之處，從中發現，大家最多更多的經驗是與爸媽到大賣場或是便利商店購物的經驗，因此在逛街趣這個主題下，我們就偏向購物方面來走。為了能讓孩子們對於商店有基本的認識，我們帶他們去參觀便利商店（7-11），簡單介紹7-11賣了那些東西、商品要如何展示、如何標示價錢、如何讓客人很清楚了解，讓孩子自由參觀，由此過程中，能體驗買東西的過程。
接下來，由於他們去參觀便利商店（7-11）完畢，開始孩子們對於開商店很感興趣，因此我們就以故事〝森林裡的商店街〞為本次開商店的引起動機，並與幼兒討論故事中開什麼店，賣了那些東西，決定開那些店後，孩子們分組討論如何設計海報與要賣哪些東西。在此過程發現，大班的孩子都會從中幫助中班的孩子，一起分工合作完成作品，讓我們看到很欣慰。在開商店活動開始進行時，每位孩子卯足了勁努力做好小客人與小老闆的角色，在這過程中，她們學習到了許多買賣的經驗。除此之外，讓孩子學習行銷的方法、計算方式、招呼客人及良好的服務態度等，在一連串的扮演過程裡，不僅結合生活、促進人際互動的機會及待人禮儀，最棒的是可以孩子們都能實現上街購物的樂趣。

上街購物最經常買的東西就是食物，且飲食是每天都要面臨的問題，也是一件重要的事。面對各式各樣的食物，選擇對身體有幫助的食物、均衡飲食，才是維持身體健康的良方。在課程裡，我們帶領幼兒一起來認識食物的種類，了解六大類食物，且學習如何選購及保存食物，建立幼兒正確的均衡飲食概念，及養成良好的飲食衛生習慣。

雅淳老師：

  這次的教學主題為『逛街趣』。相信小朋友都有逛街的經驗，對於有些小朋友來說，逛街也是他們的最愛，可以吃到或買到自己喜歡吃或喜歡玩的物品。所以一開始先透過故事書來引導小朋友回想逛街的經驗，再一起進入逛街的主題，分享有關逛街的議題。透過逛街一書，讓小朋友一起分享去逛街時看到了哪些街景或商店及商店中賣了哪些的東西等。從小朋友不同的聲音中我們統整了一下全班小朋友所發表出的答案真是豐富呢！其實逛街可以透過觀察力去發現到不一樣的事物，只要用心觀察一定會有不同的發現。同時我們也利用幾何型色紙讓小朋友貼出街景，進行創作活動。也透過故事書與小朋友分享最喜歡和誰一起逛街，並想一想平常家人最喜歡到哪些地方逛街？從發表當中發現班上的家人逛街的人大都是女性，小朋友說爸爸都在家裡看電視。天真無邪的表情真有趣呢！最近很多百貨公司正在週年慶。藉著逛街趣這一個主題，和小朋友分享了逛百貨公司的經驗，有些小朋友常常到百貨公司，所以分享起來就特別的精采。有小朋友說媽媽到百貨公司都會一直買化妝品和鞋子，孩子的童言童語真是可愛！而小朋友當然最喜歡玩具部門囉！還有小朋友說我的爸爸最不喜歡逛百貨公司呢 ！ 

  在逛街趣主題中，我們讓小朋友學叫賣賣東西，當小朋友在為他的叫賣物品定價格時，總是沒有錢的價值觀念，一樣東西就說了好幾萬元，所以安排讓小朋友來認識錢幣，讓小朋友對於錢幣的面額有些許的認識，有小朋友說當爸爸媽媽沒錢時，只要去提款機提錢，錢就跑出來囉！其實小朋友還是不太了解為什麼我們可以去提款機領錢，要引導小朋友賺錢不易，不可以隨便浪費，並要有存錢的觀念。家裡也可以準備一個小撲滿讓小朋友養成儲蓄的好習慣，逛街時偶爾有些許的零用錢讓小朋友做自由的運用，從小慢慢建立理財的觀念。

  配合兒歌我們也讓小朋友發表逛夜市或小吃的經驗，也讓小朋友當起了小廚師來做簡單的烹飪活動。台灣的小吃是很有名的，也在逛街趣的主題單元中讓小朋友認識認識。也與小朋友討論飲食衛生常識。了解廚房衛生及廚師自我衛生習慣管理與吃東西時要注意哪些衛生習慣等。 

  配合主題我們帶小朋友一起去逛社區公園，我們特別挑選了一個和上學期不一樣的公園進行探訪，在走到公園的路上，會請小朋友透過感官來觀察。在公園，我們可以透過母語和不同的人打招呼，也唱歌給公園的阿媽聽，幫忙美化了一下公園，和社區清潔志工一起合照呢！。最後我們帶著身上的20元零錢一起去逛逛便利商店，看看便利商店裡賣了些什麼東西，並進行買賣活動。從這一活動中讓小朋友了解到買賣的程序及索取統一發票的好處，藉這樣的活動，可讓小朋友對社區的街景有些許的認識及了解了每個地方分別有不同的功能，小朋友在便利商店利用身上的20元買了自己最喜歡的物品都非常興奮呢！

    希望在『逛街趣』教學主題中，小朋友能透過感官的觀察，去發現週遭的環境，並了解商店的種類及各有的功能，學習買東西的禮儀及體會逛街的樂趣。
秦洲老師：

   此次「逛街趣」主題，配合兒歌本的『來逛動物園』，和平常出去玩逛街的經驗經由團體討論，說說看，逛動物園的經驗和如何去動物園？小朋友大部分回答說搭捷運、坐公車，還有一些是說爸爸開車載他們去動物園，而在動物園裡看過那些動物呢？請他們表達哪些是你喜歡的動物？也經由他們的陳述（大象、猴子、小白兔、河馬、羊、馬、長頸鹿等）列舉許多他們喜歡的動物，也讓他們舉手投票選出最喜歡的明星動物，結果獲選為的是長頸鹿，果然長頸鹿是最受歡迎的，之後小朋友也畫了許多的動物，依照他們的區域根據路線圖，安排動物們在不同的路線上設計了動物村呢。另外，從兒歌讀本的「美味湯」讓小朋友發表討論，你平常喜歡喝什麼湯？你會和家人一起動手做簡單的料理嗎？做過哪些料理呢？我們逐條寫出來並投票選出小朋友最愛的是玉米濃湯、味增湯、貢丸湯等，老師也問小朋友裡面會加哪些料理？小朋友從平日家人煮的東西和在外面伙食觀察和記憶表達出內容物，接著也能從平常逛街經驗瞭解到各地文物小吃的特色，例如士林夜市小吃的花枝羹、基隆廟口夜市的天婦羅、圓環寧夏夜市的蚵仔煎等，串聯出台灣各地小吃的文化，我們也讓小朋友做美味湯，帶他們喜歡吃的蔬菜食物來校並介紹所帶的食物認識食物名稱和營養，做出營養的美味湯，滿滿的一鍋湯也在小朋友「我還要再一碗」聲中結束了。

     為了加強幼兒在逛街時有地理方位感，能很快的尋找目標，故在故事繪本欣賞『來我家玩，照著地圖走就對了，喔』，讓小朋友經由四個小朋友在一場為阿友慶生會裡的邀請卡，有附畫上地圖，知道該如何到達阿友家作客，在地圖裡有小朋友平常逛街的記憶，知道路標方向就能依大目標亦即是地標前進如公園、便利商店、郵局、電話亭，到達目的地，也能讓小朋友發現到地圖的好用了，如果要找個不知名的地方可先搜索地圖喔，而藉由概念繪畫『來逛動物園』的經驗，畫好路標貼上動物代表園區，增加幼兒在逛街時記憶路標方位，就較不會迷失方向找不到路，小朋友也能學習觀察到周遭環境的變化和一些標誌圖案的認識以及從逛街的經驗去觀查各行各業以及在校外教學到BABY BOSS去體驗了解各行各業如何進行工作和服務人群的精神也增長擴大小朋友的生活經驗。

倩華老師：
    這個主題「逛街趣」從校外教學決定是京華城（職業體驗城）開始，就受到孩子及家長的期待，在教室我們與幼兒一起討論戶外活動的安全注意事項，同時也稱此機會教育，讓幼兒思考在外出時，如果與爸爸媽媽分開，迷路的時候該怎麼辦？「找穿制服的阿姨、請警察叔叔幫忙、記得家裏的電話……不要跟陌生人走」的回答，也有幼兒說爸爸媽媽交代如果迷路了，要在原處等，不可以隨便離開；不管是什麼方法，都希望孩子能夠學會保護自己，更重要的是校外教學一定要遵守團體的規範。

    在Baby Boss職業體驗城裡，幼兒可以選擇自己喜歡的職業做體驗，同時換上工作服，可愛的模樣換得不少家長的照相留念，最熱門的是消防隊員、太空人、還有開車加油、航空站；女生們喜歡名模大道、小護士等，孩子們都玩得很開心，班上還有幼兒因時間不夠不能再玩而哭，可見其吸引力。回到學校我們也與幼兒分享體驗的經驗，每個幼兒都有自己的夢想，希望長大能做自己喜歡的工作。

    由於主題與逛街有關，所以在認識各種不同行業的同時，我們也讓幼兒認識學校附近的街道名稱，帶著孩子出去校外，關注學校附近的各種商店，瞭解其販賣的物品，每一種商店都有他的特色，學校對面有早餐店，賣著各式早餐及飲料；眼尖的幼兒看到鑰匙店外大鑰匙的標誌，告訴大家這裡可以打鑰匙，於是我們注意「符號」的重要，生活中很多符號傳遞著不同訊息。還有巷口的房屋仲介、第一銀行、機車修理店，一路走來幼兒指指點點，與同伴分享著自己的經驗，說曾經與爸爸媽媽到這家麵店吃麵，他們說著自己的生活故事。孩子要求老師能夠再外面多待一些時間，但是有少數幼兒不能確時遵守出門前老師的叮嚀，所以我們就回到教室，我希望孩子知道規則需要大家遵守，我們必須對自己負責。

    街道上除了有商店，還有車子、樹、很多的人，街上是很熱鬧的，那是我們生活的一部分，班上幼兒對7-11印象最深，最常到7-11買東西。數字有很多神奇的功能，於是我們一起分享生活中什麼時候用的到數字？像班上每個人都有座號，門上都有門牌號碼，公車也有號碼、量體重有數字，量耳溫也有數字的呈現，孩子關注的是生活的大小事。班上幼兒在這個主題中，孩子透過親身的、具體的觀察或體驗，老師提供相關繪本介紹（逛街、小房子、街道大探索、驚喜…..等）可對事實有一基本的認識，當孩子遇到困難時，老師會從旁協助或指導，避免孩子產生挫敗感，影響日後對其他工作或挑戰的興趣。街道並不會因這個主題而結束，因為這些真實的東西就在你我的生活中。

安婷老師：

   「逛街趣」是本學期的第二個主題，幼兒也從對學校陌生到漸漸能適應各種學習活動中，主題一開始，老師先利用「聽覺」和大家分享在學校的聲音，也想藉此機會讓幼兒靜下心來聽一聽我們居住的周遭有什麼聲音？然後利用教具「耳聰目明」聽音辨物請幼兒來玩遊戲，不管是一人一張牌，或是兩個人一組來比一比誰先找到正確的牌，只要加了小小的遊戲規則，幼兒就顯得很積極也很熱中參與之。另外，本學期的校外教學地點－BABY BOSS也是配合主題進行的活動之一，由於這項地點是介紹各種職業體驗，也可以讓幼兒在活動中體驗各種不同的職業角色，了解在現今社會中有哪些職業，不管是街上可看到的銀行、美髮店、醫院、飯店，或是幼兒聽過的航空公司服務員、市調人員、保全人員、藝人，幼兒在家長的帶領下，一個又一個排隊進行著，也不曾聽到他們坐著休息，老師雖然手上的相機忙個不停，尋找著有趣的鏡頭，認真的幫幼兒捕捉著外，老實說童心未泯的我也真的很想進去體驗一番，但事與願違，老師只能站在每一個櫥窗外，讚嘆現在的小孩真是好幸福呢！體驗活動結束後，還聽到家長與幼兒相約下次還要再去體驗的話喔！因此算是一次很不錯的校外教學活動喔！

    另外除了此次校外教學外，我們還沿著學校附近帶幼兒進行一趟「逛街」之旅，一路上老師和幼兒頻頻討論看到的商店名稱及商店性質，幼兒還對老師說：每一種店真的都不一樣啊！，老師則請他們注意觀察，這些商店對我們的幫助有哪些？以及食、衣、住、行中哪一個種類最多。也利用這次的活動，讓幼兒合作畫出街道的景象，並且在學習單上也讓幼兒畫出印象深刻的廣告或是街道標誌等。最後在主題即將結束時，浣熊班有一個跳跳馬小型遊樂活場活動，老師和幼兒討論要如何設計畫出遊樂場的海報及自己設計獨一無二專屬的遊樂園票，並且藉機教幼兒認識錢幣，制訂遊戲場的規則、選出遊樂場的服務人員、售票園及管理員等，然後進行一場簡單但有趣的遊樂場實際扮演活動，雖然活動時間很短暫，但幼兒參與的程度可真是令老師欣慰，也期待下一次有機會大家再一起相約「逛街趣」！
