            與世界接軌的好奇寶寶     摘自《學前教育》
    嬰兒期寶寶常會變換手腳、臉部表情或扭動姿勢與外界溝通，這些看似簡單且合理的行動，就是寶寶 創造出與外界接軌的溝通系統。要讓寶寶進行思考與實驗的過程，必須出現媒介物。
· 六個月以前的寶寶，透過眼睛認識外界，尤其新的東西，常會讓大腦變得活躍且注視較久，老是看一樣的東西，會讓他失去興趣。
· 九個月左右的寶寶，模仿與記憶力更強，可由大腦指揮運作，大量模仿成人面部表情，並透過肢體，好奇探索。
· 約一歲的寶寶，大腦的理解力形成，懂得藉他人來完成事情，例如，他會指著拿不到的玩具，期待大人幫他拿來；若期待落空，他們會用自己獨特的方式回應，可能展現衝突、哭，或露出憂傷的表情。嬰兒從剛出生的懵懂未知，只有本能的反射動作與對刺激被動地反應，到大腦發展較為成熟後，主動實驗、嘗試和接觸新事物，就是創造力發展的開始。這個階段的寶寶對色彩和聲音敏感，你可以佈置亮眼的環境、變換家中擺設，在嬰兒床與活動地點放置圖卡，提供色彩鮮豔且難度不高，或有聲音的玩具，如彩色皮球、波浪鼓
◆1～3歲
從探索和嘗試中發展創意
文╱葉嘉青 輔仁大學兒童與家庭學系講師
    一到三歲的學步兒會找尋需要和想要的東西，這些通常都具備有趣、色彩鮮豔，和經由操作會產生不同效果的特性(如：不倒翁推了不會倒)。
寶寶正處於透過五感(視覺、聽覺、嗅覺、觸覺、動覺)、個人內在的感覺以及幻想，去了解事物的發展階段。對他來說，創意的過程包括發現和探索，而嘗試錯誤也是創意行為的一部分。在輕鬆愉快的氣氛中，依照他自己的速度，和自動引導(self-directed) 的方式進行活動，將有助創造力的發展。
然而，每個寶寶的天生氣質不同，需要父母從旁協助。

一、發掘孩子的興趣
    父母可試著發現寶寶感興趣的事物為何，讓他獲得美好的經驗，降低挫折感，提昇參與意願。此外，這個時期的寶寶也會受到同儕的影響，可以安排讓寶寶和友伴一起遊戲，也能提昇孩子的動機。
二、提供富變化和挑戰性的活動
    創意活動的內容最好多點變化，考慮的方向也不要限於活動內容為何，也該考慮活動進行的情形如何。針對寶寶愛冒險和接受挑戰的特性，父母可以特意預告：「下一個活動你不一定會，但是可以試試看，很好玩喔！」
三、讓寶寶感受努力所得的回饋
    活動末了，父母應該利用增強作用，讓他感到下次還願意再做這樣的活動。增強物可以是父母的微笑、一句讚美的話、活動目標的達成…等。
◆3～6歲
好奇與想像發揮創造力
    四歲的愷愷畫了一張主題為「上學」的畫作，他覺得每天走路去學校又慢又累，於是畫中給自己和媽媽各創造一對翅膀，用飛的上學。研究顯示，幼兒從兩歲起，就從經驗中學習，並使用語言和想像的遊戲，重複學到的經驗；到了六歲，想像力增加到最高點，之後就逐漸下降，所以學齡前是幼兒創造力發展的黃金時期。

創造力發展的4點建議～
＊重視孩子的疑問：千萬別因為回答不完的問題而不耐煩，孩子的好奇心可是創    造力不可缺少的要件。但是回答問題時要有技巧，不要每次都直接告訴他答案，應該引導他思考並給他時間。

＊提供民主的環境：增加孩子自由選擇的機會，尊重他，減少對他的控制，不要 什麼事都幫他做決定，最好問問他的意見，也鼓勵他表達自己的想法。

＊為他選擇一個具創意的老師：三到六歲幼兒多半已陸續進入幼兒園就讀，老師  的教學與一舉一動都會影響孩子的學 習。請為他挑選一個有敏銳觀察力、心思細密，並有多元包容心的老師。

＊少看電視，多親近大自然：心理學家認為，電視不利於孩子自己在腦中製造圖像的能力，而動植物包含了複雜的科學技術和設計作品的基本模式，大自然是人類最好的導師。
