大林國小四丁國語（上）第二課生字卷姓名：         　 座號： 　號

        注音    　部首                 造     詞

１區：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)一定範圍地域｜（                 ）

２超：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)高出、多出｜（                ）

３參：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)加入｜（          　     ） 

４森：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)眾多｜（                 ）

５藤：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)形容生長多年的蔓生植物
｜（         　    ）

６攀：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)依附｜（                  ）

７芬：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)香氣｜（                 ）

８菇：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)菌類｜（                ）

９紋：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)物體上所呈現如線條的皺痕｜（           　    ）

１０湖：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)被陸地包圍，匯集大水的地方｜（           　    ）

１１蓮：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)植物名｜（                ）

１２萍：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)比喻行蹤不定，難以掌握的｜（            　    ）

１３蓬：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)散亂的樣子｜（                    ）

１４映：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)照射｜（                ）

１５波：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)跑｜（     　　        ）

１６蕨：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)泛指蕨科植物｜（                ）

１７苔：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)植物名｜（                ）

１８蘚：（       ）（       ）︱ EQ \o\ac(○,１)隱花植物｜（     　　        ）
　八十分以上的同學，錯誤的地方練習３遍；八十分以下的同學練習５遍，
邊練習要邊記住才行！
