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注意：請自行將題目2、題目3調整成新的分頁（題目共3題）
題目1
臺灣以農立國，務農者看天吃飯，因此各地的作物無不以氣候作為考量，請就氣候與作物間的關係，由北至南依序介紹?
答案：
北部】

桃園縣：稻田大部分改成溫帶水果觀光農園。

台北縣市：都市化之前是稻米、茶產區，現在只有丘陵區有些茶園，和觀光農園。

宜蘭縣：蘭陽平原有稻米，大部分地區都朝觀光休閒農業發展，有機蔬菜、茶、溫帶水果等。



【中部】

雲林縣：目前為台灣蔬菜產量最多之地，佔總產量四分之一。

彰化縣：昔日蔬菜大產地，現今為台灣供應稻米、花卉重要產地。

台中縣：昔日蓬萊米重要產地，現今溫帶水果、高冷蔬菜為主。

苗栗縣：休閒觀光農園（水梨、草莓、楊桃、柑桔）



【南部】

屏東縣：位處熱帶，熱帶農業發達，平原種洋蔥、稻米、甘蔗、蔬果，丘陵種芒果、荔枝等熱帶水果。

嘉南平原：稻米、甘蔗，但因都市化田地面積銳減。近年朝專業化農作發展，配合土質種蕃茄、洋香瓜；配合地形種鳳梨、芒果。



【東部】

花蓮縣：富麗米、天鶴茶

台東縣：池上米、關山米、釋迦、金針引自http://www.coa.gov.tw/show_index.php
題目2請記得從新的一頁開始
1. 請問故宮知名之收藏－「蠟梅山禽」之作者是誰？尺寸為何？
2. 是甚麼時代之文物？

3. 畫中的山禽是什麼鳥？畫中還有什麼動物？

4. 畫的作者在一次歷史事件中被外族擄走，請描述該歷史事件發生的時間及其所造成的影響。

答案：
1. 宋　徽宗趙佶  83.3x53.3 cm白頭翁  黃蜂  北宋

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%AE%A3%E5%92%8C" \o "宣和" 宣和七年（1125年）金人要求五百萬兩黃金及五千萬兩銀幣，並割讓中山、河間、太原三鎮。同年八月，金軍又兩路攻宋；閏十一月，金兩路軍會師攻克汴京。宋欽宗親自至金人軍營議和，被金人拘禁。引自http://www.hudong.com/wiki/%E5%BE%BD%E5%AE%97根http://tech2.npm.gov.tw/sung/html/graphic/c_t3_1_b20.htm
題目3請記得從新的一頁開始
1. 臺灣地名的由來有許多典故，請說明大肚、將軍、恆春、松山地名由來的典故。
2. 請描述恆春三寶是哪三寶？並說明其特色。

答案：
1. 松山一地在西元一九二○年日本政府對台灣實施地方制度改革之前，一直被稱作「錫口街」，之後才改稱為「松山」，屬於七星郡松山庄，戰後方併入大台北市。
松山一地屬大加蚋堡，原本為平埔凱達格蘭族麻里錫口社之所在地。因開拓此堡地之福建移民陸續進入此地墾殖，對於原居住於此地之平埔族人持續加以驅逐，並逐漸建立起漢人部落，取名為「貓里錫口街」。此「貓里錫口街」之名在《台灣府志》已有發現，顯示出當時此地已形成市街，頗具繁榮景象。
關於「松山」此一地名，雖然《台灣府志》稱之為「貓里錫口街」，但其他文獻中亦有其他異名，如《裨海紀遊》稱當地為「麻里哲口」、《台海使槎錄》與《繁族六考》則稱松山為「麻里即吼」。顯然三者應皆為「Vari Syekkau」之近音譯字。
到了清嘉慶二十年，台灣知府楊廷理於路經此地所做之詩註中有云：「由艋舺錫口，至蛤仔難」，可知當時「貓里」兩字已被普遍省略，而只簡稱松山當地為「錫口街」。
松山：
台灣原住民平埔族的凱達格蘭族當時居住在松山這個地區，並建立「麻里折口」社﹝Malotsigauan、Malysyakkaw﹞，其後的人們翻譯成「麻里即吼」、「貓里錫口」。 
直到清乾隆年間，泉州人來此定居開墾，建立庄落，在清嘉慶年間(西元1815年)地方鄉紳覺得它含有動物名稱，認為不雅，於是將貓里省略，以「錫口」作為庄名。
而後在日本佔據台灣其間，認為「錫口」兩字是由平埔語轉音而來，不適合用來作為地名，由於發現當地景色和日本本國的松山相似，所以就以「松山」代替「錫口」，在臺灣光復後，便正式命名為「松山區」。
引自http://tw.myblog.yahoo.com/jw!FFKWkN2TEkXpxQDKfkPYkbHK/article?mid=304恆春位於本縣的最南顱也是本省的最南端的鄉鎮，古時恆春簡稱為"瑯嶠"，客家人叫壟勾。
清朝同治年間發生了牡丹社事件，日本派軍侵略恆春，當時駐台巡撫沈葆楨奏請朝廷在此築城牆，以扺敵人入侵，並在瑯嶠設縣府，這是屏東最早的縣治。平時沈葆楨經常到城門四週巡視走訪，當他在瑯嶠的這些時日看到廣大的田園物產豐富，以及漁牧業的發達，氣溫常年溫和，秋冬依然林木茂盛，美景如畫，四季有如春，因此改名為恆春，這就是恆春的由來。引自http://tip.citimy.cn/article.aspx?id=89680 將軍 清康熙 二十二年 施琅將軍平台有功 清廷將本鄉內的荒埔地 賜與施琅為世襲之業地 所以得稱 引自http://www.wretch.cc/blog/dawnstar/11533348  大肚 本地以前是拍瀑拉族大肚社的所在地，故命名為『大肚』。引自http://blog.xuite.net/sad851220/0/21277281 
恆春新三寶】－瓊麻、洋蔥、港口茶
【恆春舊三寶】－瓊麻、洋蔥、西瓜  恆春地形多丘陵，土壤貧瘠，一般作物栽植不易；
西元1901年由美國領事達 文生 先生自中美洲引進瓊麻，
由於恆春半島風勢強烈且多烈日曝曬，所產瓊麻堅韌優良，
經過加工抽取纖維作成纜繩，品質極佳，
一時之間成為恆春半島主要經濟作物，產量位居全國之冠，
故被列為「恆春三寶」之一；後因石化工業興起，
人造纖維做成的尼龍繩取代了瓊麻繩，瓊麻產業走入歷史，
墾丁國家公園管理處於是設置了「瓊麻工業歷史展示區」，
將區內建築物及機器設備加以整頓，讓遊客可以透過實體展示及圖文解說，
了解恆春瓊麻的發展與歷史 引自 http://tw.myblog.yahoo.com/jw!gO4q8TeXQ0HpwTJGmFutrw--/article?mid=3665。
恒春洋蔥的產季約為3月至4月底左，恆春半島洋蔥種植面積約600公頃，主要供應國內市場及外銷市場，屏東縣的恆春鎮有「洋蔥鎮」的稱號，洋蔥為「恆春三寶」之一。這是國外引進在台灣落地生根，卻有一段坎坷的過程。引自http://ktnp64t.pixnet.net/blog/post/23289142 港口茶是台灣唯一未經改良過的茶種，可說是原生種的茶樹。港口茶最早是在清光緒年間，恆春第一任知縣周有基愛好喝茶，並從大陸引進茶種在恆春港口村一帶開始種植。由於恆春在冬季時雨量很少，地理位置又近海，茶樹生長在帶有鹽份的海風山坡上，再加上強勁的東北季風，也就因為如此，港口茶的葉子比一般的茶種要來得厚實，相對的耐泡。另外港口村特殊的地理環境及氣候，讓這裡的茶樹沒有蟲害，所以跟本用不到農藥，消費者也不用擔心有農藥殘留的問題喔。引自http://www.mobile01.com/waypointtopicdetail.php?f=206&t=131015&p=1&archive=0 
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