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兩棵種子 
馬太福音七章２４－２８節
「所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上；
雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。
凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上；
雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。」
　　春臨大地，萬象回春，兩棵種子躺在肥沃的土裡，開始了下面的對話。
　　第一棵種子說：「我要努力生長！向下紮根，還要『出人頭地』，讓莖葉隨風搖擺，歌頌春天的到來。我要感受春天陽光照耀臉龐的溫暖，還有晨露滴落花瓣的喜悅。」於是它努力面前，向上生長。
　　第二棵種子說：「我可沒那麼勇敢，我若向下紮根，也許會碰到硬石，我若用力往上鑽，可能會傷到我脆弱的莖；我若長出幼芽，難保不會被蝸牛吃掉，我若開花結果，只怕小孩看了會將我連根拔起，我還是等情況安全些再作打算吧。」於是它繼續窩縮在土裡。
　　幾天後，一隻母雞到院子裡東啄西啄，這棵種子就這樣進了母雞的肚子。
兩棵種子，兩種生活態度。就讓我們在生活上自己去演繹吧！　
哪裡有愛！
　　某城有一位鞋匠叫做老丁，他住在那城已經很久了，每一個經過的人，他只要看鞋子，就知道那人是誰。因為住在那一帶人的每一雙鞋子，他都修過一、二回。他手藝高超，材料又好，索價低廉，更講信用，所以生意興隆，每天有忙不完的生意。
老丁覺得年紀大了，想到自己的靈魂，就想跟上帝和好。原本從前在他年輕的時候，妻子病故，留下一個三歲的孩子，孩子長大到能夠幫助養家的時候，突然發高燒死了。老丁開始埋怨上帝，索性再也不進教堂，絕望得一直想死。他的朋友勸他：「老丁，你無權批評上帝，我們再怎麼想都不能算數。上帝讓你兒子死去，留你活著，自然有上帝的計劃！」老丁問：「那麼我們為什麼而活？」朋友說：「當然是為了上帝，祂給你生命，你就該為祂而活。」
老丁問：「那麼怎樣為上帝而活？」朋友勸他買一本聖經來讀。老丁認真讀起聖經各個關於耶穌的故事，越讀越起勁。有一天晚上，他剛上床睡覺，聽見有人叫他：「老丁、老丁，明天注意街上，我會來看你的。」
　　第二天早上醒來，作完禱告，吃過早點，他就坐在店門口等待耶穌。老丁一邊縫鞋，一邊留意外面。看見隔鄰那個老頭鏟雪鏟得有氣無力，靠在牆邊喘氣。老丁招呼他進來休息，喝一杯熱茶暖暖身，免得凍壞了。老人說：「上帝賜福給你！」他怕弄髒地板，正在擦鞋底的時候，老丁說：「不用擔心，我每天都得擦地，你儘管喝茶吧！」喝完茶，老丁再給他斟了一杯，但眼睛一直留意外面。老人問：「你在等人嗎？」老丁說：「可以說是。」於是他把昨天晚上的事說了一遍。老頭告辭的時候，老丁歡迎他改天再來。
　　過不久，老丁看見一個陌生女子，衣衫單薄，手上還抱了一個嬰孩，老丁開門，從臺階上喊她：「大嫂，這麼冷，妳站在外面幹嘛？請進來取暖！」那女子很感激地進來。老丁說：「大嫂，妳就坐在爐邊取暖，餵餵小孩。」後來老丁知道那一對母子都沒有吃東西，就為他們預備吃的，還送他們冬衣，另外又送她幾文錢，他們才離開鞋店。
　　又過了不久，老丁看見一個賣蘋果的老太太把筐子放在郵筒邊上休息，忽然後面跑出一個小男孩，從筐子裡偷了一個蘋果，正準備要開溜，老太太破口大罵，一把抓住小孩，揪住他的頭髮，把帽子也打落了，威脅著要拉他去警局。老丁出面解圍，說：「老太太，看在基督的份上，饒了這孩子，放他走吧！」老太太說：「放他走？天下哪有這樣便宜的事！」老丁拿了一個蘋果給小男孩，要他向老太太求饒，表示蘋果錢由他代付。老太太說：「你太放縱這小癟三了，應該用皮鞭狠狠抽他一頓，讓他痛上一個禮拜才對。」老丁說：「老太太，照人的看法，他的確該受罰；若照上帝的旨意，可就不能這樣。要是偷一個蘋果就得挨一頓鞭子，那麼咱們犯的罪，又該受什麼樣的懲罰呢？」老太太一時無話可說，老丁又講了一個聖經的故事，老太太搖搖頭，歎了一口氣同意地說：「你說的有道理，可是孩子都被慣壞了。」老丁說：「咱們作長輩的，有責任教導他們。」老太太說：「我也這麼想，我自己就生過七個兒女，可是現在只剩一個老么了。當然了，小孩子總是淘氣，願上帝保佑他們吧！」老太太剛想要走，小男孩走上年來說：「奶奶，我來幫妳提吧！」老太太點點頭，倆人一道沿街走去，老太太也根本忘記了向老丁要蘋果錢的事，聽他們有說有笑，老丁心裡也為他們高興。
　　等了一整天，耶穌還是沒來，看看太陽都快西沉了，老丁把燈點亮，看見屋角好像站著一些人，可是戴上老花眼鏡也辨認不出是誰。他聽見有聲音問：「老丁，你不認得我嗎？」老丁問：「你是誰啊？」隔鄰老人從牆角出來說：「是我！」微微一笑就消失了；那抱娃娃的母親說：「是我！」出現一下就不見了；那老太太和孩子說：「是我！」出現一下又不見了。老丁翻開馬太福音二十五章：「我餓了，你們給我吃；渴了，你們給我喝；我作客旅，你們留我住；我赤身露體，你們給我穿；我病了，你們看顧我…。我實在告訴你們，這些事你們既作在我這弟兄中一個最小的身上，就是作在我﹝耶穌﹞身上了。」讀到這裡老丁才恍然大悟：他的夢已經應驗了。這一天，主耶穌確實到他這裡來過，而他也盡心接待祂了。
聖經馬太福音２５章：『我實在告訴你們，這些事你們既不作在我這弟兄中一個最小的身上，就是不作在我身上了；你們作在我這弟兄中一個最小的身上，就是作在我身上了。』
看啊！哪裡有愛，哪裡就有上帝！
【請你唸給家長聽，並寫下50~100字的感想】
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